LINGUAGENS, CODIGOS E SUAS TECNOLOGIAS

Questoes de 01 a 05 (opgao inglés)

QUESTAO 01

FIRST I'M GOING TO

MARRY WELL, RIGHT?

AND THEN T'M GOING
TO HAVE BABIES!

AND THEN T'LL BUY A BIG,
BIG, BIG HOUSE AND A
REALLY PRETTY CAR AND THEN ’
JEWELRY AND THEN T WILL
HAVE GRANDKIDS!

AND THIS WILL BE
MY LIFE. LIKE IT?

... IS THAT IT'S NOT A
LIFE, IT'S A LIST!

1°SimuladoSAS
enemz2020

Quino

No ultimo quadrinho da tirinha, Mafalda faz uma critica a

Susanita por

O pensar que a amiga € muito nova para planejar o

préprio futuro.

® concluir que os planos da amiga ndo sdo espontaneos.
@ discordar dos planos da amiga de se casar e ter filhos.
® considerar que a amiga esta fadada a solidao.
@ ter cilimes da suposta nova familia da amiga.

—Resolucao

01. Resposta correta: B

turalmente, mas apenas cumprindo uma lista.

C 2 H 6

a)(F) Na tirinha, Mafalda n3o critica a amiga por causa da idade, e sim pelo modo como ela planeja viver.
b)(V) Mafalda dé a entender que, por Susanita ter um passo a passo predefinido para a prépria vida, ela ndo a esté vivendo na-

c)(F) Ndo ha, na tirinha, indicios de que Mafalda ndo concorde com os planos de Susanita. O posicionamento mais evidente
manifestado por Mafalda é uma critica a falta de espontaneidade dos planos da amiga.

d)(F) Nao ha, na tirinha, nenhum posicionamento de Mafalda sobre a amiga estar fadada a solidao, como indica a alternativa.
e)(F) Mafalda critica os planos de Susanita pela falta de espontaneidade deles, e ndo por ciimes.
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—Resolucao

02. Resposta correta: C

a)(F) Apesar de existir a preocupacgdo de que a soja interfira nos hormonios femininos, o trecho deixa claro que nenhum estudo
comprova essa hipotese, como visto no trecho “[the] findings often show correlation — they don't prove causation”.

b)(F) No trecho do texto utilizado na questéo, ndo hd mencéo a beneficios da soja especificos para a salde feminina. Inclusive,
o trecho “one fear has come to the fore: the idea that soya can disrupt women's hormones” sugere possiveis maleficios da
soja para as mulheres.

c) (V) De acordo com o texto, a soja é considerada uma boa fonte de proteinas, acidos graxos insaturados, vitaminas do complexo

QUESTAO 02

Soya has been linked to a lower risk of heart disease
compared to other diets. As a good source of protein,
unsaturated fatty acids, B vitamins, fiber, iron, calcium
and zinc, it is becoming increasingly popular in the West
as a healthy substitute for meat. But despite more people
associating soya with health over the last decade, one
fear has come to the fore: the idea that soya can disrupt
women's hormones. [...] Soya has been extensively
researched over the last few decades. No single study
has been perfect, and as with other nutritional research,
findings often show correlation — they don't prove
causation. Even so, the consensus clearly indicates health
benefits from eating soya — even if that's simply because it
replaces unhealthier foods.

BROWN, Jessica. Is soya bad for women's health? BBC, 19 ago. 2019.
Disponivel em: http://www.bbc.com. Acesso em: 19 ago. 2019. (adaptado)

A reportagem apresenta incertezas sobre o consumo de

soja, concluindo que esse alimento

O provoca perturbagdes nos hormonios femininos.

O contém substancias benéficas para as mulheres.

@® apresenta diversos beneficios relacionados ao seu
consumo.

® ¢ menos saudavel do que outros alimentos de menor
custo.

@ tem menos nutrientes do que outros alimentos de
mais facil acesso.

1°SimuladoSAS
enemz2020

B, fibra, ferro, célcio e zinco.

d)(F) O texto informa que a soja tem sido associada a um menor risco de doencas cardiacas se comparada com outras dietas.
Contudo, ndo hé no texto comparacéo da soja com outros produtos, o que torna incorreta a ideia dessa alternativa.

e)(F) O trecho menciona que o consumo da soja traz diversos beneficios a salde, sejam eles pela substituicdo de outros ali-
mentos menos saudéaveis ou, simplesmente, pelos beneficios proprios desse alimento. Apesar de o texto mencionar a
possibilidade de a soja fazer mal as mulheres, essa informacao ainda nio foi comprovada, como pode ser lido no trecho

“[the] findings often show correlation — they don't prove causation”.

C 2 H 6
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QUESTAO 03

0es Without

 Jonger @ child with autismg

WV

"The longer a child with autism goes without help, the
harder they are to reach."

Essa campanha publicitaria, que fala sobre autismo,
expressa principalmente a ideia de que criangas com
esse transtorno devem ser

0 ajudadas por meio do convivio com outras criangas.

® educadas de forma semelhante a criangas sem
autismo.

@ atendidas por meio de adaptagbes domésticas
apropriadas.

® inclusas no convivio familiar, ignorando suas
particularidades.

@ auxiliadas cedo, para que n&o seja ainda mais dificil
ajuda-las.

—Resolucao

03. Resposta correta: E C 2 H 7

a)(F) Apesar de a peca afirmar que as criancas autistas precisam de ajuda, ndo ha mencdo, no andncio, sobre o convivio com
outras criangas.

b)(F) N&o é feita, na peca publicitaria, uma comparacao direta entre a forma de educar criangas com e sem autismo.

c)(F) A peca publicitaria representa a distancia entre uma crianca com autismo e sua familia por meio de uma imagem de sentido
simbdlico, que representa a necessidade de uma aproximacao afetiva, ndo sendo feita referéncia explicita a adaptagdes
domésticas.

d)(F) O texto verbal menciona a ajuda as criancas com autismo como forma de aproximé-las do convivio e ndo indica que
se deve ignorar as particularidades e necessidades que essas criancas possam ter.

e)(V) A propaganda busca conscientizar as pessoas de que, quanto mais se demora para ajudar uma criangca com autismo, mais
dificil é a aproximacao e a adaptacéo dela. Essa ideia principal é expressa tanto pelo texto verbal, nas palavras longer, help
e reach, quanto pelo n&o verbal, na forma como a crianga aparece longe do alcance de sua familia.
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—Resolucao

04. Resposta correta: D
a)(F) O texto ndo indica que a atriz esperasse que o filme, que se passa em 1963, retratasse a realidade estadunidense atual.
b)(F) De acordo com Viola, ela criou amizades duradouras durante a filmagem, e sua experiéncia com as atrizes participantes foi

QUESTAO 04

“‘Almost a better question is, have | ever done roles
that I've regretted? | have, and The Help is on that list.
But not in terms of the experience and the people involved
because they were all great. The friendships that | formed
are ones that I'm going to have for the rest of my life.
| had a great experience with these other actresses, who
are extraordinary human beings. And | could not ask for a
better collaborator than Tate Taylor.

| just felt that at the end of the day that it wasn't the
voices of the maids that were heard. | know Aibileen. |
know Minny. They're my grandma. They're my mom. And |
know that if you do a movie where the whole premise is, |
want to know what it feels like to work for white people and
to bring up children in 1963, | want to hear how you really
feel about it. | never heard that in the course of the movie.”

MURPHY, Mekado. Viola Davis on What ‘The Help’ Got Wrong and How She Proves Herself.
The New York Times, 11 set. 2018. Disponivel em: https://www.nytimes.com.
Acesso em: 25 ago. 2019.

Na entrevista apresentada, a atriz Viola Davis diz que se

arrependeu de atuar em The Help porque

0 o filme nao retrata a realidade estadunidense atual.

@ as atrizes participantes do filme ndo eram suas amigas.

® a atriz ndo gostou de trabalhar com seus familiares no
filme.

® o ponto de vista das mulheres negras nao foi
demonstrado no filme.

@ as experiéncias da atriz nas filmagens nao foram téo
boas quanto ela esperava.

1°SimuladoSAS
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6tima, ndo havendo mencgdo de qualquer inimizade entre o elenco.

¢)(F) Na entrevista ao The New York Times, Viola Davis diz que relacionou as personagens as histérias de sua méae e sua avd, e

nao que elas participaram do filme.

d)(V) Uma das premissas do filme The Help (Histérias Cruzadas, 2011) seria expor o sentimento das empregadas domésticas e
das parteiras, negras, norte-americanas. Na entrevista, a atriz Viola Davis diz que se arrepende da participagdo no filme
porque ele ndo expressou o verdadeiro sentimento de como seria a vida dessas mulheres em 1963.

e)(F) Viola cita, no trecho “not in terms of the experience and the people involved because they were all great”, que sua expe-

riéncia com a producéo do filme foi 6tima.

C 2 H 8
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QUESTAO 05

I made myself a snowball

As perfect as could be.

| thought I'd keep it as a pet

And let it sleep with me.

| made it some pajamas

And a pillow for its head.

Then last night it ran away,

But first it wet the bed.

“Snowball”, de Shel Silverstein.

No poema, o eu lirico acredita que a bola de neve feita
para si

@ derreteu devido ao calor.

©® acostumou-se ao travesseiro.

@ fez xixi na cama antes de ir embora.

® gostou de dormir em uma cama de gelo.

@ fugiu, pois ndo gostou de ser um bicho de estimacgao.

—Resolucao

05. Resposta correta: C C 2 H 8
a)(F) No texto, o eu lirico ndo relaciona o desaparecimento da bola de neve com o seu derretimento.
b)(F) O eu lirico menciona que fez um travesseiro para a bola de neve, mas ndo hé outras mencgdes a esse fato no poema.

) (V) O poema tem como publico as criancas. Nele, o eu lirico diz que a bola de neve feita para si fugiu, mas que, antes disso,
fez xixi na cama (to wet the bed é uma expressdo que tem esse significado). Nesse texto, o autor propde o ponto de vista
ingénuo de uma crianga que nao considera que a bola de neve derreteu.

d)(F) Na verdade, o poema menciona uma bola de neve, portanto feita de gelo, e que, ao fugir, essa bola de neve teria feito xixi
na cama.

e)(F) O eu lirico acredita que a bola de neve fugiu. Contudo, o poema né&o faz relacéo entre fuga e bicho de estimacao.
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Questoes de 01 a 05 (opcao espanhol)

—Resolucao

a saude.

QUESTAO 01

El desfile de galletas y bollos industriales se sucede
cada tarde en el parque. El que sale de las mochilas
y las bolsas y se dirige con paso firme a las manos de
todo aquel que quiera cogerlas. Los desayunos y las
meriendas son su prolongacion cultural, y emocional.
También el caballo de Troya de los nutricionistas. La
esperanza esta en el ejemplo. Sobre el papel de este
en la construccion del comportamiento alimentario para
el futuro de los hijos se publicaba en 2017, una revisién
sistematica de mas de 6.000 estudios. Dicha revision,
llevada a cabo por investigadores de la Universidad
tecnolégica de Nanyang, arrojaba entre sus conclusiones
que las conductas alimentarias de los padres guardan
correlacién con la conducta de consumo de alimentos de
sus hijos. Para bien y para mal, tanto en lo que se refiere
a alimentos saludables como a insanos.

OLIVER, Diana. A comer saludable se empieza en casa (y se acaba en el parque).
El Pais, 3 abr. 2019. Disponivel em: https://elpais.com. Acesso em: 27 ago. 2019. (adaptado)

O texto trata de habitos alimentares, sugerindo que os(as)

0 refeigdes dos pais e dos filhos devem ser as mesmas.

® habitos dos pais influenciam a forma com que os seus
filhos se alimentam.

® pais restrinjam o acesso das criangas a biscoitos e
bolos industrializados.

® merendas e os lanches das criangas ndo devem ser
compartilhados.

@ parques sdo lugares propicios ao desenvolvimento de
maus habitos alimentares.

1°SimuladoSAS
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01. Resposta correta: B

a)(F) Por mais que a ideia sugerida pela matéria seja a de que os hébitos alimentares dos pais sirvam de exemplo para os filhos,
ndo hé indicacdo de que ambos devam ter exatamente os mesmos habitos. Além disso, ndo se fala especificamente de
refeicdes no texto, mas de “conductas alimentarias”, ou seja, formas de se alimentar.

b)(V) A alternativa esté correta. O texto afirma que o comportamento alimentar dos pais interfere e determina os habitos alimen-
tares dos filhos, sejam esses habitos saudaveis ou n&o.

¢)(F) No texto, ndo ha sugestdo de restricdo a biscoitos e bolos industrializados. A matéria ilustra um mau héabito alimentar em
uma situacdo de convivéncia entre as criancas e sugere que os habitos alimentares dos pais, sejam eles saudaveis ou néo,
influenciam nos habitos dos filhos.

d)(F) N&o ha orientacdo para que as criancas ndo compartilhem lanches e merendas, e essas refeicdes apenas sdo usadas como
exemplo de um habito alimentar normal entre as criangas, mas que, no caso das galletas e bollos industriales, é prejudicial

e)(F) No texto, é afirmado que os parques sdo ambientes que proporcionam a circulagdo de alimentos ndo saudaveis, mas nele
nao hé a atribuicdo de culpa pelo mau hébito alimentar.

C 2 H 5
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Questoes de 01 a 05 (opcao espanhol)

QUESTAO 02

El chocolate, ese dulce producto que a dia de hoy
inunda la mayoria de las pastelerias de Europa y
medio mundo. Lo que quiza no sabemos es que fueron
precisamente los espafioles quienes lo introdujeron y que
al principio no fue del todo aceptado. El primer europeo
en probar el chocolate, bebido, fue Cristébal Coldn,
tras su paso por la isla Guanaja (Honduras) y ya en su
cuarto viaje a América. A su vez, los Reyes Catdlicos no
le prestaron mucha atencion a este brebaje amargo y
picante y con un aspecto un tanto sucio. Posteriormente,
Hernan Cortés también decidié llevar una muestra
consigo a Espana, y es que se sorprendio del valor que le
otorgaban los aztecas. Y fue precisamente Hernan Cortés
quien consiguidé que la corte aceptara el chocolate alla
por 1528. Pasaron cien afos en los que el chocolate se
convirtié en un habitual en Espana.

CUANDO el chocolate llegé a Europa.
Disponivel em: https://historiageneral.com. Acesso em: 20 set. 2019.

O texto menciona o fato de o chocolate ter sido

0 apreciado primeiramente pelos espanhais.

® incorporado na Espanha pelos Reis Catdlicos.

® valorizado pelos astecas antes dos espanhdis.

® aceito na Europa cem anos depois de ser descoberto.

@ bebido por Colombo antes de sua quarta viagem a
América.

1°SimuladoSAS
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—Resolucao

02. Resposta correta: C

a)(F) O texto afirma que, a principio, o chocolate nao foi bem aceito pelos espanhdis, como se pode verificar no trecho “[...]
fueron precisamente los espafioles quienes lo introdujeron y que al principio no fue del todo aceptado”.

b)(F) O texto afirma que os Reis Catdlicos ndo deram muita atengdo a nova bebida. Foi somente por volta de 1528 que a Corte
espanhola aceitou esse alimento.

c) (V) O trecho “Posteriormente, Hernan Cortés también decidié llevar una muestra consigo a Espafa, y es que se sorprendié del
valor que le otorgaban los aztecas” afirma que os astecas valorizavam muito o chocolate e que isso surpreendeu Hernan
Cortés, que entdo decidiu levar uma amostra consigo para a Espanha. Por isso, é correto afirmar que os astecas valorizaram
o chocolate antes dos espanhdis.

d)(F) O texto afirma que o chocolate foi levado duas vezes a Europa até ser aceito pela Corte. Dessa forma, ndo é correto afirmar
que a aceitacdo desse alimento aconteceu cem anos depois de ele ser descoberto. O que o texto diz é que, depois de
aceito, cem anos se passaram, e nesse periodo o chocolate se tornou um hébito na Espanha.

e)(F) Na verdade, é mencionado, no texto, que Colombo bebeu o chocolate durante a sua quarta viagem a América, e ndo antes.

C 2 H 5
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QUESTAO 03

El pasado esta de moda. Lo esta vestir ropa de segunda
mano, rescatar muebles, vajillas y objetos de decoracion
antiguos de los mercadillos, desempolvar los discos de
vinilo, poner baldosas con secuencias geométricas y
aspecto desgastado en casa. Los objetos vintage tienen
el aura de lo genuino, de lo auténtico, de ser un retazo de
historia. ¢ Y qué lleva a los jovenes a recuperar iconos de
sus padres, a imitarlos en lugar de confrontarlos? Ingrid
Zacipa, publicista e investigadora de los fenédmenos del
consumo en la Universidad Central de Colombia, opina
que “la poblacion juvenil adopta estas modas por una
profunda necesidad de adherencia, de reconocimiento de
referentes y de busqueda de rituales y significados que le
den sentido a un estilo de vida que cambia rapidamente
debido al flujo tecnolégico y econémico” actual.

RIUS, Mayte. Lo que la aficion al vintage y lo retro dice de nosotros.
La Vanguardia. Barcelona, 19 mar. 2017. Disponivel em: https://www.lavanguardia.com.
Acesso em: 27 ago. 2019. (adaptado)

O texto argumenta que a moda vintage

O representa a aderéncia as mudancas impostas pelo
fluxo tecnolégico e econdmico.

©® desperta o desejo pelo que ja foi vivido, impulsionado
por esses produtos de consumo.

® mostra a adesdo a vida moderna, que faz os jovens
consumirem apenas o que esta na moda.

® sugere o anseio da geragdo passada por revisitar
momentos genuinos e auténticos de sua vida.

@ evidencia a busca da juventude por autenticidade frente
as rapidas mudangas ocasionadas pela vida moderna.

1°SimuladoSAS
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—Resolucao

03. Resposta correta: E

vida moderno.

sdlidos.

a)(F) Naverdade, o texto diz que o fluxo tecnoldgico e econdmico é a razéo da procura por produtos vintage, visto a necessidade
de dar significado e sentido a vida moderna, que muda constantemente. Nesse sentido, a moda vintage, em vez de ser
uma forma de aderéncia, é uma forma de resistir a essas mudancas cujo dinamismo econémico é uma das razdes.

b)(F) A fala da publicitaria e pesquisadora Ingrid Zacipa esclarece que os jovens buscam o vintage, entre outros motivos, como
meio de busca de referéncias e significado que deem sentido a vida moderna, que estd em constante mudanca.

c)(F) A adesdo ao vintage ¢ tratada no texto como um comportamento de rejeicdo da efemeridade representada pela vida
moderna, em que os habitos mudam muito répido. Nesse sentido, ndo se trata de adesdo, mas de conflito com o estilo de

d)(F) O texto diz que a moda vintage representa um anseio pela geragdo passada, mas quem a consome é a geragdo atual como
forma de dar sentido ao seu estilo de vida.

e)(V) O texto afirma que a busca pelo vintage acontece pela velocidade das mudancas ocasionadas pelo fluxo tecnoldgico e
econdmico moderno. Essa busca estaria relacionada com a busca por autenticidade e identificacdo com referentes mais

C 2 H 5
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QUESTAO 04

Dos farmacos que se han usado desde noviembre de
2018 en un ensayo en el brote de ébola de Republica
Democratica del Congo han mostrado unas tasas de
supervivencia cercanas al 90% en personas infectadas
con el virus. “Son los primeros medicamentos que,
en un estudio cientificamente sdélido, han demostrado
claramente una disminucion significativa en la mortalidad
de las personas con enfermedad por el virus del ébola”,
asegura el director del Instituto Nacional de Alergias
y Enfermedades Infecciosas del Instituto de Salud de
Estados Unidos (NIAID, por sus siglas en inglés), Anthony
Fauci. El analisis final de los datos se dara pronto, tras lo
cual se enviaran para su publicacion en literatura médica
revisada por pares. Recientemente la OMS ha publicado
datos que suponen la segunda mayor cantidad de muertes
por el virus en la historia, tras el brote en Africa Occidental
entre 2013 y 2016.

LOS PRIMEROS farmacos contra el ébola tienen un éxito del 90%.
Disponivel em: https://elpais.com. Acesso em: 27 ago. 2019. (adaptado)

A principal fungéo do texto apresentado é

0 divulgar dificuldades enfrentadas pelos cientistas no
combate ao virus do ebola.

©® orientar sobre novos métodos disponiveis para o
tratamento de pessoas com ebola.

@® comunicar cuidados que devem ser tomados, em raz&o
do surto de ebola, ao se visitar o Congo.

@ informar sobre a eficacia de dois medicamentos no
combate a um surto de ebola no Congo.

@ promover as instituigdes e os 0rgdos responsaveis por
uma pesquisa para o combate ao virus do ebola.

—Resolucao
04. Resposta correta: D C 2 H 7
a)(F) O texto n&o se refere a dificuldades enfrentadas pelos cientistas, apenas divulga os resultados promissores alcancados
recentemente.

b)(F) O texto nao fala sobre tratamentos disponiveis, mas sobre uma pesquisa que ainda estd sendo desenvolvida. Apesar de os
resultados serem promissores, ndo ha previsdo para disponibilizacdo dos possiveis medicamentos.

c) (F) O texto ndo oferece informacgdes que permitam essa inferéncia. Seu foco é a divulgacdo de estudos com dois medicamen-
tos que surtiram efeitos positivos em relacdo a taxa de mortalidade de pessoas contaminadas pelo ebola no pais.

d)(V) O texto divulga a possibilidade de dois remédios serem eficazes contra o virus do ebola, mostrando, por meio de resulta-
dos promissores, previsdes otimistas no combate a um surto dessa doenga no Congo.

e)(F) Apesar de o diretor de uma das instituicdes responsaveis ter uma fala reproduzida no texto, este ndo promove instituicdes
ou 6rgaos envolvidos na pesquisa. O texto jornalistico tem como caracteristica esse tipo de referéncia como forma de res-
paldar as informacdes veiculadas e passar confianca ao publico.
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—Resolucao

QUESTAO 05
Borges y yo

Al otro, a Borges, es a quien le ocurren las cosas.
Yo camino por Buenos Aires y me demoro, acaso ya
mecanicamente, para mirar el arco de un zaguan y la
puerta cancel; de Borges tengo noticias por el correo y veo
su nombre en una terna de profesores o en un diccionario
biografico. [...] Seria exagerado afirmar que nuestra
relacion es hostil; yo vivo, yo me dejo vivir para que Borges
pueda tramar su literatura y esa literatura me justifica.
Nada me cuesta confesar que ha logrado ciertas paginas
validas, pero esas paginas no me pueden salvar, quiza
porque lo bueno ya no es de nadie, ni siquiera del otro, sino
del lenguaje o la tradicion. Por lo demas, yo estoy destinado
a perderme, definitivamente, y solo algun instante de mi
podra sobrevivir en el otro. [...] Hace afos yo traté de
librarme de él y pasé de las mitologias del arrabal a los
juegos con el tiempo y con lo infinito, pero esos juegos son
de Borges ahora y tendré que idear otras cosas. Asi mi
vida es una fuga y todo lo pierdo y todo es del olvido, o del
otro. No sé cudl de los dos escribe esta pagina.

“El hacedor”, de Jorge Luis Borges.
O conto de Jorge Luis Borges sugere uma relacao
dualista em que o(a)
O eu lirico é o dono do que o escritor chama de paginas
validas.
® narrativa é delimitada entre falas autobiograficas e
ficcionais.
® existéncia do escritor e a do eu lirico se confundem.
® escritor convive de forma harmdnica com o eu lirico.
@ producio literaria se da pela critica ao eu lirico.

1°SimuladoSAS
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05. Resposta correta: C

a)(F) Entende-se pelo texto que o narrador indica como donos de suas “paginas vélidas” a linguagem e a tradicéo, afirmando
que nem ele préprio nem o “outro” — que seria o eu lirico — sdo os donos de tais paginas.

b)(F) A narrativa ndo se apresenta como delimitada, mas como uma fusdo metalinguistica entre a experiéncia do escritor e os
elementos simbdlicos.

c) (V) O escritor e o eu lirico convivem em uma relacdo que néo permite a separacdo um do outro. Essa relacdo pode ser vista ao
longo do conto nos conflitos que o escritor experimenta por ter sua personalidade literaria sempre cedida ao “outro”. Tal
conflito pode ser verificado na Ultima linha do conto: “No sé cuél de los dos escribe esta pagina”.

d)(F) O narrador diz que “Seria exagerado afirmar que nuestra relacion es hostil [...]", referindo-se ao eu lirico, mas o desenvol-
vimento do texto expressa uma dualidade conflituosa entre os dois, o que pode ser visto no trecho “Asi mi vida es una fuga
y todo lo pierdo y todo es del olvido, o del outro”.

e)(F) No texto, o escritor ndo critica o eu lirico, apenas relata o conflito que existe entre eles, o que justificaria sua producéo
literaria. Esse fato pode ser verificado no trecho “yo vivo, yo me dejo vivir para que Borges pueda tramar su literatura y esa
literatura me justifica”.

C 2 H 8
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QUESTAO 06

Divulgagao

Essa peca publicitaria, de uma marca de O&culos,
reproduz uma importante obra do Impressionismo. O
uso dos 6culos para visualizar a obra faz uma alusao
bem-humorada a uma caracteristica marcante dos
quadros impressionistas, que é o(a)

0 registro das tonalidades que os objetos adquirem ao
refletirem a luz solar em determinado momento.
luminosidade das sombras de acordo com as
impressoes visuais causadas no observador.
simbolismo ao retratar um momento cotidiano por
meio de um retrato objetivo e estatico.

redugdo de nitidez na definigho dos contornos,
decorrente de pinceladas rapidas.

opacidade na retratagdo das formas, decorrente da
mistura de tons.

@ 0 @ ©

—Resolucao

06. Resposta correta: D C 4 H 12

a)(F) O efeito dos 6culos ndo se concentra na tonalidade, e sim na definicdo dos contornos, que ocorre de forma nitida.

b)(F) Apesar de o contraste entre luz e sombra ser uma marca da corrente impressionista, esse ndo é o ponto evidenciado na
peca publicitaria. O foco desta se concentra na nitidez dos contornos.

) (F) Na verdade, o simbolismo nao é caracteristica da corrente impressionista nem é o ponto evidenciado na peca publicitaria.
Além disso, o retrato ndo tem tom objetivo e estatico, mas formas que remetem a movimento e subjetividade.

d)(V) A peca publicitaria faz uma referéncia aos contornos menos nitidos, tipicos do Impressionismo, que se devem, entre outros
fatores, a pinceladas rapidas.

e)(F) A peca publicitaria focaliza na nitidez dos contornos, e ndo nas tonalidades utilizadas neles. Além disso, a opacidade ndo
é percebida tdo explicitamente na imagem.
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QUESTAO 07
Vozes d'Africa

[...]

Hoje em meu sangue a América se nutre

Condor que transformara-se em abutre,

Ave da escravidao,

Ela juntou-se as mais... irma traidora

Qual de José os vis irmaos outrora

Venderam seu irmao.

[...]

ALVES, Castro. Vozes d'Africa. In: ALVES, Castro. Os escravos. S&o Paulo: Galex.
A poesia da terceira geragdo do Romantismo traz consigo
uma mudanga de paradigma em relagdo a segunda. O
poema de Castro Alves representa essa mudanga ao
versar sobre

0 questdes sociais.

0 tematicas familiares.

@ identidade nacional.

@® xenofobia americana.

@ democracia nas coldnias.

—Resolucao

07. Resposta correta: A C 5 H 15

a)(V) A terceira geragdo do Romantismo brasileiro se preocupou, em especial, com questdes sociais. A poesia em questdo, de
Castro Alves, teve como tematica a escravidao no Brasil, anos antes de esta ser abolida totalmente. A exemplo disso, no
trecho, a América é metaforizada como uma “ave da escravidao”.

b)(F) A mencdo a membros de uma familia — irmaos — sdo metéforas referentes a narrativa biblica de José e a relacdo entre Africa
e América, utilizadas para ilustrar a situacdo de exploragdo que se deu entre esses dois continentes.

) (F) A questdo da nacionalidade e da constituicdo de mitos e herdis foi aspecto proprio da primeira fase do Romantismo, e ndo
da terceira, como solicita a quest3o.

d)(F) A xenofobia ndo é o ponto principal de discussdo do poema ou o que o difere em relacdo as outras fases do Romantismo.
A temética da poesia em questdo é a problematica da escravidao no Brasil.

e)(F) O texto ndo discute a situagdo nem a democracia nas coldnias americanas, sendo esta Ultima um conceito que, a época de
producéo do poema, ainda nao fazia parte da realidade politica brasileira.
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QUESTAO 08

Em escala descendente, a comegar no Catete, onde
pontifica o chefe agu, e a terminar no ultimo lugarejo
do sertdo, com um caudilho, mirim, isto € um pais a
regurgitar de manddes de todos os matizes e feitios. [...]
Graudos, risonhos, polidos, escovados, envernizados, la
estdo inchando, inchando. S&o os grossos batraquios da
lagoa republicana. Muitos, menos volumosos, coaxam
pelos cantos chefitos incolores, numerosos, em chusma,
minusculas pererecas de pogas d'agua. Sdo os donos
de todos os municipios destes remotos rincdes que o
estrangeiro ignora, que as cidades do litoral conhecem
vagamente, através dos despachos da Agéncia
Americana. Mandatarios do Governo, mais ou menos
coronéis, caciques em miniatura, tém frequentemente
para infundir respeito, uma espada da Guarda Nacional,
um boné sebento, um lenco de tabaco e um par de socos.

RAMOS, Graciliano. Linhas tortas. Rio de Janeiro: Record, 2005. (adaptado)

No texto exposto, que discorre sobre as estruturas do

poder republicano da época, a autoridade do mandatario

local é apresentada pelo autor de forma

0O pitoresca ao uniformizar tragos fisicos e
comportamentais.

® idealista ao empregar adjetivos e substantivos

poOMpOosos.

caricata ao descrever perfis € comportamentos em

tom jocoso.

realista ao informar de maneira isenta de

posicionamentos pessoais.

condescendente ao mencionar a imposicao pelo medo

como forma de cooptacéo.

@ © @

1°SimuladoSAS
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—Resolucao

08. Resposta correta: C

a)(F) Os tragos fisicos e comportamentais dos mandatarios sdo variados, pois o texto discorre sobre “manddes de todos os ma-
tizes e feitios”. Além disso, adjetivos presentes no trecho “Graudos, risonhos, polidos, escovados, envernizados” também
reafirmam a variedade dos tipos narrados.

b)(F) O texto de Graciliano Ramos nao tem tracos de idealismo. Além disso, apesar de usar expressdes tipicas da época, o texto
ndo usa termos pomposos ou rebuscados.

nou

c) (V) De fato, os termos “gratddos”, "risonhos”, "batrdquios” e “chefitos” sdo exemplos de palavras que denotam o tom jocoso
e depreciativo utilizado pelo autor.
d)(F) O posicionamento critico do autor fica claro ao longo do fragmento, por isso ¢ incorreto afirmar que o texto é isento de
posicionamentos pessoais do autor.

e)(F) Apesar de haver referéncia ao medo como forma de cooptacdo por parte da autoridade na ultima frase do texto, o tom
utilizado ndo é condescendente, mas critico.

C 5 H 15
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QUESTAO 09

Viu um deles umas contas de rosario, brancas; acenou
que lhas dessem, folgou muito com elas, e langou-as ao
pescoco. Depois tirou-as e enrolou-as no brago e acenava
para a terra e de novo para as contas e para o colar do
Capitdo, como dizendo que dariam ouro por aquilo.

Isto tomavamos nés assim por assim o desejarmos.
Mas se ele queria dizer que levaria as contas e mais o
colar, isto ndo o queriamos nos entender, porque nao
Iho haviamos de dar. E depois tornou as contas a quem
Ihas dera.

A CARTA de Pero Vaz de Caminha.
Disponivel em: https://bndigital.bn.gov.br. Acesso em: 28 ago. 2019.

A Carta de Pero Vaz de Caminha é tida como o primeiro
documento escrito sobre o Brasil, descrevendo, para o rei
de Portugal, o que os navegantes encontraram na terra
recém-descoberta. O trecho denota que a dificuldade de
comunicagao permitiu aos portugueses

0O ter desvantagem na troca de produtos com os
indigenas, considerando que estes pouco conheciam
o valor dos metais preciosos.

@ fazer aliangas de troca com os indigenas, uma vez
que estes ja eram consumidores dos produtos trazidos
pelos europeus.

@ interpretar os gestos do indigena de acordo com os
proprios interesses, visto que buscavam riquezas em
novos territérios.

@® agir de forma violenta com os indigenas, pois estes
interpretaram equivocadamente a intencdo dos
navegantes.

@ encontrar, gragas aos conhecimentos dos indigenas,
riquezas até entdo desconhecidas pelos europeus.

1°SimuladoSAS
enemz2020

—Resolucao

09. Resposta correta: C

a)(F) Embora seja possivel verificar a ideia de uma troca de produtos entre indigenas e portugueses, o texto ndo evidencia o
estabelecimento de trocas. Pelo olhar do europeu, o indigena estava interessado em produtos que nunca tinha visto, e os

portugueses convieram que aqueles lhes dariam ouro em troca de tais produtos.

b)(F) No texto, verifica-se que um indigena se interessou por um rosario, mas nao ha indicios de que os indigenas eram consu-

midores desse ou de outros tipos de produtos portugueses.

c) (V) O colonizador interpreta os gestos do indigena de acordo com os proprios interesses, uma vez que, dada a dificuldade
de comunicacao, ele ndo sabe exatamente o que significa o sinal feito pelo nativo. No segundo paragrafo do texto, a voz
narrativa até pde em duvida se esta interpretando corretamente o gesto, tendo em vista que, por meio desse tipo de lin-

guagem, ndo ha clareza na comunicagéo.

d)(F) O relato do primeiro contato entre indigenas e europeus ndo sugere um encontro violento, pelo contrério. Havia ali uma
curiosidade mutua, e a violéncia por parte dos portugueses sé foi verificada tempos depois, ao longo da colonizagado do

territorio brasileiro.

e)(F) No trecho da carta utilizado na questdo, ndo héa informacdes que denotem interesse portugués em possiveis novas rique-
zas, pelo contrério, os navegantes interpretaram os gestos do indigena conforme o interesse que tinham em ouro.

C 5 H 15
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QUESTAO 10

A cada canto um grande conselheiro,
Que nos quer governar cabana e vinha;
Nao sabem governar sua cozinha,

E podem governar o mundo inteiro.

Em cada porta um bem frequente olheiro,
Que a vida do vizinho e da vizinha
Pesquisa, escuta, espreita e esquadrinha,
Para o levar a praga e ao terreiro.

]

“Descreve o que era naquele tempo a cidade da Bahia”, de Gregdrio de Matos.

O poeta Gregério de Matos transitou entre diversas

tematicas em suas poesias. O poema apresentado, por

exemplo, configura-se como um(a)

0 analise objetiva e fiel de fatos ocorridos na época.

@ critica aos costumes sociais de seus contemporaneos.

® dendncia da incompeténcia e dos desmandos do
governo de sua época.

® reflexo das frustragcdes do eu lirico, visto o carater
metafdrico das afirmacgdes.

@ descrigdo de praticas antiquadas que, a época, eram
consideradas profissdes.

—Resolucao

10. Resposta correta: B C 5 H 15

a)(F) O eu lirico faz uma descri¢do, sob seu ponto de vista, do que ele vé na cidade. No poema, podem ser notados o tom critico
e a auséncia de informacgdes objetivas, como nomes de pessoas e precisdo de onde aconteceram tais fatos. Por isso, ndo é
possivel afirmar que se trata de uma anélise fiel e objetiva.

b)(V) No poema satirico de Gregédrio de Matos, o eu lirico critica os costumes observados por ele no lugar onde vive, como as
pessoas que ddo conselhos sem que tenham propriedade para tanto e as que buscam fofocas na vida dos vizinhos.

c)(F) O verbo governar, que ocorre em alguns versos do poema, néo se refere aos governantes da época, mas as pessoas que
opinam na vida alheia mesmo ndo conseguindo cuidar de sua prépria vida.

d)(F) Ainda que se trate de um texto ndo objetivo, a linguagem utilizada no poema ndo tem carater metaférico e remete, em tom
critico, a costumes da época em que foi escrito.

e)(F) Ndo é possivel inferir das informacdes contidas no texto que as praticas mencionadas pelo eu lirico eram profissées co-
muns naquela época. O tom satirico expresso pelo eu lirico indica que, na verdade, trata-se do cotidiano informal de uma
vizinhanca.
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QUESTAO 11
[.]

Que havemos de esperar, Marilia bela?
Que vao passando os florescentes dias?
As gldrias, que vém tarde, ja vém frias,
E pode, enfim, mudar-se a nossa estrela.
Ah! Nado, minha Marilia,
Aproveite-se o tempo, antes que faga
O estrago de roubar ao corpo as forgas
E ao semblante a gracga!
[...]
“Marilia de Dirceu”, de Tomas Antonio Gonzaga.
Sendo um dos principios tematicos do Arcadismo, o
carpe diem se apresenta na estrofe por meio do(a)
O recusa a opuléncia em prol da vivéncia do amor com
a amada.
® valorizacao da paisagem campestre em detrimento da
vida nas cidades.
® aproveitamento maximo do momento presente, dada
a incerteza do futuro.
@ fuga para um local mais ameno, longe das constantes
preocupagdes da vida.
@ consolidagio da riqueza e da gléria como objetos de
felicidade para o eu lirico.

—Resolucao

11. Resposta correta: C C 5 H 16

a)(F) Embora se possa associar a poesia arcade a essa recusa, ndo ha na estrofe mencéo a riquezas e luxo. Inclusive, o conceito
de carpe diem tem relagdo com o aproveitamento méximo do presente, sem mencao a recusa ao luxo.

b)(F) O poema menciona diversos elementos naturais, mas isso ndo configura, necessariamente, uma ideia de valorizagdo do
bucdlico. No poema também nao ha referéncias a vida urbana.

) (V) Como o eu lirico revela no poema, procura-se viver o momento presente: ele ndo quer passar os dias ao lado da amada
esperando por gldrias futuras, afinal o tempo “rouba ao corpo as forgas”, e pode ser que eles ndo consigam viver plena-
mente se ficarem pensando no futuro.

d)(F) Embora a fuga para a natureza seja uma caracteristica da poesia arcade, no poema n&o se verifica a menc¢do a um novo
lugar ou enfoque a elementos naturais.

e)(F) Mencdes a riqueza e gldria sdo contrérias aos principios arcades, que versam principalmente sobre a tranquilidade de mo-
mentos junto a natureza e a necessidade de vivenciar o presente. Na estrofe, inclusive, o carpe diem é representado pelo
convite do eu lirico ao aproveitamento do tempo sem esperar pelo futuro.
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QUESTAO 12

Na ocasiao de entregar o leque apertei-lhe a ponta dos
dedos presos na luva de pelica. Bem vé que tive razéo
assegurando-lhe que nao sou timido. A minha afoiteza a
fez corar; agradeceu-me com um segundo sorriso e uma
ligeira inclinacdo da cabeca; mas o sorriso desta vez foi
tdo melancdlico, que me fez dizer ao meu companheiro:

— Esta mocga nao é feliz!
ALENCAR, José de. Luciola. Sao Paulo: Atica, 1988.
A forma como o trecho se constitui permite a
compreensdo de que o(a)
O personagem que profere a fala em discurso direto é
também o narrador.

® narrador pode ser identificado como a pessoa a quem
se dirige o relato.

® passagem é marcada predominantemente pelo uso
do discurso direto.

® texto faz parte de uma carta enderegada a moga que
€ dona do leque.
@ dialogo é formado por, pelo menos, trés personagens.

—Resolucao

12. Resposta correta: A C 6 H 18

a)(V) O uso do travessdo indica uma fala em discurso direto, e ha na passagem apenas um caso como esse. Pelo conteido da
fala do narrador, especialmente pelo trecho “me fez dizer ao meu companheiro”, entende-se que ele fala das préprias
agdes enquanto personagem da narrativa, configurando um narrador-personagem. Todos esses aspectos fazem desta a
alternativa correta.

b)(F) E correto inferir que o relato do narrador se dirige a alguém, uma vez que ele diz coisas como “bem vé que tive razdo [...]",
mas esse alguém é outra pessoa, e ndo ele mesmo, como confirmam essa e outras escolhas gramaticais empregadas no
trecho.

c)(F) Ainda que a narrativa se desenvolva em primeira pessoa, ndo se pode dizer que nela predomine o discurso direto, ja que
o narrador é quem indica as agdes que aconteceram e quem introduz a Unica fala do trecho.

d)(F) O trecho faz parte de uma obra escrita em formato epistolar de uma grande carta relatando uma histéria a alguém. Nao se
pode, contudo, dizer que o narrador direciona o relato a prépria moca a quem ele entrega o leque, porque nédo hé indicios
no trecho que permitam tal afirmac3o.

e)(F) O trecho evidencia a presenca de apenas duas personagens participantes no didlogo — o préprio narrador e o amigo a
quem ele se dirige. E correto supor, por outro lado, que mais de uma personagem é referenciada no trecho — visto a men-
cédo a moca das luvas.
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QUESTAO 13

A doida habitava um chalé no centro do jardim
maltratado. E a rua descia para o coérrego, onde
0s meninos costumavam banhar-se. Era sé aquele
chalezinho, a esquerda, entre o barranco e um chéo
abandonado; a direita, o muro de um grande quintal.
E na rua, tornada maior pelo siléncio, o burro pastava.
Rua cheia de capim, pedras soltas, num declive aspero.
Onde estava o fiscal, que ndo mandava capina-la?

Os trés garotos desceram de manha cedo, para o
banho e a pega de passarinho. Sé com essa intengao.
Mas era bom passar pela casa da doida e provoca-la.

[..]

Ai o terceiro do grupo, em seus 11 anos, sentiu-se
cheio de coragem e resolveu invadir o jardim. [...]

O garoto empurrou o portédo: abriu-se. Entdo, ndo vivia
trancado?... E ninguém ainda fizera a experiéncia. [...]

ANDRADE, Carlos Drummond de. A doida. /n: ANDRADE, Carlos Drummond de.
Contos de aprendiz. Sdo Paulo: Companhia das Letras, 2012.

No trecho, a voz narrativa se confunde com falas ou

pensamentos das personagens, o que configura o uso de

discurso indireto livre. Esse aspecto pode ser notado em

0 “O garoto empurrou o portdo: abriu-se. Entdo, nio
vivia trancado?”.

® “Ai o terceiro do grupo, em seus 11 anos, sentiu-se
cheio de coragem”.

® “A doida habitava um chalé no centro do jardim
maltratado”.

® “Rua cheia de capim, pedras soltas, num declive
aspero”.

@ “Enarua, tornada maior pelo siléncio, o burro pastava”.

1°SimuladoSAS
enemz2020

—Resolucao

13. Resposta correta: A

a)(V) O discurso indireto livre é notado no trecho “O garoto empurrou o portao: abriu-se. Entdo, ndo vivia trancado?”, porque a
pergunta sobre o portdo é uma fala ou pensamento de uma das personagens, revelando uma subjetividade maior do que
a do narrador. Nesse trecho, a duvida do garoto ¢ incorporada pela voz narrativa de modo continuo, sem marcas gréficas

ou avisos que introduzam tal fala ou pensamento.

b)(F) Esta ndo é a alternativa correta porque ndo ha nela fala ou pensamento de outra personagem, apenas uma narracdo de um

acontecimento.

c)(F) Esta alternativa ndo deixa transparecer sentimentos, pensamentos ou falas de quaisquer personagens, funcionando apenas

como descricado do lugar em que uma personagem habitava.

d)(F) O trecho presente nesta alternativa se concentra em descrever um determinado espaco de modo objetivo, sem fala ou

pensamento dos sujeitos envolvidos na trama.

e)(F) Esse trecho descreve as a¢des decorridas naquele momento da narrativa, sem mencao a pensamentos ou sentimentos de
quaisquer personagens.

C 6 H 18
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QUESTAO 14

Garantir que todas as pessoas consigam fazer
seus deslocamentos diarios de forma rapida, eficiente
e sustentavel ainda € um ideal longe de ser alcancado
em muitos lugares do mundo. Moradora de Sao Paulo,
a técnica de enfermagem Patricia Oliveira demora até
quatro horas de deslocamento para chegar ao trabalho.
“Vocé se sente cansado, irritado, frustrado e ndo pode
fazer nada”, desabafa. “Um sistema de mobilidade
sustentavel mais justo precisa ter investimentos no
transporte publico de alta capacidade, média capacidade
e com qualidade. E que esse transporte publico de
qualidade chegue na periferia das nossas cidades. Isso
significa justica”, defende o arquiteto e urbanista Victor
Andrade, da Universidade Federal do Rio de Janeiro (UFRJ).

OS DESAFIOS da mobilidade urbana sustentavel.
TV Brasil, 21 maio 2019. Se¢do Caminhos da Reportagem.
Disponivel em: http://tvbrasil.ebc.com.br. Acesso em: 1 set. 2019. (adaptado)

A reportagem é um género textual mais amplo do que a

noticia e que utiliza estratégias para aprofundar o assunto

abordado. Uma dessas estratégias, que se destaca no

fragmento do texto, € o uso de

O outras vozes, além da voz do jornalista responsavel
pela escrita do texto.

® opinides de outros jornalistas, que corroboram o que é
dito pelo autor da reportagem.

® marcadores de tempo e de espaco, elementos
coesivos que ajudam a aprofundar o tema.

® mencio a localidades para determinar onde ocorreu o
fato que esta sendo informado.

@ nomes de pessoas, que situam o leitor em relagdo a
quem vivenciou os fatos noticiados.

1°SimuladoSAS
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—Resolucao

14. Resposta correta: A

a)(V) Como forma de aprofundar o assunto tratado na reportagem e, também, para ilustrar o que é dito pelo jornalista, dando
mais credibilidade ao texto, geralmente as reportagens contam com a fala de pessoas que sejam referéncias no assunto
ou que estejam relacionadas a ele de alguma forma. No texto em questdo, sobre a mobilidade urbana na cidade de Séo
Paulo, esse aspecto ¢ evidente pela citacdo das falas de uma moradora da cidade e de um especialista em urbanismo, que
foram entrevistados pelo jornalista.

b)(F) Nao s&o citadas falas de outros jornalistas no fragmento, mas a fala de uma cidad3, cujo deslocamento até o trabalho leva
muito tempo, e o ponto de vista de um especialista quanto a mobilidade sustentavel.
c)(F) No fragmento de reportagem em questdo, séo utilizados marcadores temporais e espaciais, mas eles ndo contribuem,
necessariamente, para o aprofundamento do assunto.
d)(F) A reportagem, assim como a noticia, faz referéncia a localidades para situar o leitor em relacdo ao que estéd sendo dito,
contudo n3o trata necessariamente de um fato que jé& ocorreu, pois esse género ndo se limita a noticiar fatos, mas aborda
conteldos diversos buscando aprofundar as informacdes.
e)(F) O que as pessoas dizem sobre o assunto e a autoridade delas sobre ele sdo uma estratégia de aprofundamento do que é
abordado nele, e ndo os nomes dessas pessoas por si s6.

C 6 H 18
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QUESTAO 15

Um programa inédito da Universidade Estadual
Paulista (Unesp) vai incentivar doagbes até por cartdo
de crédito. Por meio de uma plataforma na internet que
entrou no ar nesta quinta-feira (29), o interessado ja
assina digitalmente um contrato e faz o pagamento da
maneira que escolher. AUnesp passou recentemente por
sua pior crise financeira, com décimo terceiro atrasado
e todo o orgcamento comprometido com salarios.
Anteriormente, quem quisesse fazer uma doagao para a
Unesp nao sabia sequer a quem procurar.

PROGRAMA inédito da Unesp aceita doagdes até por cartao de crédito. Estaddo, 29 ago. 2019.
Disponivel em: https://feducacao.estadao.com.br. Acesso em: 16 set. 2019. (adaptado)

O conectivo utilizado para inserir o ultimo periodo do texto
evidencia uma situagao de

O contraditoriedade, pois 0 método de doagdo ja foi
melhor do que o atual.

® mudanga, apresentando um cenario prévio ao fato
noticiado.

® morosidade, pois a administragido demorou a tomar
medidas.

@ arbitrariedade, pois ha problemas no novo método de
doagéo.

@ consequéncia, deixando claro que a universidade

mudou para melhor.

—Resolucao

15. Resposta correta: B C 6 H 18

a)(F) A situagdo atual noticiada é a melhor para a universidade por causa da praticidade da nova forma de doagao. Além disso,
pelo texto, é possivel entender que se tratam de momentos diferentes, mas ndo contraditorios.

b)(V) A situagdo mudou, e o que se apresenta no periodo introduzido pelo conectivo “anteriormente” é o cenério anterior a
situagdo atual: a universidade tinha um processo de doacéo ineficaz; e agora ela aceita doagdes por um sistema mais mo-
derno, que permite ao doador escolher melhor o destino de seu dinheiro e 0 modo de doacéo.

) (F) Uma possivel morosidade n&o fica destacada pelo conectivo, pois o trecho introduzido por esse termo apenas evidencia a
mudanca entre os dois momentos.

d)(F) Asituacdo ndo se mostra arbitraria nem héa informacdes de que ha problemas no novo método de doagéo, o ultimo periodo
apenas indica que as pessoas ndo sabiam a quem procurar para fazer suas doacdes.

e)(F) A consequéncia, na verdade, esta exposta antes do trecho introduzido pelo conectivo “anteriormente”.
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QUESTAO 16

“Apartheid Soneto”, de Avelino de Araujo (1988).

Em Apartheid Soneto, o titulo é o elemento-chave para
a interpretacdo nao s6 do teor critico mas também dos
aspectos formais do texto, pois

0 indica que as linhas de arame farpado representam
a privacdo de liberdade a que esta sujeito qualquer
ser humano, independentemente de etnia, género ou
cultura.

® induz o leitor a conclusdo de que a poesia dispensa
palavras ou temas especificos, podendo existir em
expressdes visuais sem simbologia definida.

® propde a urgente necessidade de se superar o
drama dos refugiados, que, como indica a imagem,
permanece sem solugao até os dias de hoje.

@ constroi uma alusdo que remete as tensdes da
segregagao e ao padrdo de versificagdo do soneto,
cujas estrofes iniciais tém quatro, e as finais, trés versos.

@ critica as praticas de segregacao ao revelar que nio
apenas um grupo étnico mas a sociedade como um
todo é prejudicada.

—Resolucao

16. Resposta correta: D C 6 H 18

a)(F) Embora as linhas de arame farpado representem, com efeito, a privacdo de liberdade, deve-se considerar que, no contexto

do poema, hd uma inegavel associagdo com a questao racial, ou seja, ndo designam qualquer tipo de privacao de liberda-
de, mas um especifico.

b)(F) A imagem tem uma simbologia definida, sem a qual ndo é possivel compreender o poema. A cerca de arame remete a
segregacdo do apartheid.

c)(F) O poema nao trata da situagdo dos refugiados, mas da segregacdo promovida pelo apartheid. Além disso, a imagem néo
indica diretamente que o problema persiste até os dias atuais.

d)(V) O poema visual de Avelino de Aradjo utiliza a imagem dos arames farpados para fazer uma critica a segregagao existente

na Africa do Sul durante o apartheid ao mesmo tempo em que ela representa um soneto, composto por dois quartetos e
dois tercetos.

e)(F) Ao contrério, o poema tem concentragdo tematica no problema da segregacéo étnica e no sofrimento associado a um
grupo especifico.
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Do latim auxilium, auxilio € um termo que se utiliza
para fazer referéncia a ajuda, ao amparo ou ao socorro
que se presta a alguém, consoante o contexto.

Exemplos: “Vai pedir auxilio! A Marta escorregou e
caiu no pogo”, “A policia acudiu assim que se pediu
auxilio”, “O capitdo pediu auxilio a Prefeitura, ja que a
trovoada destruiu os comandos do navio”.

O auxilio € uma assisténcia que se solicita ou que se

proporciona/presta.

CONCEITO de auxilio. Conceito.de, 20 mar. 2014.
Disponivel em: https://conceito.de. Acesso em: 1 set. 2019.

O texto se configura como um verbete veiculado em meio

digital. Além da funcao metalinguistica, nesse verbete ha

uma outra fung¢ao de linguagem denominada

0 poética, afinal os exemplos sdo retirados de textos
literarios classicos.

©® conativa, que é demonstrada por meio do uso de
verbos no imperativo.

® emotiva, porque um pedido de auxilio encerra a
mensagem subjetiva.

® referencial, tendo em vista que objetiva passar uma
informagéao para o leitor.

@ fatica, cujos termos e expressdes objetivam criar um
vinculo com o interlocutor.

1°SimuladoSAS
enemz2020

—Resolucao

17. Resposta correta: D

a)(F) Nao ha predominéncia da funcéo poética da linguagem no texto, pois ndo se percebe um trabalho elaborado focado no
estilo da mensagem nem ha evidéncias de que os exemplos foram retirados de textos literarios.

b)(F) No primeiro exemplo apresentado no texto consta um verbo no imperativo, mas o verbete como um todo ndo é construido

a partir dessa estratégia de convencimento do leitor acerca de algo.

c)(F) O texto do verbete é apresentado de modo impessoal e objetivo, portanto nao ocorre predominancia da fungdo emotiva

da linguagem.

d)(V) O verbete é um texto que contém defini¢des e, portanto, atende ao objetivo de informar o leitor sobre algo. Dessa forma,

ha nele um predominio da funcdo referencial ou informativa da linguagem.

e)(F) Considerando o texto como um todo, ndo se pode dizer que ocorre predominio da funcao fatica da linguagem, pois ndo

ha um foco na interacdo entre interlocutores ou na manuten¢do da comunicagado.

C 6 H 19
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QUESTAO 18

Duke

Uma das caracteristicas das charges é a criticidade em

relacdo a questdes sociais, politicas e econdmicas. Essa

charge critica o(a)

0 seca na Regido Nordeste, evidenciada por um icone
de bateria fraca.

® desmatamento na Amazodnia, expresso pelo simbolo
de uma bateria de telefone.

@® excesso de uso de celular no pais, revelado por um
icone que é comum nos telefones.

® desigualdade entre a Regido Norte e as demais,
simbolizada pela linha que divide o mapa.

@ crescimento da imigragdo na Regido Norte, ilustrado
pela metafora de uma bateria descarregando.

—Resolucao

18. Resposta correta: B C 7 H 21

a)(F) A regido apresentada no mapa sob o icone de bateria representa a Amazénia Legal, que inclui apenas uma pequena parte
do Nordeste (Maranhao). Além disso, ndo héa referéncia a seca na charge, visto que se trata de uma critica ao esgotamento
da Amazdnia.

b)(V) Na charge, a érea que forma a Amazénia Legal é destacada em cor mais escura no mapa do Brasil, e sobre ela hd um
icone de bateria de celular com apenas metade da carga, como se a outra metade j4 estivesse descarregada e tendesse
a continuar descarregando. A ideia é sugerir que a Amazdnia estd se esgotando tal como a bateria representada. Essa é
uma forma de o chargista criticar o desmatamento e a exploracao ilegal nessa area, um dos assuntos mais veiculados pela
imprensa atualmente.

c)(F) O icone de bateria de celular é utilizado para metaforizar a possibilidade de esgotamento dos recursos naturais da Amazé-
nia, néo tendo relacdo com um possivel excesso de uso de celular no pais.

d)(F) A divisao verificada no mapa tem como objetivo evidenciar a drea da Amazdnia Legal, de modo a atentar para a situacdo
de alerta em relagdo ao desmatamento, ndo havendo uma comparacao, nesse aspecto, com as demais regides.

e)(F) A charge nao trata de imigragdo, pois a regido sob o icone de bateria, associada as noticias veiculadas na imprensa em
relagdo a Amazdnia, leva a interpretagdo de que se trata de uma critica a exploragdo ilegal dessa éarea.
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QUESTAO 19

Cabalau

PAI, O COELHO DA TO SABENDO.
PASCOA TROUXE
UM OVO PRA MIM! \

./

LLBAL LAY

Na charge apresentada, a linguagem ndo verbal auxilia

no entendimento de que o

O filho finge acreditar em coelho da Pascoa para agradar
0 pai.

® garoto trouxe para seu pai dinheiro disfargado em ovo
de Pascoa.

® ovo de Pascoa dado ao filho custou caro, deixando o
pai sem dinheiro.

® paiesta irritado com o filho, que o forgou a comprar um
ovo de Pascoa muito caro.

@ filho estd descontente com o presente que ganhou,
pois queria outro ovo de Pascoa.

—Resolucao

19. Resposta correta: C C 7 H 21

a)(F) Nao ha, na charge, indicios que sugiram que o filho ndo acredita em coelho da Péascoa, pelo contrério, no primeiro quadri-
nho, o filho afirma ter ganhado do coelho um ovo da Pascoa. A charge, na verdade, procura fazer uma critica aos precos
altos desse produto, ideia reforcada pela evidenciagdo dos bolsos vazios do pai no segundo quadrinho.

b)(F) Embora haja simbolos de dinheiro préximos ao ovo, esse é um recurso usado pelo chargista para dizer que esse produto
custa caro, e ndo que hé dinheiro dentro dele.

) (V) Na charge, o pai expde os bolsos vazios, e sua expresséo de irritacdo indica que aquele ovo foi muito caro.

d)(F) A charge conota que o pai ndo esta irritado com o filho, mas com o fato de ter gastado muito dinheiro com um ovo de Pés-
coa. Essa ideia € indicada pelos bolsos vazios para fora da calca do pai, evidenciados no segundo quadrinho. Além disso,
ndo ha indicios de que o filho forcou o pai a comprar o presente, essa interpretagdo extrapola os sentidos da tira.

e)(F) Na verdade, o filho parece contente com o presente, e quem parece descontente é o pai dele. O fato evidenciado na tiri-
nha é o alto custo desse produto.
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Ela saltou em meio da roda, com os bragos na cintura,
rebolando as ilhargas e bamboleando a cabecga, ora
para a esquerda, ora para a direita, [...] num requebrado
luxurioso que a punha ofegante; ja correndo de barriga
empinada; ja recuando de bragos estendidos, a tremer
toda, como se se fosse afundando num prazer grosso que
nem azeite, em que se ndo toma pé e nunca se encontra
fundo. Depois, como se voltasse a vida, soltava um
gemido prolongado, estalando os dedos no ar e vergando
as pernas, descendo, subindo, sem nunca parar com
0s quadris, e em seguida sapateava, miudo e cerrado,
freneticamente, erguendo e abaixando os bragos, que
dobrava, ora um, ora outro, sobre a nuca, enquanto a
carne lhe fervia toda, fibra por fibra, tirilando.

AZEVEDO, Aluisio. O Cortigo. Sao Paulo: Atica, 1997.

No fragmento, extraido da obra O Cortico, para descrever

o ritmo da danga da personagem Rita Baiana, utilizam-se

diversos recursos linguisticos, como

0 coordenagbes aditivas, que enfatizam a concomitancia
de movimentos e gestos.

® verbos no gerindio, que indicam a lentiddo dos
movimentos.

® comparagdes, que, em sua maioria, emprestam
objetividade a cena.

® verbos no pretérito imperfeito, indicando movimentos
interrompidos.

@ periodos curtos, que demonstram o tom frenético dos
movimentos.

1°SimuladoSAS
enemz2020

—Resolucao

20. Resposta correta: A

a)(V) No fragmento, as coordenacdes aditivas indicam a ocorréncia simultdnea de acdes. Isso fica bem evidente em trechos
como "estalando os dedos no ar e vergando as pernas”.

b)(F) De fato, hé verbos no gerindio no fragmento, mas eles indicam movimentos répidos, como no trecho “[...] estalando os
dedos no ar e vergando as pernas, descendo, subindo”.

c)(F) As comparagdes apresentadas no texto sdo, em sua maioria, subjetivas, o que torna a alternativa incorreta.

d)(F) Ha verbos no pretérito imperfeito do indicativo, como sapateava e dobrava. No entanto, esse tempo verbal ndo indica
acontecimentos que se interromperam, mas movimentos prolongados.

e)(F) Embora haja, de fato, um tom frenético no fragmento, este é estruturado em periodos longos.

C 7 H 22
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QUESTAO 21

O que adianta eu ser durado
E o coragéo ser vulneravel?
O vento, ndo, ele é suave, mas é frio e
implacavel.
[...]
A lagrima de um homem vai cair
Esse é o seu B.O. pra eternidade
Diz que homem nao chora
Ta bom, falou
“Jesus Chorou”, de Racionais MCs.
No texto da cangao de rap, varias expressoes utilizadas
pelo compositor refletem o(a)
© grau de instrugédo dos falantes menos ricos da lingua
portuguesa.
® formalidade do género cangéo e o uso de vocabulario
erudito.
® carater contemporaneo da linguagem, com girias da
internet.
® tom coloquial e a opgdo por formas linguisticas da
oralidade.
@ léxico de dificil compreensao para falantes nativos.

—Resolucao

21. Resposta correta: D C 8 H 25

a)(F) Embora a musica traga marcas de coloquialidade, elas ndo necessariamente dizem respeito ao nivel econdmico daqueles
gue se expressam por meio dessa variante, marcada por girias. A mdsica tem um alcance amplo, de compreenséo bastante
possivel entre os diversos estratos sociais dos falantes de lingua portuguesa, e o que se destaca no texto da musica nao é
o0 aspecto socioecondmico, mas o nivel de informalidade inerente ao registro.

b)(F) Ndo se pode dizer que a musica obedeca a regras de formalidade, porque seu registro é de vocabulério simples e colo-
quial, sendo a intencdo da canc¢do ilustrar uma fala mais préxima a realidade dos falantes das ruas. Nao se verifica também
um vocabulério erudito, que seria indicado pelo uso de termos rebuscados pouco recorrentes no cotidiano. Na musica,
observa-se justamente o contrario do que afirma esta alternativa.

c)(F) Alinguagem presente na can¢éo, de fato, pode ser considerada contemporanea, contudo ndo existem marcas que possam
identificar girias usadas exclusivamente no ambiente virtual, ndo sendo esse o registro do texto em questao.

d)(V) Observa-se na canc¢do o uso de formas proprias da oralidade, como a contragdo do “para” em “pra”, além das marcas
de coloquialidade que se observam em certas girias e expressdes, como “td bom, falou”. Esta alternativa, portanto, é a
correta.

e)(F) Ainda que a can¢éo possa trazer algumas girias ou expressdes ndo amplamente usadas por todos os falantes de portugués
no Brasil, o texto é de facil compreenséo, pois as palavras que definem a escolha lexical, além das construgdes linguisticas
e do nivel de informalidade do vocabulério, séo préprios da rotina dos falantes de portugués.
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QUESTAO 22

No Brasil dizemos que “a menina esta brincando”, enquanto em Portugal se diz que “a m'nina esta a brincar”. Ha
diferencas na fonologia (que se relaciona com a pronuncia), em “menina” e “m'nina”, e na morfossintaxe (que diz
respeito a maneira de estruturar as frases), em “esta brincando” e “esta a brincar”. Aqui usamos cotidianamente termos
como povo, greve, banco, enquanto, em algumas regiées de Portugal, os falantes usam, para designar essas mesmas
coisas, as palavras plebe, pareddo e armazém de finangas — essas sao diferengas quanto ao vocabulario.

MARINHO, Janice Helena Chaves; VAL, Maria da Graga Costa. Variagao linguistica e ensino. Belo Horizonte: Ceale, 2006.

A variacgéo linguistica exemplificada no texto se classifica como
O historica.
O de estilo.
@ diatopica.
® diastratica.
@ de modalidade.

—Resolucao

22. Resposta correta: C C 8 H 25

a)(F) A variagdo mostrada no texto nao ¢ histérica (diacrénica), porque nao apresenta a diferenca linguistica entre os vocabulos
considerando épocas histéricas diferentes.

b)(F) No exemplo dado, ndo se considera o estilo, ou seja, as caracteristicas particulares do autor e a forma com que ele organiza
o texto.

) (V) As diferencas entre os vocabulos utilizados no Brasil e em Portugal para designar as mesmas coisas, de acordo com o
apresentado no texto, configuram a variacdo linguistica geogréfica, também chamada de diatépica, a qual ocorre em con-
formidade com a regido onde vive o falante da lingua.

d)(F) A variacao ilustrada no texto resulta de fatores geogréficos, ndo estando relacionada a classes ou estratos sociais, o que
definiria uma variacdo diastratica.

e)(F) O texto ndo trata de uma variagdo de modalidade, pois ndo sdo considerados os usos formais ou informais da lingua, mas
sim a diferenca entre as regides onde vivem os falantes.
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QUESTAO 23

Ao definir as capacidades motoras que envolvem forga como nivel de tensdo maxima que pode ser produzido por
grupo muscular especifico, e resisténcia muscular como propriedade desse mesmo grupo muscular em manter niveis
de forga por periodo de tempo maior, torna-se possivel supor que as tarefas motoras propostas para avaliagéo de
ambas as capacidades deverdo ser similares, porém com énfases diferentes. Com base nessas definicdes e no que
se refere a avaliagdo do desempenho motor, as medidas associadas a forga muscular devem exigir quantidade de
sobrecarga maxima a ser removida com um Unico movimento, ao passo que testes motores que requerem repeticoes
continuas de mesmo movimento devem oferecer informagdes sobre resisténcia muscular.

GUEDES, Dartagnan Pinto; GUEDES, Joana Elisabete Ribeiro Pinto. Manual prético para avaliagdo em Educacgéo Fisica. Barueri: Manole, 2006. p. 100.

Com base nos conceitos de forcga e resisténcia fisica definidos no texto, a atividade em que essas duas condi¢des sao
exigidas ao mesmo tempo esta representada na imagem:

Imagens: Reprodugéo

")
N/

o€ | NE

F e

—Resolucao

23. Resposta correta: A C 3 H M

a)(V) A musculagéo, representada na imagem desta alternativa, é uma atividade que trabalha a forca muscular (levantamento de
pesos com diferentes grupos musculares) e a resisténcia (movimentos repetitivos). Ambas as condi¢des fisicas podem ser
melhoradas com a pratica de musculacéo aliada a outras atividades.

b)(F) O futebol € uma atividade que necessita de muita resisténcia fisica, mas a forca, pelo menos nas préaticas nao profissionais,
ndo é um elemento obrigatério para o seu exercicio.

c) (F) O basquete é uma atividade que exige resisténcia, mas a forca ndo é um elemento essencial em sua préatica. Além da resis-
téncia, a impulsao vertical é também muito importante nesse esporte.

d)(F) A esgrima é uma atividade que exige resisténcia, pois requer movimentos repetitivos continuos, mas a forca ndo € essencial
para a sua pratica.

e)(F) O alongamento ¢ uma importante atividade para desenvolver a flexibilidade, mas ndo envolve forca nem resisténcia.




LINGUAGENS, CODIGOS E SUAS TECNOLOGIAS 1°SimuladoSAS
Questdes de 06 a 45 eneMm22020

QUESTAO 24
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A anadlise da obra de Pawet Kuczynski revela uma

preocupacao desse artista expressa no(a)

O critica ao excesso de lixo industrial nas sociedades
atuais.

©® alerta sobre o preconceito contra os que trabalham em
lixdes.

® denuncia das condigbes de vida em paises do Terceiro
Mundo.

@ apoio ao trabalho bragal como promogao da dignidade
humana.

@ reflexdo quanto ao que é visto como lixo e como meio
de sustento.

—Resolucao

24. Resposta correta: E C 4 H 13

a)(F) Nao se pode afirmar que o lixo retratado na obra é “industrial”, pois o artista optou por ndo caracterizar de forma visual
que tipo de lixo estéd sendo representado.

b)(F) Nenhuma das figuras humanas representadas na obra estéa envolvida em uma situacdo de discriminacéo social, apesar de
essas representarem um grupo que, certamente, sofre esse tipo de preconceito.

c)(F) Ainda que aimagem possa funcionar como uma dendncia sobre determinadas condi¢des de vida, no é possivel identificar
um pais especifico na cena retratada.

d)(F) A fita sobre o caminhdo de lixo é uma indicacdo irdnica, sugerindo que o lixo despejado é um presente valorizado por
aqueles que recolhem esse material. Porém, ndo é possivel afirmar que ha promocéao da dignidade humana nem que ha
apoio ao trabalho bracal, na verdade a imagem critica as condi¢des subumanas vividas por muitas pessoas.

e)(V) A imagem pode provocar diversas formas de reflexdo acerca do lixo, do trabalho e do consumo. Uma delas é que o lixo
despejado &, ironicamente, um presente para aqueles que possuem menos do que aquilo, o que representa uma situagao
desumana e problematica, em que pessoas sdo obrigadas a subsistir por meio do que os outros rejeitam.
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QUESTAO 25

(s i |
PAPEL

“N&o jogue papel no vaso”

RAMO, Sara. Como aprender o que acontece na normalidade das coisas 1.
2002. Museu de Arte Moderna do Rio de Janeiro.

Para alcancar o efeito de sentido desejado pela artista, a
construgao fotografica faz uso de

0 elementos de higiene pessoal roubados,
provavelmente, de lojas de departamento.

itens que indicam a preparacdo de uma mulher dias
antes de uma data importante.

embalagens vazias de produtos de beleza e pecas do
guarda-roupa da artista.

materiais encontrados no lixo, os quais, fora da arte,
nao teriam grande valor.

objetos cotidianos de higiene e beleza, normalmente
utilizados no dia a dia.

@ © ® ©

—Resolucao

25. Resposta correta: E C 4 H 14

a)(F) Na imagem, muitos dos itens podem ser facilmente encontrados em lojas de departamento, mas ndo ha nada nela que
aponte para o sentido de que esses objetos foram roubados para compor a foto, o que seria, portanto, extrapolar a inter-
pretacdo do texto.

b)(F) Esta alternativa atribui a imagem mais do que se pode, de fato, verificar, pois ndo ha como dizer que os objetos encontra-
dos na fotografia indicam a proximidade de uma data importante, ja que se configuram como itens de rotina.

) (F) Pela observacdo daimagem, ndo hé como saber se os produtos estdo vazios ou ndo; para além disso, também ndo hé como
ter certeza se os objetos ali dispostos pertencem a artista autora da obra, j& que a imagem n&o explicita isso.

d)(F) Nao hé indicativos, naimagem, de que os objetos que a comp&em s&o lixo. Muitos dos itens parecem ter sido encontrados
no proprio banheiro em que a foto foi construida — sendo essa, muito provavelmente, a intencédo da artista. Um aspecto
que aponta para o fato de que esses objetos ndo foram descartados é o bom estado em que se encontram, muitos deles
conservando dentro das embalagens o seu contelddo, indicando, ainda, o uso rotineiro.

e)(V) Esta ¢ a alternativa correta porque descreve exatamente o que se pode observar naimagem, j&a que a foto é construida com
objetos e produtos comuns de rotina de beleza e higiene, normalmente encontrados em qualquer banheiro.
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—Resolucao

26. Resposta correta: C

a)(F) N&o h& comparagdo no verso “Venho de nobres que empobreceram”, o que se percebe tanto pela estrutura textual quanto

QUESTAO 26
Venho de nobres que empobreceram.
Restou-me por fortuna a soberbia.
Com esta doencga de grandezas:
Hei de monumentar os insetos!
(Cristo monumentou a Humildade quando beijou os
pés dos seus discipulos.
Sao Francisco monumentou as aves.
Vieira, os peixes.
Shakespeare, o Amor, a Duvida, os tolos.
Charles Chaplin monumentou os vagabundos.)
Com esta mania de grandeza:

Hei de monumentar as pobres coisas do chao mijadas

de orvalho.

BARROS, Manoel de. Poesia completa. Séo Paulo: Leya, 2010.

Manoel de Barros € um poeta conhecido por escrever
sobre elementos os quais ele chamou de “desimportantes”,
Ou seja, aos quais 0 senso comum geralmente n&o atribui
valor. Nesses versos, o enaltecimento a esses elementos se

expressa por meio de

0 comparagbes, como em “Venho de nobres que

empobreceram”.

©® antiteses, como em “Shakespeare, o Amor, a Duvida,

os tolos”.

@® paradoxos, como em “monumentar as pobres coisas

do chéao”.

® personificagbes, como em “esta doenca de grandezas”.

@ elipses, como em “Vieira, os peixes”.

1°SimuladoSAS
enemz2020

pelo sentido expresso no verso seguinte.

b)(F) N&o ha antiteses no verso em questdo, mas uma listagem de temas abordados por Shakespeare em sua obra.

c) (V) No texto, os paradoxos se estabelecem especialmente na oposicdo da ideia apresentada pelo neologismo “monumentar”
com as ideias que seguem essa palavra, como feito no fragmento “monumentar as pobres coisas do chado”. A repeticdo
desse termo evidencia no texto a tematica da grandiosidade, relacionada, contudo, a coisas que, para outras pessoas, sdo
insignificantes.

d)(F) No verso "esta doenca de grandezas”, ndo héa personificacdo de algum dos termos, pois ele trata de algo que caracteriza
o eu lirico.

e)(F) No verso "Vieira, os peixes” ha, de fato, uma elipse do neologismo “monumentou”, que vinha sendo utilizado nos versos
anteriores, mas essa figura de linguagem nao contribui para o enaltecimento das coisas simples mencionadas pelo eu lirico.

C 5 H 16
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QUESTAO 27

Meu canto de morte,
Guerreiros, ouvi:

Sou filho das selvas,
Nas selvas cresci;
Guerreiros, descendo
Da tribo Tupi.

Da tribo pujante,

Que agora anda errante
Por fado inconstante,
Guerreiros, nasci:

Sou bravo, sou forte,
Sou filho do Norte;

Meu canto de morte,
Guerreiros, ouvi.

Ja vi cruas brigas,

De tribos imigas,

E as duras fadigas
Da guerra provei;
Nas ondas mendaces
Senti pelas faces

Os silvos fugaces
Dos ventos que amei.

Trecho do poema “I-Juca-Pirama”, de Gongalves Dias.

No poema de Gongalves Dias, destaca-se a importancia
dada a figura do indigena perante a cultura nacional. No

texto, essa caracteristica se faz presente pelo(a)
0 linguagem rebuscada tipica dos poemas épicos.

® recurso poético de alegorizagdo dos elementos naturais.
® representagdo do indigena sob um ponto de vista

europeu.

® tom agressivo como recurso de empoderamento dos

indigenas.

@ relato exuberante e heroico de um indigena a outros

guerreiros.

1°SimuladoSAS
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—Resolucao

27. Resposta correta: E

a)(F) A linguagem realmente é rebuscada, visto que se trata de um poema épico, que preza pela forma e cujo conteddo busca a
exuberancia. Contudo, ndo é essa caracteristica da linguagem do poema que destaca a figura do indigena, mas a inovagdo
na representacado deste como um verdadeiro herdi nacional.

b)(F) Uma das caracteristicas do Romantismo ¢ a alegorizagdo, mas esse recurso néo € visto no trecho do poema épico goncal-
vino, tampouco é explorado para valorizar a figura do indigena.
c)(F) Avozlirica no poema “I-Juca-Pirama” é de um indigena que conversa diretamente com sua tribo sobre seus grandes feitos.
Além disso, Goncalves Dias trata dessa teméatica como forma de exaltacdo nacional. Essas informacdes invalidam a ideia de
gue ha um ponto de vista europeu expresso no poema gongalvino.
d)(F) No trecho, o tom ndo é agressivo, mas exuberante. Em “I-Juca-Pirama”, o eu lirico conta a prépria histéria para seu povo
por meio de uma linguagem que prioriza um tom virtuoso e heroico.
e)(V) A escolha do género épico para expressar a voz de um guerreiro indigena que conversa com semelhantes sobre seus feitos
heroicos representa a importancia dada por Gongalves Dias ao povo indigena. No contexto do Romantismo, essa atitude
tem como objetivo elevar o indigena ao posto de herdi nacional.

C 5 H 16
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QUESTAO 28

Foi no final dos anos 1970 que os condominios verticais
comecgaram a surgir nos grandes centros urbanos do pais.
Hoje, os condominios verticais sdo praticamente tudo o que
0 mercado imobiliario oferece, mas € dificil imaginar que
as coisas poderiam ter tomado outro rumo com 21 das 50
cidades mais violentas do mundo.

No desenho de uma cidade, contudo, tudo que se
constroi (ou que se pde abaixo) causa um impacto em
niveis diferentes. Assim, & praticamente unanimidade
entre urbanistas que, se os condominios fornecem
sensacao de segurancga para seus condéminos, sdo eles
também a causa de cidades cada vez mais desiguais e
inseguras. Apesar disso, reforcam que a conclusao nao
propde uma cruzada contra quem escolhe viver atras
de muros ou contra o mercado imobiliario, mas uma
necessidade de se repensar com urgéncia um modelo
tdo naturalizado.

OLIVEIRA, André de. O condominio seguro que converte as cidades brasileiras em inseguras.
El Pais, 6 nov. 2016. Disponivel em: https:/brasil.elpais.com. Acesso em: 1 set. 2019. (adaptado)

Algumas palavras utilizadas em um texto contribuem para
o0 encadeamento légico das ideias apresentadas, por isso
sdo chamadas de recursos coesivos. Nesse texto, os
principais recursos coesivos que criam tal relagcao sao

O pronomes e adjetivos.

® advérbios e conjungoes.

® sindnimos e conjungdes.

@ preposigdes e advérbios.
@ preposigdes e sinbnimos.

1°SimuladoSAS
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—Resolucao

(contudo, assim).

28. Resposta correta: B

a)(F) Embora os pronomes sejam importantes recursos de coes&o referencial, eles ndo sdo os principais recursos coesivos no
texto devido as poucas ocorréncias (“Apesar disso” e “sdo eles também”). Além disso, eles ndo sédo responséaveis pela pro-
gressdo de um texto, o que cabe aos recursos sequenciais. Quanto aos adjetivos, estes estdo presentes em todo o texto,
contudo ndo exercem funcdo coordenativa em nenhuma de suas ocorréncias.

b)(V) O encadeamento entre as ideias no texto é estabelecido principalmente por meio do uso de advérbios (hoje) e conjuncdes

c)(F) E verdade que as conjun¢des colaboram no encadeamento das ideias no texto, contudo os sindnimos, apesar de serem
importantes recursos de coesdo lexical, ndo contribuem substancialmente para o estabelecimento de elos entre as ideias
de um texto a nivel de paragrafos e periodos. Para isso, sdo utilizados os recursos de coesdo sequencial.

d)(F) A relacdo entre os paragrafos e os periodos ndo é estabelecida por preposicdes, e sim por advérbios e conjungdes. As
preposicdes relacionam, geralmente, as palavras de uma frase ou oragéo, mas o item propde indicar os elementos coesivos
responséaveis pela relagdo entre paragrafos e periodos.

e)(F) Preposicdes e sindnimos ndo s&o recursos utilizados para estabelecer um encadeamento de ideias entre paragrafos e pe-
riodos, a funcdo coesiva destes em um texto é geralmente sintética.

C 6 H 18
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QUESTAO 29
Encomenda

Desejo uma fotografia

como esta — o senhor vé? — como esta:
em que para sempre me ria

como um vestido de eterna festa.

Como tenho a testa sombria,
derrame luz na minha testa.

Deixe esta ruga, que me empresta
um certo ar de sabedoria.

Nao meta fundos de floresta

nem de arbitraria fantasia...

Nao... Neste espaco que ainda resta,
ponha uma cadeira vazia.

“Encomenda”, de Cecilia Meireles.
A estruturacdo e a linguagem empregadas no poema
sugerem que a principal intencéo dele é
@ transmitir uma mensagem precisa e de carater formal.
©® estabelecer comunicagéo direta entre eu lirico e leitor.
® narrar os fatos de uma crénica em forma de poesia.
@ expressar as emogdes e vontades do eu lirico.
@ descrever as agdes do protagonista do relato.

—Resolucao

29. Resposta correta: D C 6 H 19

a)(F) Por se tratar de um poema em linguagem lirica, ndo se deve dizer que o principal objetivo dele é transmitir informacdes
precisas de modo formal. Esse texto, na verdade, tem como principal objetivo sensibilizar o leitor.

b)(F) O poema nao se constroi de modo que o eu lirico se dirija ao leitor, mas com o intuito de manter uma fala destinada a
alguém que lhe pintara um retrato. Assim, essa opc¢do ndo pode ser correta.

c)(F) A alternativa esté incorreta porque, apesar de o poema apresentar elementos do cotidiano, algo comum nas crénicas, seu
conteldo transmite a subjetividade e os conflitos do eu lirico, sendo a fun¢do poética e emotiva seu principal objetivo, o
que o difere da crénica.

d)(V) A principal fun¢do do poema é transmitir a emotividade do eu lirico por meio de uma linguagem expressiva e lirica, poe-
ticamente trabalhada. Prova disso ¢ o fato de que o poema é pautado na descricdo de uma foto, mas é permeado pela
manifestacdo dos desejos, da personalidade e da aparéncia do eu lirico.

e)(F) Sendo um poema, ndo é correto dizer que o texto se configura como uma descri¢do, ainda que o eu lirico comunique suas

acdes e experiéncias. Também ndo é correto afirmar que had um protagonista no poema, visto que ndo ha personagens
definidas.
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QUESTAO 30

Na ultima década, ocorreu uma exploséo no acesso a
internet nos domicilios brasileiros. Entre 2005 e 2015, o
numero de casas conectadas saltou de 7,2 milhdes para
39,3 milhdes, um aumento de cerca de 446% no periodo,
segundo dados divulgados nesta quinta-feira (22) pelo
IBGE. Apesar de o cenario ter melhorado, 0 acesso ainda
& baixo no Brasil. [...] O dado mais recente, que se refere a
2017, mostra que 57,8% dos domicilios possuem acesso
a internet. Apesar de ser um grande salto na comparagéo
a longo prazo, o nimero é pequeno em comparagio a
outros paises do mundo.

SANTOS, Barbara. Apesar de expansdo, acesso a internet no Brasil ainda é baixo. Exame.
Disponivel em: https://exame.abril.com.br. Acesso em: 16 set. 2019. (adaptado)

Nesse fragmento, predomina a funcéo referencial da

linguagem, porque ha a presenca de elementos que

@ convencem o leitor de que é necessario expandir o
acesso a internet no Brasil.

® informam a evolugdo do acesso a internet no Brasil
por meio de dados precisos.

® indicam para o leitor sobre motivos de ainda ser baixa
a oferta de internet no Brasil.

@ expdem pontos de vista diferentes acerca da evolugéo
do acesso a internet no Brasil.

® comparam a evolugdo do acesso a internet ao longo
do tempo entre as regides brasileiras.

1°SimuladoSAS
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—Resolucao

30. Resposta correta: B

a)(F) A alternativa esté incorreta, pois o objetivo principal da funcao referencial ndo é convencer, mas informar, assim como o
texto ndo busca o convencimento do leitor, mas apenas expde dados informativos.

b)(V) O texto faz uma anélise quantitativa, explorando dados em termos absolutos — focados na quantidade — e relativos — foca-
dos no aumento percentual de periodo para periodo, o que indica o predominio da funcéo referencial da linguagem.

) (F) O texto nado aponta razdes, mas se restringe a citar estatisticas que atestam a oferta de internet no pais, que ainda é baixa.
d)(F) O texto é predominantemente informativo, ndo havendo pontos de vista, mas apenas informacdes.

e)(F) No final do texto, o comparativo ¢ feito entre o Brasil e outros paises, e ndo entre regides brasileiras.

C 6 H 19
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QUESTAO 31

“A INTERNET EsTA [l EU sE| RODOLFO. vocE || “sA0 QuASE DOIS
MUDANDO AS RELACOES|| ME ESCUTA CADA VEZ BILHOES DE PESSOAS
HUMANAS". MENOS. CONECTADﬁs",
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Na tirinha, nota-se uma falha na troca de informagbes
entre as personagens. Pela analise do texto, infere-se
que essa falha foi causada pela falta de relagdo de
comunicagao entre

O canal e cddigo, pois a personagem do segundo
quadrinho ndo compreende o cédigo por causa do
canal utilizado.

® enunciador e receptor, ja que a personagem do segundo
quadrinho confunde a mensagem da personagem do
primeiro e do terceiro quadrinhos com uma conversa.

® mensagem e referente, tendo em vista que a
personagem do primeiro e do terceiro quadrinhos
apresenta uma informagao fora de contexto.

® enunciador e referente, porque a personagem do
primeiro e do terceiro quadrinhos ndo previu que a
personagem do segundo quadrinho interpretaria a
mensagem de forma equivocada.

@ cadigo e receptor, uma vez que a fala da personagem
do primeiro e do terceiro quadrinhos contém jargdes
que nao fazem parte do contexto social da personagem
do segundo quadrinho.

—Resolucao

31. Resposta correta: B C 6 H 19

a)(F) Pela tirinha, entende-se que a personagem do segundo quadrinho compreende o cédigo (lingua portuguesa) e usa o
mesmo canal de comunicacao (lingua falada) que a personagem do primeiro e do terceiro quadrinhos, mas, como n&o é
estabelecida uma relagdo de comunicagdo entre elas (que sdo, respectivamente, receptor e enunciador), ndo houve troca
de informacdes.

b)(V) Pela anélise da tirinha, infere-se que a personagem do primeiro e do terceiro quadrinhos (enunciador) inicia uma leitura em
voz alta, apresentando uma informacao sem intencédo de estabelecer um processo comunicativo. Por ndo compreender o
contexto (referente), a personagem do segundo quadrinho (receptor) sugere uma interlocu¢do com a personagem do pri-
meiro e do terceiro quadrinhos, que a ignora continuando a leitura. Nessa situagdo, no ha relacdo de comunicagéo entre
enunciador e receptor.

c) (F) Nota-se, pela anélise da tirinha, que a mensagem e o referente estdo em perfeita harmonia, ja que a fala da personagem do
primeiro e do terceiro quadrinhos ndo esta fora de contexto. O que acontece é que ela ndo emite uma mensagem a fim de
estabelecer comunicacdo com a personagem do segundo quadrinho.

d)(F) Nesse sentido, a personagem do primeiro e do terceiro quadrinhos (enunciador), na verdade, ndo esté se dirigindo a perso-
nagem do segundo quadrinho (receptor) ao emitir a mensagem, esté apenas fazendo uma leitura em voz alta. O referente
da mensagem seria o contexto, que contém o assunto e a situacdo comunicativa.

e)(F) Natirinha, a personagem do segundo quadrinho (receptor) entende o cédigo (lingua portuguesa) da mensagem, e ndo sdo
notados jargdes nessa comunicacgao.




LINGUAGENS, CODIGOS E SUAS TECNOLOGIAS

Questoes de 06 a 45

QUESTAO 32

Existe uma lingua para ser usada de dia, debaixo
da luz forte do sentido. Lingua suada, ensopada de
precisdo. Que nos fabricamos especialmente para levar
ao escritorio, e usar na feira ou ao telefone, e jogar
fora no bar, sabendo o estoque longe de se acabar.
Lingua clara e cha, ocupada com as obrigagbes de
expediente, onde trabalha sob a pressdo exata e
dicionaria, cumprimentando pessoas, conferindo o troco,
desfazendo enganos, sendo atenciosamente sem mais
para o0 momento. [...] Lingua diaria; isto &, lingua a luz
do dia. Mas no entardecer da linguagem, por volta das
quatro e meia em nossa alma, comega a surgir um veio
leve de angustia. As coisas puxam uma longa sombra
na memoria, e a propria palavra tarde fica mais triste
e morna, contrastando com o azul fresco e branco da
palavra manha. A tarde, a luz da lingua migalha.

LAURENTINO, André. A lua da lingua. In: CAMPOS, Carmen Lucia; SILVA, Nilson Joaquim da
(Coord.). Ligbes de gramatica para quem gosta de literatura. Sao Paulo: Panda Books, 2007.

O texto discorre sobre a maleabilidade da lingua, cujos
usos podem se adequar a diversos contextos. Todavia,
as ideias do autor sdo apresentadas com tratamento
estético. Nessa perspectiva, no texto, predominam as
fungdes de linguagem

0 emotiva e metalinguistica.

® metalinguistica e poética.

® conativa e referencial.

@ expressiva e poética.

@ fatica e denotativa.

1°SimuladoSAS
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—Resolucao

32. Resposta correta: B

a)(F) Embora o texto tenha carater metalinguistico, ndo ha predominio da fun¢do emotiva, pois ndo ha foco no enunciador, o

gue se comprova pela auséncia de marcas (pronomes ou verbos) em primeira pessoa.

b)(V) O caréter metalinguistico do texto ocorre pelo fato de seu foco temético ser a propria lingua. Além disso, a preocupacdo

estético-formal do texto é um indicador da fungéo poética da linguagem.

c)(F) Nao ha marcas de tentativa de convencimento do interlocutor (pronomes ou verbos em segunda pessoa), as quais carac-
terizariam a funcéo conativa. Além disso, no texto lido, o foco temético ndo é qualquer referente, e sim a propria lingua, o

que o caracteriza como metalinguistico.

d)(F) Embora o texto apresente preocupagéo estético-formal (portanto, com predominéncia da fungdo poética), ndo hé foco no
enunciador, que caracterizaria a funcdo expressiva, o que se comprova pela auséncia de marcas (pronomes e verbos) em

primeira pessoa.

e)(F) Nao ha foco no canal de comunicacdo, o que caracterizaria a fungdo fatica. Além disso, no texto lido, o foco temético ndo

é qualquer referente, e sim a propria lingua, o que o caracteriza como metalinguistico.

C 6 H 19
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QUESTAO 33

Pesquisadores da Universidade Federal de Goias
(UFG) descobriram que a cera produzida no ouvido é
capaz de ajudar no diagnéstico do cancer. A pesquisa
do laboratério de Quimica da universidade identificou
27 substancias que, se estiverem presentes na cera
de ouvido, indicam a existéncia de cancer em alguma
parte do corpo. Ao todo, 102 voluntérios participaram do
estudo. [...] Aideia dos estudiosos é que, por ser simples,
a analise da cera de ouvido se torne tdo comum quanto
um exame de sangue usado para detectar problemas de
saude. A descoberta, chamada de uma Nova Fronteira
no Diagnostico de Cancer em Humanos, foi publicada
em uma das mais importantes revistas especializadas do
mundo, a Scientific Reports.

PESQUISA da UFG aponta que cera de ouvido ajuda no diagnéstico precoce do cancer. G1.
Disponivel em: https://g1.globo.com. Acesso em: 16 set. 2019.

Segundo o texto, a descoberta cientifica anunciada trara
como consequéncia imediata a

O cura de inumeros tipos de cancer.

© identificagédo de cancer no ouvido.

® praticidade no diagndstico de cancer.

® simplificagéo no tratamento do cancer.

@ localizagao exata do cancer no organismo.

1°SimuladoSAS
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—Resolucao

33. Resposta correta: C

a)(F) Nao é correto afirmar que havera cura de diversos tipos de cancer. A consequéncia imediata seria um diagndstico mais
rapido e pratico dessa doenca.

b)(F) De acordo com o texto, a anélise da cera de ouvido pode detectar a presenca de cancer em alguma parte do organismo,
e ndo apenas no ouvido, como afirma a alternativa.
) (V) Conforme o texto, a anélise da cera de ouvido pode indicar a presenca ou auséncia de cdncer no organismo, o que tende
a tornar o diagndstico dessa doenga mais rapido e prético.
d)(F) N&o se mencionam facilidades no tratamento de pacientes com cancer. O que se destaca é o diagndstico mais rapido de
que o individuo possui cadncer em alguma parte do corpo.
e)(F) No texto, ndo se menciona que seré possivel obter a localizacdo exata do cancer no organismo. Observe que o trecho “A
pesquisa do laboratdrio de Quimica da universidade identificou 27 substancias que, se estiverem presentes na cera de
ouvido, indicam a existéncia de cancer em alguma parte do corpo” faz mencéo a existéncia de cancer em “alguma parte
do corpo”, ou seja, a localizagdo do céncer é, ainda, imprecisa.

C 7 H 22
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QUESTAO 34

Revista Lingua — Existe alguma técnica para quem
deseja escrever com ironia?

Luis Fernando Verissimo — E curioso. Os brasileiros
estdo acostumados com a ironia, nada mais comum
do que duas pessoas que se amam se agredirem
ironicamente, ou as pessoas dizerem o contrario do que
realmente pensam, mas coloque-se isso num texto, e o
comum é as pessoas nao entenderem. Esta € a maior
ironia de todas. Se ha uma técnica para escrever com
ironia? Nao, é so ser irbnico, brasileiramente.

VERISSIMO, Luis Fernando. Revista da Lingua Portuguesa, 2005. p. 13.
Na entrevista, ao ser indagado sobre as técnicas para se
escrever com ironia, o escritor Luis Fernando Verissimo
analisa como o brasileiro faz uso desse recurso de
expressao, dando destaque para a
0 deficiéncia de compreensao leitora.
©® capacidade de comunicacgéo escrita.
@® auséncia da ironia na expressao oral.
® desenvoltura na leitura de textos diversos.
@ dificuldade com textos de linguagem objetiva.

1°SimuladoSAS
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—Resolucao

34. Resposta correta: A

a)(V) Segundo o escritor, apesar de os brasileiros usarem comumente a ironia na oralidade, grande parte deles ndo entende a
ironia presente em textos, o que aponta para uma deficiéncia na compreenséo leitora dessas pessoas.

b)(F) A resposta do escritor ndo faz menc¢édo a habilidade de escrita, e sim de leitura.

) (F) Na verdade, o texto afirma que os brasileiros estdo acostumados a usar a ironia na fala. No entanto, seu destaque é apontar

que eles ndo tém o mesmo sucesso em identificar esse recurso no texto escrito.

d)(F) Na verdade, a entrevista da a entender que os brasileiros possuem dificuldades na leitura, ndo conseguindo, muitas vezes,
captar sentidos implicitos.

e)(F) A dificuldade se da em textos de linguagem subjetiva, como é o caso de textos que trazem o recurso da ironia.

C 7 H 22
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QUESTAO 35

Divulgagéo

NOVAS EMBALAGENS

BONITO DE SE VER, SABOROSO DE SE COMER

Relacionando os elementos verbais e ndo verbais do texto,

que foi veiculado por uma rede de lanchonetes, é possivel

identificar que o principal objetivo dele é

O explicar a importancia da atragado visual no marketing
de alimentos.

® langar uma nova linha de sanduiches de uma rede de
fast-food.

® alertar sobre o consumo excessivo de embalagens
plasticas.

® divulgar um produto com a promessa de beleza e de
sabor.

@ convencer o publico a reduzir o consumo de fast-food.

—Resolucao

35. Resposta correta: D C 7 H 23

a)(F) Sendo um anuncio publicitério, o principal objetivo dele é vender um produto. Ainda que, de fato, esse texto se configure
como uma publicidade de alimento que faz uso da seducao visual, ele ndo esté fornecendo explicagdes — como diz a alter-
nativa — sobre um determinado tépico, mas buscando seduzir o publico para o consumo de um produto.

b)(F) Os elementos textuais da imagem, que evidenciam a intencdo do anuncio, ndo apontam para o lancamento de uma nova
linha de hamburgueres, mas, simplesmente, divulgam a chegada de novas embalagens para os mesmos produtos.

c)(F) O anuncio néo faz mencéo a conscientizacdo ecoldgica ou a necessidade de reducédo das embalagens de pléstico. Na
verdade, ele apenas divulga o langcamento de novas embalagens da marca.

d)(V) Esta é a alternativa correta, pois atrela, ao mesmo tempo, as duas inten¢des do anuncio: divulgar as embalagens novas e
defender a ideia de que o exterior bonito é indicativo de um sabor igualmente atrativo. A promessa de beleza e de sabor,
portanto, é a motivagdo do andncio publicitario em questéo.

e)(F) O anuncio, divulgando as novas embalagens de uma rede de lanchonetes, ndo faz mencéo aos indices de consumo de
fast-food. Na verdade, divulgam-se novas e atrativas embalagens de determinado produto, e seria paradoxal considerar
gue o anuncio visa a reducdo de consumo do produto que divulga.
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QUESTAO 36
Literatura das ruas

Aliteratura é uma dama triste que atravessa a rua sem
olhar para os pedintes, famintos por conhecimento, que
se amontoam nas calgadas frias da senzala moderna
chamada periferia. Frequenta os casardes, bibliotecas
inacessiveis ao olho nu e prateleiras de livrarias que
criangas nado alcangam com os pés descalgos. Dentro
do livro ou sob o carcere do privilégio, ela se deita com
Victor Hugo, mas nao com Os miseraveis. Beija a boca
de Dante, mas ndo desce até o inferno. [...] E triste,
mas A rosa do povo nao floresce no jardim plantado por
Drummond. Quanto a nés, Capitaes da areia amados por
Jorge, n&o restou outra alternativa a ndo ser criar o nosso
proprio espaco para a morada da poesia. Assim nasceu
o Sarau da Cooperifa. Nasceu da mesma Emergéncia de
Mario Quintana, e, antes que todos fossem embora pra
Pasargada, transformamos o boteco do Zé Batiddo num
grande centro cultural. [...] Muita gente que nunca havia
lido um livro, nunca tinha assistido a uma peca de teatro
e feito um poema comecou, a partir desse instante, a se
interessar por arte e cultura.

VAZ, Sérgio. Literatura, pdo e poesia: histérias de um povo lindo e inteligente.
Sao Paulo: Global, 2011.

Por meio de um texto que faz referéncia a obras
consagradas da literatura ocidental, o escritor
contemporéneo Sérgio Vaz

O recorre a personificagdo para demonstrar que a
literatura estd presente de forma igualitaria na
sociedade.

©® critica a literatura classica, que produziu textos
inacessiveis devido ao tratamento excessivo da
linguagem.

® traca um paralelo entre a literatura classica e a que é
produzida hoje na periferia, pontuando as qualidades
de cada tipo de producéao.

@ expressa a sua admiragdo por autores renomados,
aos quais ele atribui popularidade nas diversas classes
sociais.

@ apresenta um discurso critico que considera o acesso
a literatura candnica um privilégio de uma classe
favorecida da sociedade.

1°SimuladoSAS
enemz2020

—Resolucao

36. Resposta correta: E

a)(F) O autor faz uso da metéafora e, ao trazer caracteristicas humanas a literatura, vale-se da personificacdo na primeira linha
do texto (“A literatura é uma dama triste [...]"), contudo esse recurso contribui justamente para a critica ao fato de que a

literatura ndo esta presente de forma igualitaria na sociedade.

b)(F) O escritor ndo direciona sua critica ao tratamento da linguagem dos escritores referidos, até porque héa entre eles autores
como Drummond e Jorge Amado, os quais utilizaram linguagem simples e sem rebuscamento. Na verdade, a critica é di-
recionada ao fato de que nem todas as pessoas podem ter acesso a literatura candnica, pois ela ndo chega a periferia, mas

se estabelece nos “casardes” e nas "bibliotecas inacessiveis”.

c)(F) O autor n3o estabelece um juizo de valor em relagdo a qualidade das literaturas mencionadas.
d)(F) A referéncia a autores renomados ¢é feita para criticar o fato de que as classes mais populares ndo tém acesso a literatura

produzida por eles.

e)(V) O conteudo critico do texto se refere a falta de acesso que as pessoas da periferia tém a literatura candnica, de modo que
0 autor precisou criar um centro cultural para que as pessoas de sua vizinhanca passassem a ter conhecimento e envolvi-

mento com a literatura.

C 7 H 23
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QUESTAO 37

Giclovias: onde seguranca
B lazer andam juntos.

Andar de bicicleta é a maior diversao e ainda faz bem
para a saude. Mas, para o seu passeio nao ter nenhuma
surpresa desagradavel, fique atento as dicas:

( Use sempre o capacete.
Pare em todos os cruzamentos. “k
E, nos cruzamentos perigosos, “\
atravesse desmontado. “k

(Procure usar sempre roupas claras |

Divulgagao

para ser visto de longe.

Pedale, de preferéncia, nas ciclovias.
Elas foram planejadas e construidas
para a sua seguranga.

O principal objetivo do cartaz é
O evitar acidentes envolvendo ciclistas nas ruas da

cidade.

@ apresentar novas regras para o uso de bicicleta nas
ciclovias.

® promover a conscientizagdo dos motoristas para o
respeito ao ciclista.

@ incentivar as pessoas a andarem mais de bicicleta
para fugirem do transito.

@ melhorar o trafego na cidade indicando modais de

transporte alternativos.

—Resolucao

37. Resposta correta: A C 7 H 23

a)(V) O cartaz traz diversas orienta¢des de seguranca para os ciclistas, indicando ac¢des corretas a serem tomadas no trénsito
por esse publico. Nesse sentido, infere-se que o principal objetivo do cartaz é contribuir para que acidentes envolvendo
ciclistas ndo acontecam.

b)(F) Apesar de o cartaz indicar algumas regras para os ciclistas, como a de usar o capacete, elas ndo sdo apresentadas como
novas ou obrigatdrias. Além disso, o foco do cartaz é a conscientizacdo feita por meio de conselhos ao ciclista.

c)(F) Apesar de o cartaz ser Util a todos os envolvidos no transito urbano, ndo hd mensagens direcionadas explicitamente aos
motoristas, mas aos ciclistas. Pretende-se que estes tomem os cuidados recomendados e tenham menos chances de se
envolver em acidentes.

d)(F) O principal objetivo do cartaz é conscientizar os ciclistas a evitarem acidentes, aconselhando-os sobre o modo mais seguro
de andar de bicicleta, seja para o lazer ou para o transporte. Nao sdo vistas, no cartaz, informacdes explicitas que incenti-
vem o uso da bicicleta como esse modal de transporte.

e)(F) O trafego ndo é uma preocupacado primordial, pois o cartaz considera principalmente informagdes sobre a seguranca do
ciclista.
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QUESTAO 38

Acho que eu ndo sei ndo
Eu nao queria dizer

T6 perdendo a razéo
Quando a gente se vé
[...]

Eu te amo vocé

Ja nao da pra esconder
Essa paixao

[...]

Amo vocé

Nao precisa dizer

O mesmo nao

“Eu te amo vocé”, de Kiko Zambianchi.

Na cancao, predomina uma variante oral informal da
lingua, evidenciada, entre outros aspectos, pelo uso de

O repetigdo de locugdes em que o verbo auxiliar indica
o tempo verbal.

® expressdes negativas para indicar as vontades do
eu lirico.

® locugao verbal para expressar a opinido do eu lirico.

® sujeito oculto indicando pessoa do discurso.

@ pronomes como complemento verbal.

—Resolucao

38. Resposta correta: E C 8 H 26

uou

a)(F) Nas trés locucdes verbais identificadas no texto, “té perdendo”, “queria dizer” e "precisa dizer”, é possivel concluir que o
verbo auxiliar estar e os modais queria e precisa indicam o tempo verbal das expressdes. Contudo, justamente devido ao
fato de a locugdo "t6 perdendo” ser o Unico caso que apresenta uma variante oral informal no texto, ndo é possivel afirmar
que ha repeticdo desse tipo de locugao.

b)(F) As expressbes de negacao presentes no texto ndo conotam desejos do eu lirico. As primeiras indicam ddvida (Acho que eu
nado sei ndo / Eu ndo queria dizer), e as demais enfatizam a ideia de que o interlocutor ndo precisa responder a declaragéo
do eu lirico (Nao precisa dizer / O mesmo n&o).

¢) (F) Embora o uso da locugéo verbal “t6 perdendo” apareca em uma forma comum da linguagem oral, ndo se trata da expres-
sdo de uma opinido, mas de um fato.

d)(F) O sujeito oculto acontece no texto, pois fica evidente que o eu lirico fala de si mesmo sem a necessidade de repeticdo do
pronome eu. Porém, esse processo ndo deve ser apontado como o fator que evidencia o uso de uma variante oral informal
da lingua.

e)(V) Com a sentenca “eu te amo vocé”, o eu lirico cria uma expresséo possivel na linguagem oral, mas que difere do previsto
pela norma-padrao. O uso de dois pronomes — te e vocé — como complemento do verbo amar remetem a uma forma
infantilizada usada pelo eu lirico para se declarar.
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QUESTAO 39

Novo aplicativo da prefeitura reproduzira alertas
emitidos pela Defesa Civil

RIO — O prefeito do Rio anunciou a criagdo do
Cor.Rio, um aplicativo com informes do Centro de
Operacdes e Resiliéncia do Rio de Janeiro (COR). O
aplicativo esta sincronizado com os alarmes da Defesa
Civil. Quando um deles for acionado, um alerta sonoro
sera emitido também no app. Os usuarios ja cadastrados
pelo COR para receber avisos por SMS agora teréo o
alerta ativado automaticamente no aplicativo. Com a
novidade, os cariocas vao poder acompanhar em tempo
real o transito pela cidade, além de receberem alertas
com ocorréncias que afetem o deslocamento. O app
conta com um geolocalizador, dando prioridade a avisos
de ocorréncias proximos a pessoa.

MACIEL, Matheus. Novo aplicativo da prefeitura reproduzira alertas emitidos pela Defesa Civil.
O Globo. Rio de Janeiro, 30 ago. 2019. Disponivel em: https://oglobo.globo.com.
Acesso em: 31 ago. 2019. (adaptado)

A criagao de aplicativos que visam alertar as pessoas
sobre problemas nas cidades indica que, além da
utiidade pratica, a tecnologia retratada na noticia
também serve ao propdsito de

O orientar as pessoas sobre as melhores cidades para
se morar.

© substituir as formas anteriores de alerta, que est&o
defasadas.

® promover agdes que incluem a populagdo no acesso
as informacoes.

@ identificar problemas sociais e suas causas, prevendo
as melhores solugdes.

@ realizar agbes no transito das grandes cidades nos
chamados horarios de pico.

1°SimuladoSAS
enemz2020

—Resolucao

39. Resposta correta: C

a)(F) O aplicativo citado ndo orienta sobre diferentes cidades, mas serve de alerta, em momentos de dificuldade, para as pes-
soas do Rio de Janeiro saberem a melhor forma de se locomover no transito e evitar riscos de diversas naturezas.

b)(F) Ndo hé, no texto, indicios de que as formas anteriores de alerta estdo defasadas, pelo contrério, o aplicativo € um novo
canal de alerta que ndo invalida os que j& existem, pois o titulo indica que essa tecnologia apenas reproduz tais alertas para

a populacéo.

c) (V) O aplicativo permite que as pessoas acompanhem vérios tipos de alerta da Defesa Civil do Rio de Janeiro, entre eles,
alguns de maior risco — como em momentos de calamidade —, a exemplo de fortes chuvas que, além de causarem transtor-
nos, geram riscos as pessoas. O acesso a informacdo nesses momentos pode ajudar a salvar vidas.

d)(F) A tecnologia descrita ndo ajuda a identificar os problemas, como diz a alternativa, apenas serve como um canal de comu-

nicacdo para avisar a populacdo sobre possiveis riscos e sobre o tréansito.

e)(F) Apesar de envolver o transito, o principal objetivo do aplicativo ndo trata somente desse tema. Essa tecnologia é, na ver-
dade, um canal de comunicacéo e informacgéo direta entre a Defesa Civil e a populacéo para, além de alertas de tréansito, a

comunicacao de riscos.

C 9 H 30
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QUESTAO 40

Divulgagéo

-

Os textos publicitarios, muitas vezes, constroem seu apelo
por meio do uso de figuras de linguagem para captar o
interesse do publico. No anuncio, que trata sobre um
refrigerante light, verifica-se esse fendbmeno em razéo da

0 metafora na imagem do copo vazio.

® metonimia entre contelido e qualidade.

® hipérbole em relacéo a leveza do produto.

® sinestesia entre o sabor e a leveza da bebida.

@ ironia dirigida a quantidade de gés presente na bebida.

—Resolucao

40. Resposta correta: C C 1 H 1
a)(F) O copo vazio ndo tem valor conotativo. Trata-se, de fato, de um copo vazio.

b)(F) Nao ha indicacdes de que, na imagem, um elemento seja substituido devido a relagdo de contiguidade do outro, ou seja,
proximidade de sentidos.

c) (V) Para ressaltar a leveza do produto, ha um exagero propositado ao mostrar a bebida levitando. Esse efeito de sentido de-
corre do uso da figura de linguagem hipérbole.

d)(F) Ainda que seja uma publicidade de refrigerante, ndo se dé enfoque ao sabor do produto, e sim, unicamente, a leveza dele,
associada ao atributo light, presente no nome do produto.

e)(F) No texto publicitério apresentado, o enunciador ndo diz o contrario do que realmente pensa, procedimento caracterizador
da ironia.




LINGUAGENS, CODIGOS E SUAS TECNOLOGIAS 1°SimuladoSAS
Questdes de 06 a 45 eneMmz22020

QUESTAO 41
Provei
Do amor todo amargor que ele tem
Entdo jurei
Nunca mais amar ninguém
Porém, eu agora encontrei alguém
Que me compreende
E que me quer bem
Nunca se deve jurar
N&o mais amar a ninguém
Nao ha quem possa evitar
De se apaixonar por alguém

[..]

“Provei”, de Noel Rosa.

O eu lirico da cancdo, ao narrar sua experiéncia
sentimental, chega a uma conclusdo de ordem geral
sobre o amor, que se baseia na

O inaceitabilidade do sofrimento.

® incapacidade de lidar com a perda.

@ inevitabilidade de se entregar a paixao.

® indiferenca em relag&o ao sofrimento amoroso.

@ insatisfagdo diante do sentimento ndo correspondido.

—Resolucao

41. Resposta correta: C C 5 H 17
a)(F) Na verdade, o eu lirico encara o sofrimento como algo intrinseco ao sentimento amoroso, o que invalida a alternativa.

b)(F) No poema, o eu lirico sofre uma desilusdo amorosa, mas consegue novamente amar, evidenciando sua capacidade de lidar
com a perda.

c) (V) O eu lirico conclui que se apaixonar € inevitavel, o que fica bem evidente no trecho “N&o ha quem possa evitar / De se
apaixonar por alguém”.

d)(F) O eu lirico ndo trata o momento de sofrimento amoroso com indiferenca, pelo contrario, ele tira licdes a partir dessa expe-
riéncia.

e)(F) O eu lirico se mostra frustrado com a perda amorosa, mas ndo é essa a conclusdo de ordem geral, e sim a de que ndo se
pode evitar o sentimento amoroso.
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QUESTAO 42

TEXTO |
Minha terra ndo tem palmeiras...
E em vez de um mero sabia,
Cantam aves invisiveis
Nas palmeiras que nao ha.
Minha terra tem reldgios,
Cada qual com sua hora
Nos mais diversos instantes...
Mas onde o instante de agora?
Mas onde a palavra “onde™?
Terra ingrata, ingrato filho,
Sob os céus da minha terra
Eu canto a Cangéo do Exilio!

“Uma cangao”, de Mario Quintana. 1962.

TEXTO I

Minha terra tem palmeiras,

Onde canta o Sabig;

As aves, que aqui gorjeiam,

N&o gorjeiam como la.

Nosso céu tem mais estrelas,

Nossas varzeas tém mais flores,

Nossos bosques tém mais vida,

Nossa vida mais amores.

Em cismar — sozinho — a noite —

Mais prazer encontro eu 13;

Minha terra tem palmeiras;

Onde canta o Sabia.

[.]

“Cangao do exilio”, de Gongalves Dias. 1843.

O texto | refere-se ao texto Il, estabelecendo com ele um
diadlogo intertextual. Observa-se, contudo, uma diferenca
fundamental entre os dois, visto que o eu lirico do texto |
se encontra

0 necessitado de uma nova patria onde possa se sentir
seguro.

® temeroso de que sua vida acabe antes do fim do exilio.
@ isolado em meio a poetas de estética moderna.

@ assustado ante a ideia de voltar para casa.

@ exilado na propria terra natal.

—Resolucao

42. Resposta correta: E C 5 H 17

a)(F) Embora o eu lirico se questione sobre o “onde” sem poder encontré-lo, ndo hé indicios, no texto |, de que ele deseje partir
da terra natal, na qual se encontra confuso e desesperancado. Essa angustia o motiva a relacionar sua realidade com a
experiéncia de exilio no poema de Gongalves Dias.

b)(F) O texto I, de Mario Quintana, realmente menciona o aspecto do tempo, mas faz isso para evidenciar essa probleméatica em
sua época. Ndo ¢ correto afirmar que exista nesse texto um exilio literal; é apenas uma situacdo simbdlica.

c)(F) O texto | ndo faz nenhuma referéncia a outros poetas ou a condi¢cdo do eu lirico enquanto poeta. Assim, ndo é correto dizer
que o poema trata de um incdmodo perante novas estéticas.

d)(F) O eu lirico ndo tem medo de voltar para casa porque, na verdade, ja se encontra em sua terra natal. Como ele mesmo
indica, o seu exilio se da “sob os céus da minha terra”, em que ele retoma a cancdo nacionalista de Goncalves Dias, refe-
renciando-a para provocar o sentimento de pessimismo e frustracdo de que se lamenta.

e)(V) Como indicam os versos do texto |, o eu lirico se encontra, de fato, isolado em sua propria péatria, cantando a cang¢do do
exilio mesmo estando em casa. Esse é um fator determinante de diferenciacdo em relacdo ao poema de Gongalves Dias,
pois, neste Ultimo, o eu lirico se coloca como alguém longe de casa enquanto canta, cheio de saudades.
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QUESTAO 43

Em Gana, moradores transformam residuos de lixao
em objetos de luxo

Em um dos maiores lixdes do mundo, em Gana,
centenas de pessoas reviram os residuos em busca
de plasticos, metais e materiais de informatica, uma
atividade que Joseph Awuah-Darko quer utilizar para dar
aos coletores uma vida melhor. Junto com uma amiga da
universidade, ele fundou a ONG Agbogblo.Shine Initiative
com o objetivo de reciclar materiais para fazer méveis de
qualidade e, ao mesmo tempo, oferecer aos coletores uma
formacao. Os “Salvagers” — coletores de lixo eletrénico
— extraem os restos de cobre e de outros materiais que
possam ter algum valor para a revenda. Estima-se que
cerca de 40000 pessoas vivem neste imenso bairro
marginal em torno ao lixo. “E a sobrevivéncia. E um
pesadelo. E uma distopia”, explicou Joseph.

EM GANA, moradores transformam residuos de lixdo em objetos de luxo. UOL, 28 dez. 2017.
Disponivel em: https://noticias.uol.com.br. Acesso em: 28 ago. 2019. (adaptado)

O principal objetivo dessa matéria é informar sobre a

0 acdo de combate a pobreza promovida por uma
organizagao.

© realidade de Gana, comparando-a a uma narrativa
distopica.

® pesquisa académica desenvolvida por Awuah-Darko.

® condigdo de miséria em paises emergentes.

0 situacao politica e econdémica em Gana.

1°SimuladoSAS
enemz2020

—Resolucao

der essa ideia.

43. Resposta correta: A

a)(V) O principal objetivo da matéria ¢, de fato, divulgar a acdo da organizagdo ndo governamental e explicar de que maneira
essa ONG ajuda as pessoas que recolhem lixo eletrénico em Gana a subsistirem.

b)(F) O entrevistado Joseph Awuah-Darko, idealizador do projeto divulgado na matéria, compara a situagdo das pessoas pobres
em Gana a uma realidade distopica. No entanto, ndo ¢ correto afirmar que o objetivo principal da reportagem seja defen-

c)(F) O texto ndo menciona a trajetdria académica de Joseph Awuah-Darko como um estudante, tampouco se limita a divulgar
as pesquisas dele enquanto universitario. O objetivo fundamental do texto, na verdade, é falar sobre a ONG que Joseph
fundou e com a qual pretende ajudar os catadores de lixo em Gana.

d)(F) A alternativa é incorreta porque o texto jornalistico ndo aborda a situacdo de todos ou de vérios paises emergentes. Na
verdade, a matéria discute um problema encontrado em Gana.

e)(F) Ainda que trate de uma tematica relacionada, o texto ndo foca no debate de aspectos politicos e econémicos de Gana,
mas na a¢do de uma ONG na promogéo de dignidade para catadores de lixo.

C 7 H 23
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QUESTAO 44

ACHAMOS QUE VOCé PASSA TEMPO DEMAIS
BATENDO PAPO NA INTERNET...

T
o
2
.2
5
3
=

Na charge, a consequéncia do uso excessivo de internet,
retratada de forma mais evidente, esta relacionada ao(a)
0 falta de didlogo entre pais e filhos.

® desinteresse pela comunicagdo presencial.

® comprometimento da linguagem escrita convencional.
® uso do computador como Unico meio de entretenimento.
@ abuso no emprego de abreviages e neologismos na

escrita.

—Resolucao

44. Resposta correta: C C 9 H 28

a)(F) O didlogo entre pais e filhos ndo é o foco da charge, até porque hé didlogo entre a familia. Na verdade, o destaque esta
na resposta do garoto, cuja forma de se expressar se aproxima do padrao usado nas redes sociais.

b)(F) Nao ha evidéncias de que o garoto néo se interesse pela comunicagdo presencial. Apenas se diz que ele usa a internet em
excesso, o que reflete no seu modo de falar.

c)(V) O alvo principal da charge esta no fato de que o menino, por passar muito tempo conversando na internet, acaba trans-
pondo para o didlogo presencial com os pais a linguagem tipica das redes.
d)(F) Nao se pode afirmar que o computador é o Unico meio de entretenimento, pois isso seria extrapolar a situacdo retratada.

e)(F) Na fala das personagens, ndo se empregaram neologismos — palavras novas — nem abreviacdes. Algumas palavras fogem
do padrao de abreviagdo, como é o caso de “naum” e “eh”.
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QUESTAO 45

Exposicao imersiva em Sao Paulo coloca visitante
“dentro” das obras de Van Gogh

As obras de Vincent Van Gogh ganharam nova “cara”.
Na exposicdo imersiva “Paisagens de Van Gogh”, oito
obras imortais do pintor holandés s&o recriadas com a
ajuda de murais interativos, proje¢des, espelhos, musica,
realidade virtual e aumentada. [...] Em oito ambientes
diferentes, os visitantes se sentem “dentro” de algumas
das principais pinturas de Van Gogh. A obra Noite
Estrelada Sobre o Rdédano, por exemplo, inspirou uma
sala circular revestida por um mural digital, com efeitos
de realidade virtual. Em outro espaco, o publico sente até
aromas que remetem a pintura Flor de Iris. Os visitantes
também podem usar um filtro para fazer selfies no estilo
das obras de Van Gogh.

EXPOSIGAO imersiva em S&o Paulo coloca visitante “dentro” das obras de Van Gogh.
Disponivel em: https://epocanegocios.globo.com. Acesso em: 1 set. 2019. (adaptado)

As obras de artes plasticas tradicionais, de modo geral,
sdo composigdes estaticas. O texto, contudo, evidencia
a interatividade entre as pinturas de Van Gogh e o
espectador em uma exposigcao que

@ combina elementos de diversas artes plasticas para
gerar uma ilusdo de ética no publico.

©® permite ao publico recriar pinturas renomadas pela
alteragao de elementos como cores e linhas.

@ ressignifica a recepgdo de obras de artes plasticas
com o uso de outras linguagens artisticas e recursos
tecnoldgicos.

@ substitui as obras reais por imitacdes feitas em
programas virtuais com utilizagéo de filtros que alteram
as cores originais.

@ transfere a imobilidade ao publico, o qual entra nos
ambientes da instalagdo e deve observar estatico os
movimentos das obras digitais.

1°SimuladoSAS
enemz2020

—Resolucao

no estilo das obras.

45. Resposta correta: C

a)(F) N&o ha indicacdo no texto de que sdo utilizadas diversas artes plasticas, mas de que a pintura foi associada a outras artes,
como a mUsica, e a recursos interativos, como espelhos e elementos eletrénicos. Além disso, também nao hé indicacdo de
que a exposicao pretenda provocar uma ilusdo de ética no espectador, pois a experiéncia possibilita a este uma nova forma
de contato com o objeto artistico.

b)(F) O publico pode interagir com a pintura, podendo experiencia-la de modos diferentes da observacéo tradicional. Contudo,
nao hé no texto a informacéo de que é possivel alterar elementos como cores e linhas.

c) (V) A ideia da exposicéo ¢ alterar a forma de recepc¢do das pinturas, as quais normalmente sdo observadas enquanto estdo
penduradas em paredes ou apresentadas em painéis, de forma estética. Ao utilizar musicas, projecdes, realidade virtual e
aumentada e ao possibilitar que o espectador se sinta dentro das obras, a exposicdo cria uma forma de recepcao caracte-
rizada pela interagdo obra-espectador em detrimento da observagdo estética.

d)(F) Nao é possivel inferir da leitura do texto que as obras expostas sdo imitacdes que alteram as cores originais das pinturas.

e)(F) O texto ndo leva ao entendimento de que o espectador deve se manter imével e estatico frente as obras. E possivel inferir
que ele pode se movimentar e observar a obra pelo angulo que optar. Em alguns dos ambientes, como a sala circular, ele,
inclusive, precisa se movimentar para observar a obra em sua completude. Além disso, ainda pode tirar selfies com filtros

C 9 H 30
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QUESTAO 46
TEXTO |

Antonio Alvarez Gordillo

TEXTO 1l

O artista espanhol Antonio Alvarez Gordillo, que faz
experimentacdes com obras cartograficas ha mais de
15 anos, consolidou seu trabalho em uma verdadeira
cartografia humana com a exposigao “Mapas: a cartografia
como pretexto na obra de Antonio Alvarez Gordillo” em
2016, fazendo uma mistura interessante de mapas e
rostos, de lugares e perfis. O “cartdégrafo dos rostos”,
como costuma ser chamado, utiliza mapas originais de
outros cartdégrafos como base para seus desenhos e
pinturas.

Disponivel em: http://notaterapia.com.br. Acesso em: 14 ago. 2019. (adaptado)

Os textos evidenciam que a construgdo artistica de

Antonio Alvarez Gordillo é baseada na

0 elaboracao de novos sentidos para as representagbes
espaciais.

® disposicéo da vegetagdo propagada na composicéo
paisagistica.

@® apropriagdo dos elementos culturais pela massificagéo
comercial.

® relagido de poder percebida pela dominagao historica
entre territorios.

@ averiguagéo de problemas originados por questbes
socioecondmicas.

—Resolucao

46. Resposta correta: A C 2 H 6

a)(V) O autor Antonio Alvarez Gordillo toma como base de continentes e porcdes de 4gua para encaixar seus tracos. E uma for-
ma original de observar os mapas sob um olhar artistico, identificando possibilidades de mesclar o tragado dos acidentes
geogréficos cartografados com as formas faciais humanas, o que possibilita a construcdo de novos sentidos para um mapa
elaborado previamente.

b)(F) A imagem nao apresenta informacdes que levem em consideracao a distribuicdo da vegetacdo no continente para formar
os tracos faciais da arte.

c)(F) A obra artistica descrita nos textos ndo evidencia elementos relacionados a conceitos como apropriagédo cultural ou massi-
ficagdo comercial. A base para a arte de Antonio Alvarez Gordillo é a sobreposicdo de tracos humanos em representacées
cartogréficas.

d)(F) No mapa exposto, ndo ha elementos ou indicios que mostrem uma relacdo de dominacao histérica, a exemplo da disputa
arbitraria europeia pelos territorios africanos na segunda metade do século XIX.

e)(F) Pelos textos, ndo é possivel afirmar que a arte descrita apresenta demandas de carater socioeconémico do continente,
como a desigualdade ou os conflitos étnicos.
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QUESTAO 47
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A charge expressa um ponto de vista sobre a migragédo
associado diretamente ao conceito de

O lugar, entendido pelo vinculo com a localidade de

origem.

@ territdrio, compreendido pelas relagdes histéricas de
poder.

® paisagem, traduzida segundo as mudangas locais
percebidas.

® regido, vinculada a centralidade socioecondémica do
ambiente rural.

@ escala, percebida entre as dimensdes do desenho e o
objeto representado.

—Resolucao

47. Resposta correta: A C 1 H 2

a)(V) O conceito de lugar envolve a relacdo identitaria que o ser humano desenvolve com um local, apresentando a afeti-
vidade como elemento que o vincula a esta por¢do do espaco. Isso pode ser expresso na charge pelo sentimento de
pertencimento materializado na sombra do individuo que parte de seu local de familiaridade.

b)(F) O territério marca a delimitagdo das areas de influéncia e o exercicio do poder, geralmente politico. Essa relagdo nao é
expressa no contexto da charge, embora o conceito explicitado na alternativa esteja correto.

c)(F) A paisagem é entendida como a manifestacdo de fendmenos e processos ocorridos no espacgo, que sdo percebidos pelos
sentidos, em especial, pela viséo. A definicdo expressa na alternativa esta correta, mas ndo esté aplicada ao contexto da
charge, pois, embora os elementos que compdem a cena expressem aspectos de uma paisagem, como a casa, que é uma
infraestrutura artificial, ndo ha énfase em transformacdes locais.

d)(F) Na charge, o conceito de regido ndo esté vinculado a centralidade socioecondmica do ambiente rural, pois, se assim fosse,
a personagem nao estaria migrando para outro local. Além disso, a charge ndo expressa elementos visuais que indiquem
a centralidade de um ambiente rural sobre um ambiente urbano e vice-versa, sendo evidente apenas o deslocamento da
personagem e o sentimento que a casa desperta nela.

e)(F) Embora esteja correto o conceito de escala descrito na alternativa, ele ndo expressa a critica central da charge, visto que a
dimenséo cartografica e a relagdo matematica estabelecida entre o tamanho de um objeto real e o de um desenho que o
representa ndo estdo visiveis na charge, e sim a relagdo identitaria entre o ser humano e seu lugar de origem.
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QUESTAO 48

Filosofar ndo deveria ser sair de duvidas, mas entrar
nelas. Ha coisas que nenhum bom professor de Filosofia
deveria esconder de seus alunos: que nao existe “a”
filosofia, mas “as” filosofias e, sobretudo, o filosofar.
E que em determinadas questbes extremamente gerais
aprender a perguntar bem também é aprender a desconfiar
das respostas demasiado taxativas. Filosofamos partindo
do que sabemos para o que nao sabemos, ou melhor,
repensando e questionando o que acreditdvamos saber.

SAVATER, Fernando. As perguntas da vida. Sdo Paulo: Martins Fontes, 2001. (adaptado)
Segundo o texto, a reflexdo critica da investigacao
filosofica permite
@ ampliar a diversidade do conhecimento humano.
©® uniformizar um método de pesquisa cientifica.

@® orientar as decisdes humanas para reduzir os

questionamentos.
@ materializar as percepgdes abstratas para evitar
contestagodes.
@ produzir conhecimentos universais para a existéncia
humana.
—Resolucao
48. Resposta correta: A cC 1 H 4

a)(V) De acordo com os elementos presentes no texto, é possivel perceber que a filosofia consiste em um conjunto de saberes
diversos, conhecimentos variados, que podem ser revisados e ampliados conforme é praticado o exercicio de filosofar
sobre as duvidas e os fendmenos percebidos no mundo.

b)(F) No texto, Fernando Savater defende que o exercicio de filosofar, refletir, pode ser realizado de vérios modos e ndo é de-
pendente de um suposto método de pesquisa Unico, universal, ou de um sistema uniforme para a criacdo de raciocinios.

c)(F) O texto indica que a missdo da filosofia é gerar reflexdes sobre as nossas certezas e dividas. Esse movimento tem o poten-
cial de revisar e criar novos conhecimentos. Logo, a partir desse processo de autoavaliacdo intelectual, também é possivel
produzir novos saberes, fazer escolhas e tomar decisdes. Portanto, a reflexdo sobre as duvidas ndo deve ser desprezada,
diminuida ou entendida como uma perda de tempo.

d)(F) Os atos de reflexédo ou de filosofar ndo visam a materializacdo de conhecimentos abstratos e gerais para evitar questionamen-
tos futuros, pois, a partir destes, a propria diversidade dos atos (de reflexdo ou de filosofar) possibilita a criagdo de vérios tipos
de filosofia, de conhecimentos, além de novas duvidas — que sdo importantes na producao e ampliacdo dos diversos saberes.

e)(F) A partir do texto, percebe-se que a estrutura légica das reflexdes filosoficas permite a revisdo dos conhecimentos j& exis-
tentes e a criagdo de novos por meio de dividas esclarecidas ou de informacgdes confirmadas como verdadeiras. Assim, a
filosofia ndo visa produzir conhecimentos universais e, portanto, aplicaveis a qualquer situacao para a vida humana.
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QUESTAO 49

Platdo sustentava que as verdades mais importantes
eram alcangadas unicamente através da razdo, enquanto
Aristételes considerava crucial a observacédo e defendia
que quer o mundo quer a mente humana eram estruturados
de maneira a tornar possivel a compreensdo. O trabalho
cientifico de Aristoteles foi muitissimo importante para o
desenvolvimento do nosso conhecimento do mundo. O seu
projeto de uma investigacdo sistematica dos fenédmenos
naturais — especialmente do mundo vivo — marca o
nascimento da ciéncia baseada na experiéncia € na
observacao.

KING, P. J. Filésofos: um guia dos 100 pensadores mais importantes do mundo.
Lisboa: Editorial Estampa, 2005. (adaptado)

O texto enfatiza uma referéncia ao(a)

0 evolugio da teoria do mundo das ideias pelos estudos
aristotélicos.

® desenvolvimento das ciéncias pela superioridade do
mundo inteligivel.

® persisténcia do saber aristotélico para aprimorar as
teorias metafisicas platonicas.

® expansdo da filosofia racionalista platénica pelo
pensamento aristotélico.

@ distingéo entre o pensamento idealista platénico e o
empirista aristotélico.

1°SimuladoSAS
enemz2020

—Resolucao

49. Resposta correta: E

a)(F) Aristételes ndo evoluiu a concepgao do mundo das ideias em seus estudos, pelo contrério, elaborou teorias e experimen-

tos empiricos concorrentes as teorias e argumentacdes platonicas.

b)(F) Como o texto indica, Aristételes defendeu e deu preferéncia para a realizacdo de pesquisas que valorizassem as infor-
magcdes observaveis no mundo sensivel, empirico, para desenvolver novos experimentos, aprofundar estudos, revisar e
ampliar os conhecimentos cientificos existentes. Logo, o autor ndo considerava o mundo inteligivel como primordial para

o desenvolvimento cientifico.

) (F) As teorias metafisicas ou idealistas platénicas referem-se a existéncia do mundo inteligivel das ideias, no qual se encontra-
vam as verdades absolutas ou ideias perfeitas sobre os objetos e seres que existiam como “copias” (imitagdes das ideias
perfeitas) no mundo sensivel. Aristoteles criticou essas concepgdes platdnicas e desenvolveu teorias empiricas, fundamen-
tadas em observacdes e estudos préaticos sobre objetos, seres e fendmenos existentes no mundo sensivel. Logo, Aristote-
les considerava as ideias platdnicas como uma duplicacdo idealista, ndo tendo, portanto, a inten¢do de aprimoréa-las.

d)(F) Aristételes ndo deu continuidade ao pensamento racionalista de Platdo. Os objetos de estudo de Aristoteles foram os
fendémenos observéaveis no mundo sensivel, os quais considerou como confidveis para a construcdo de conhecimentos

verdadeiros sem precisar recorrer a teoria platdnica do mundo inteligivel das ideias.

e)(V) O texto enfatiza que os pensamentos dos filésofos citados tinham pontos de divergéncia, visto que, para Aristoteles, o
mundo sensivel, empirico, poderia ser estudado visando a constru¢do de conhecimentos verdadeiros. Esse pensamento
contraria a perspectiva de Platdo, mestre de Aristoteles, pois aquele defendia que a realidade percebida no mundo sen-
sivel era apenas uma cépia iluséria procedente do mundo inteligivel, também conhecido como mundo das ideias — trans-

cendental e imaterial —, onde se encontravam as ideias e as verdades absolutas.

C 3 H 14
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QUESTAO 50

No auge do ciclo do ouro, no século XVIII, Ouro
Preto (MG) era a maior cidade das Américas. Por
suas ladeiras, circulavam cerca de 150 mil pessoas.
Atualmente, a Secretaria Municipal de Turismo estima
que, anualmente, 1 milhdo de turistas visitam Ouro
Preto. Um dos principais atrativos da cidade é o
conjunto arquiteténico. Em suas ladeiras, os turistas
poderdo conhecer pelo menos 20 igrejas e capelas,
muitas delas com obras de Aleijadinho. Esses aspectos
fizeram da cidade o primeiro patriménio da humanidade
brasileiro, reconhecido pela ONU em 1980.

Disponivel em: http://www.redeglobo.globo.com. Acesso em: 11 set. 2019. (adaptado)
O texto indica que a cidade citada foi reconhecida como
patrimbnio da humanidade por apresentar

0 atividades comerciais lucrativas.
® herancas culturais materiais.

@® recursos abstratos diversificados.
O instituicdes estatais seculares.

@ técnicas artisticas abstratas.

1°SimuladoSAS
enemz2020

—Resolucao

50. Resposta correta: B

a) (F) Apesar de o texto expor o fato de que a cidade histérica de Ouro Preto atrai uma quantidade expressiva de turistas para o local,
0 que causaria 0 aumento de atividades comerciais para atender a esse publico, esse ndo é um dos critérios de sele¢do para
que uma localidade seja definida como patriménio da humanidade, visto que a Unesco, agéncia especializada da ONU, define
que "o que faz com que o conceito de patriménio mundial seja excepcional € a sua aplicagdo universal. Os sitios do patriménio
mundial pertencem a todos os povos do mundo, independentemente do territério em que estejam localizados.”

b)(V) O fragmento expde caracteristicas da cidade de Ouro Preto, que apresenta bens de natureza material, como esculturas
feitas por Aleijadinho e um conjunto urbano de valor histérico. Essas herangas culturais sdo reconhecidas como fundamen-
tais para a identidade brasileira e mundial e, por isso, foram essenciais no processo de reconhecimento dessa cidade como
patrimdnio histérico mundial.

c)(F) O excerto mostra que uma das razdes que propiciaram o reconhecimento de Ouro Preto como patriménio histérico da
humanidade foi a presenca de edificagdes historicas do contexto do ciclo do ouro no Brasil e de uma arquitetura barro-
ca especifica, sendo estes, portanto, patriménios materiais, e ndo imateriais. Os patriménios imateriais estdo ligados as
celebracdes, manifestacdes artisticas e tradicdes de uma determinada comunidade. N&o sendo, assim, bens concretos e
palpéveis como os citados no texto.

d)(F) Instituicdes governamentais, como as Secretarias de Turismo, sdo responsaveis pelo desenvolvimento de ac¢des politicas
que fomentem o turismo. No entanto, a existéncia delas ndo é um pré-requisito necessério para delimitar o que pode ser
considerado como patriménio histérico da humanidade.

e)(F) O texto indica que Ouro Preto apresenta muitas obras do escultor Aleijadinho, cuja producéo artistica esté vinculada ao
Barroco brasileiro, e ndo a técnicas artisticas abstratas, que sdo aquelas em que os objetos representados ndo condizem com
a percepcao realistica deles.

C 1 H S5




CIENCIAS HUMANAS E SUAS TECNOLOGIAS

Questoes de 46 a 90

QUESTAO 51

A economia mundial perde for¢a. O Fundo Monetario
Internacional projetou em janeiro um crescimento em
torno de 3,5% para o ano de 2019 e para o proximo.
Héa apenas dois anos, 75% da economia global crescia
de modo sincronizado, e, para 2019, a previsdo € que
70% desacelere. Entre os pontos de risco, ha a incerteza
causada pela saida do Reino Unido da Unido Europeia
sem um acordo para o Brexit. Mas ha também fatores
como o alto nivel de endividamento em alguns setores
econbmicos e paises, as tensdes derivadas da politica
comercial e a instabilidade nos mercados financeiros.

Disponivel em: https://brasil.elpais.com. Acesso em: 25 set. 2019.
A partir do texto, um dos fatores que podem explicar a
causa da realidade mencionada é o(a)

O entrave do comércio entre poténcias econdmicas globais.
@ crescimento da pobreza nas economias desenvolvidas.

® preferéncia ao comércio interno nos paises emergentes.

@ indisponibilidade de crédito pelo fundo monetario.

@ expans&o territorial durante a recess&o econémica global.

1°SimuladoSAS
enemz2020

—Resolucao

51. Resposta correta: A

a)(V) O texto indica que um dos fatores que ocasionaram o decréscimo da economia mundial foram as tensdes derivadas da po-
litica comercial. Nesse sentido, o texto-base aborda as divergéncias entre Reino Unido e Unido Europeia, dois importantes
centros econdmicos e politicos dentro do contexto da nova ordem mundial. A néo assinatura de acordo para a saida dos
briténicos do bloco europeu evidencia dificuldades nas trocas comerciais entre poténcias econdmicas e que, devido ao
grau de interacdo da economia global, pode repercutir em outros paises. Além disso, outras disputas comerciais, como as
que ocorrem entre os Estados Unidos e a China, acabam gerando incertezas no comércio mundial.

b)(F) Apesar de o fragmento ressaltar que o alto nivel de endividamento de alguns setores, como setores econdmicos, e nacdes
vai impactar o cenario econémico global apresentado, ndo hé indicios no texto de que had um crescimento dos niveis de

pobreza nos paises desenvolvidos.

c)(F) Embora apresente um mercado interno em expansdo, os paises emergentes continuam mantendo e priorizando as rela-
¢des econdmicas internacionais, principalmente na exportagcdo de itens fabricados por industrias multinacionais instaladas

nesses pal'ses emergentes.

d)(F) O texto evidencia uma proje¢do do Fundo Monetério Internacional sobre uma possivel desaceleracdo da economia mun-
dial, e ndo uma possivel indisponibilidade de concessdo de crédito pelo fundo monetério. O que esté ocorrendo sdo dis-
putas comerciais, por exemplo entre EUA e China, que acabam gerando incertezas no cenério mundial, e, por essa razao,

o crescimento do comércio mundial acaba se atenuando.

e)(F) O texto ndo evidencia que a expansdo territorial seja a causa dos progndsticos de desaceleracdo do comércio mundial.
Além disso, o texto indica que um dos fatores responséaveis pela previsdo do Fundo Monetério Internacional sdo as disputas

comerciais que podem gerar instabilidade em alguns mercados financeiros a nivel global.

C 4 H 18
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QUESTAO 52

A casa-grande, completada pela senzala, representa
todo um modelo econdmico, politico: de producéo
(a monocultura); de trabalho (a escravidao); de transporte
(o carro de boi, a rede, o cavalo); de higiene do corpo
e da casa (o0 banho de assento, o lava-pés); de politica
(0o compadrismo). A casa-grande [...] ndo se deve
considerar expressdo exclusiva do agucar, mas da
monocultura escravocrata e latifundiaria em geral.
FREYRE, Gilberto. Casa-grande & senzala. 48. ed. Sdo Paulo: Global, 2003. (adaptado)

O espaco identificado no texto expressa caracteristicas

de um(a)

O territorio de relagbes sociais pautadas em vinculos
harmoniosos.

@ sistema de administragdo que influenciou relagdes
produtivas e sociais.

@® area de produgdo orientada para a diversidade de
cultivos e interesses.

® complexo de investimentos que intensificou a
mobilidade social.

@ estrutura de cultivo rural distribuido em pequenas
propriedades.

—Resolucao

52. Resposta correta: B C 4 H 18

a)(F) De acordo com elementos apontados no fragmento, a casa-grande pode ser definida como o espaco de poder central,
que irradiava as relacdes sociais nas propriedades e as formas de desempenhar as atividades econdmicas. Logo, ela cons-
tituia um territério permeado por relagdes sociais de poder autoritario entre o senhor de engenho e os escravizados, por
exemplo, e ndo por um predominio de relagdes comunitarias harmoniosas.

b)(V) Em sua obra, Gilberto Freyre buscou ampliar a no¢do de casa-grande e da unidade produtiva essencial desta, a plantation.
Para o autor, "a casa-grande, embora associada particularmente ao engenho de cana, ndo se deve considerar expressao
exclusiva do aclcar”, e sim um complexo sistema produtivo que abrange desde rotinas cotidianas nos engenhos até rela-
¢des internacionais, para além do agucar.

) (F) O texto apresenta um recorte de um periodo histérico em que a diversidade de interesses e de cultivos néo era a ténica
da sociedade. As Ultimas linhas deixam isso claro ao afirmarem que a casa-grande é reflexo da "monocultura escravocrata
e latifundiaria”.

d)(F) A mobilidade social ndo era uma caracteristica da sociedade acgucareira, especialmente no espaco que compreendia a
casa-grande e a senzala.

e)(F) O latifundio pode ser definido como uma vasta extenséo territorial, e ndo pequenas propriedades de terra. Além disso,
conforme expde o texto, o espaco descrito era caracterizado por ser uma monocultura destinada prioritariamente ao cul-
tivo do aglcar nas grandes propriedades.
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QUESTAO 53

[...] a finalidade e alvo ultimo de qualquer ciéncia
consiste em ordenar toda a suma matéria de estudo
em um sistema de conceitos, cujo conteudo deveria
ser estabelecido e progressivamente aperfeicoado
mediante a observacdo de regularidades empiricas, a
construcdo de hipoteses e a verificagdo das mesmas,
até que, um dia, daqui nascesse uma ciéncia “perfeita” e,
consequentemente, dedutiva.

WEBER, Max. Sociologia. Sdo Paulo: Atica, 1991. p. 121.

O pensamento do autor acerca do desenvolvimento do

conhecimento evidencia que a

0 formagao das teorias cientificas esta dissociada dos
fendmenos sociais.

® elaboragdo dos principios cientificos deve ser
desvinculada de métodos objetivos.

® padronizagdo da agdo social constitui a finalidade da
metodologia cientifica.

® estruturagao dos conceitos € ligada a construgdo de
um tipo ideal investigativo.

@ diversificagao dos fenémenos sociais dificulta a criagéo
de uma ciéncia perfeita.

—Resolucao

53. Resposta correta: D C 3 H 15

a)(F) Os cientistas sdo formados e convivem em ambientes sociais, onde s&o despertadas suas curiosidades sobre os fenédmenos
socioculturais que motivam e orientam o inicio da criagdo de suas pesquisas. Assim, as andlises dos fendmenos sociocul-
turais permitem aos pesquisadores entender a estruturacdo dos contetdos e os significados dos conceitos das teorias
cientificas, principalmente nas areas das ciéncias humanas e sociais. Logo, a construcéo das teorias cientificas sé é possivel
a partir da existéncia dos fenémenos sociais, ndo podendo, portanto, estar dissociada destes.

b)(F) De acordo com o excerto, as teorias cientificas necessitam de um embasamento metodoldgico objetivo “mediante a
observagédo de regularidades empiricas, a constru¢do de hipdteses e a verificacdo das mesmas”. Assim, percebe-se que a
metodologia do tipo ideal weberiano é essencial para a elaboracéo da anélise sociolégica cientifica.

c)(F) Para Max Weber, todo trabalho cientifico finalizado tinha como objetivo e sentido Ultimo fazer surgir novas indagacdes e,
portanto, teorias e conceitos, que poderiam ser revisados, complementados ou modificados de acordo com o desenvol-
vimento e a ampliacdo do conhecimento por meio de novas pesquisas. Logo, para o autor, a metodologia cientifica esta
ligada a um tipo ideal que serve como uma ferramenta para orientar o trabalho dos pesquisadores, e ndo para padronizar
os comportamentos ou a agdo social dos sujeitos.

d)(V) Max Weber acreditava que uma ciéncia perfeita possuiria teorias estruturadas com tipos ou conceitos ideais necessarios
para que os cientistas pudessem analisar determinada situagdo social. O tipo ideal weberiano ndo esgotaria todas as pos-
sibilidades interpretativas sobre a anélise empirica, mas serviria como um instrumento que contemplaria a observacéo e a
deducgdo das caracteristicas de novos fendémenos, os quais também contribuiriam para a ampliacdo e o desenvolvimento
dessas mesmas teorias e, consequentemente, da prépria ciéncia.

e)(F) A estruturacdo de um sistema de conceitos deve ser construida para viabilizar a compreensao da realidade social, conside-
rando que os fendmenos sociais estudados sdo diversos e, por isso mesmo, instigam o fazer cientifico ao fornecerem novas
possibilidades de anélise e de revisita de padrdes anteriormente estabelecidos. Portanto, para a Sociologia, a diversidade
dos fendémenos sociais ndo é limitadora do fazer cientifico.
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QUESTAO 54

Nesse tipo de religido, o individuo ndao ocupa, como
tal, um lugar central. Nao participa do culto por razdes
puramente pessoais, como criatura singular encarregada
da salvacao de sua alma. Exerce nele o papel que seu
estatuto social Ihe atribui: magistrado, cidadao, pai de
familia, matrona. Religido que consagra uma ordem
coletiva e que integra nesta, no lugar que convém, suas

diferentes componentes.

VERNANT, Jean-Pierre. Mito e religido na Grécia Antiga.
Sao Paulo: WMF Martins Fontes, 2006.

O texto indica que, nas podlis gregas, a religido

desempenhava um papel vinculado a

O presenga de um clero secular formalmente organizado.

® transmissdo de dogmas sagrados para além de limites
fronteiricos.

® superioridade das agdes motivadas por interesses

pessoais.
® estruturagdo de valores dissociados de elementos
identitarios.
@ existéncia de um carater civico como parte dessas
sociedades.
—Resolucao
54. Resposta correta: E C 3 HMN

a)(F) A consolidacao das instituices clericais ocorreu em um longo processo, que acompanhou a histéria da formacao da pro-
pria Igreja Catdlica. Acredita-se que esse processo teve inicio quando o imperador romano Constantino permitiu oficial-
mente que os fiéis pudessem praticar o catolicismo, ou seja, ndo houve uma estruturacdo do clero nas pdlis gregas, e sim
a partir da histéria da organizagdo politica romana.

b)(F) A partir do texto, verifica-se que a religido era vivenciada no cotidiano coletivo da cidade e que, dentro dela, cada ser
desempenhava o papel que lhe cabia. Desse modo, de acordo com o texto, nas pdlis gregas, “a religido consagra uma
ordem coletiva”, tendo os seus dogmas compartilhados pelos membros que pertenciam as pdlis, e ndo se estendendo aos
sujeitos que estdo localizados para além dos limites fronteiricos delas.

) (F) O texto indica que, nas pdlis gregas, as agdes individuais ndo eram guiadas pelo objetivo de atingir a salvagdo da alma de cada
um, por exemplo. As a¢des individuais eram motivadas por principios coletivos, e ndo por interesses meramente pessoais.

d)(F) De acordo com o historiador Jean-Pierre Vernant, é cabivel falar de religido civica na Grécia arcaica e classica, porque os
elementos sagrados e religiosos estéo incluidos no social, e, reciprocamente, a sociedade é permeada, de ponta a ponta,
pelo religioso. Assim, nessas sociedades, a construcdo dos valores sagrados estd associada a formagéo identitéria dos
sujeitos nas polis, e ndo desvinculada deles.

e)(V) De acordo com o texto, percebe-se que, na Grécia Antiga, a religido desempenhava um papel civico, visto que ela funcionava
como um elemento norteador da conduta e da distribuicdo dos papéis sociais desempenhados pelos componentes das pdlis.
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Este modo de produgdo teve como uma de suas
caracteristicas comuns a apropriagcdo do excedente
econdmico através de tributos. Ele foi especialmente
vigente nas grandes civiliza¢des hidrograficas, onde havia
a necessidade de uma burocracia governamental capaz
de regular a utilizagdo das aguas do rio. As populagdes
sedentarias assim organizadas subordinavam-se a
classe-Estado de maneira permanente e estavel. A
propriedade era de uso comunitario, mas a classe-Estado
se apropriava do excedente produzido por meio da
tributacao.

BRESSER-PEREIRA, Luiz Carlos. Notas introdutérias ao modo tecnoburocratico ou estatal de
producéo. Estudos Cebrap. Disponivel em: http://bresserpereira.org.br.
Acesso em: 16 ago. 2019. (adaptado)

Com base nos estudos socioldgicos classicos, o texto
conceitua o modo de produgéao

0 asiatico.

® escravista.

® feudal.

@ capitalista.

@ primitivo.

1°SimuladoSAS
enemz2020

—Resolucao

comunidades aldeas.

55. Resposta correta: A

a)(V) O texto contextualiza as caracteristicas do modo de producéo asiatico. Nesse modo de producéo, a propriedade de terras
era monopolio do Estado, cabendo as comunidades locais apenas o usufruto de porcdes dessa terra e, ainda assim, rigi-
damente controlado. Os excedentes da producao eram apropriados pelo Estado, entidade que oferecia suporte as varias

b)(F) No modo de producéo escravista, os meios de produgdo (terras e equipamentos) e os escravizados eram propriedades dos
senhores de terras. Estes eram, ainda, considerados objetos e tinham a sua liberdade expropriada, ndo podendo usufruir de
partes comunitérias de terra para cultivo préprio, o que difere do modo de producéo apresentado.

) (F) O modo de producéo feudal se caracteriza pelas relacdes entre senhores e servos e foi predominante na Europa do século
V ao XVI. Nesse modo produtivo, o servo tinha o direito de ocupar um pedaco de terra cedido pelo senhor para cultivo de
alimentos, dos quais pagava impostos e rendas. Havia, portanto, propriedade privada e descentralizagdo de poder.

d)(F) © modo de produgéo capitalista é caracterizado pelas relagdes de trabalho assalariadas e pela hegemonia da propriedade
e dos recursos privados, o que néo esta de acordo com o exposto no excerto.

e)(F) O modo de produgéo primitivo foi um dos modos de producéo mais antigos. Ele ocorreu durante o Periodo Pré-Historico
e possui relacdo com a forma como esses primeiros povos se organizavam em sociedade. Nesse modo produtivo, os indi-
viduos trabalhavam juntos e recebiam a mesma gratificacdo por aquilo que era produzido por eles, o que indica que ndo
havia Estado regulamentador que mediasse as interagdes sociais.

C 4 H 18
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Ora, muitos fazem essa pergunta: afinal, para que
serve a Filosofia? De tanto essa pergunta se repetir, com
intencdes irbnicas, os estudantes de Filosofia também se
habituaram a soltar uma resposta ndo menos irbnica: “a
filosofia € uma ciéncia com a qual e sem a qual o mundo
permanece tal e qual.” Essa pergunta [...] tem a sua
razdo de ser. Em nossa cultura e em nossa sociedade,
costumamos considerar que alguma coisa s6 tem o direito
de existir se tiver alguma finalidade pratica, muito visivel e
de utilidade imediata.

CHAUI, Marilena. Convite & filosofia. S&o Paulo: Atica, 2005, p. 19. (adaptado)

O texto afirma que o questionamento sobre a importancia

da Filosofia & motivado pelo fato de essa area do

conhecimento

0 estar dissociada de transformagdes sociais
histéricas.

©® estimular a interpretagdo instantanea dos
acontecimentos.

@® impulsionar um pensamento critico que requer
abstragao.

® conduzir ao desenvolvimento de um ceticismo
infundado.

@ privilegiar um posicionamento individual na agéao
cientifica.

1°SimuladoSAS
enemz2020

—Resolucao

56. Resposta correta: C

a)(F) Pelo fragmento, percebe-se que a Filosofia ndo atua “modificando visivelmente o mundo”, ou seja, de forma mensuravel
ou palpéavel. Na verdade, a Filosofia exerce uma funcdo de promover reflexdes sobre o mundo que permitem que ele ndo
permaneca o mesmo. Portanto, ela potencializa a transformacdo da humanidade. Isso é perceptivel, por exemplo, no caso
das Revolucdes Francesa e Americana do século XVIII, ja que ambas foram influenciadas pela Filosofia lluminista.

b)(F) O texto afirma que a sociedade atual d4 mais importancia a elementos que gerem soluc¢des instantaneas para os fenéme-
nos e que, por isso, ela questiona a importancia da Filosofia. Assim, a alternativa, além de nao caracterizar o conhecimento

filosofico, ndo motiva a critica social que pde em divida a utilidade da Filosofia.

c) (V) A partir do texto, infere-se que a Filosofia é capaz de gerar questionamentos sobre quaisquer aspectos da vida humana e
da natureza e se desenvolve por meio da investigacao, da criticidade e da autonomia. Nesse sentido, a Filosofia ndo tem
a capacidade de gerar produtos concretos e imediatos conforme uma visdo pragmatica, pois demanda reflexdes que ndo

acontecem de forma instantanea, requerendo, muitas vezes, que sejam feitas abstracdes.

d)(F) Embora a Filosofia promova a necessidade de se analisar criticamente o mundo, n&o é correto afirmar que o pensamento filo-
séfico cause um ceticismo infundado. Assim, esta ndo poderia ser a motivacdo para o questionamento sobre a importancia da

Filosofia.

e)(F) Embora o conhecimento filoséfico proporcione meios para que os individuos possam refletir sobre suas atua¢des individuais
no mundo, a justificativa expressa no texto para a pergunta “para que serve a Filosofia?” ndo foca nos aspectos da investiga-
cao cientifica individual, e sim nas possibilidades de transformacao por meio de um conhecimento ndo imediato e utilitarista.

C 3 H 14
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Mundo - Industrializacao dos paises (2010)
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As areas de recente industrializagdo, em 2010, estavam, em sua maior parte, localizadas nos paises

0 desenvolvidos, que apresentam uma nova produgdo centrada em tecnopolos.
® emergentes, que apresentam uma abundancia de méao de obra qualificada.
® desenvolvidos, que apresentam legislagbes ambientais menos rigorosas.

® emergentes, que apresentam filiais oriundas de paises desenvolvidos.

@ desenvolvidos, que apresentam concentragdo da producao industrial.

—Resolucao

57. Resposta correta: D

a)(F) Embora grande parte dos tecnopolos se localize nos paises desenvolvidos, as novas éreas industrializadas ndo se encon-
tram majoritariamente nesses locais, pois a produgdo industrial se espalhou para areas que oferecam maior interesse de
lucratividade. Nesse caso, as filiais produtivas estéo localizadas especialmente em paises de economias emergentes devido
a uma série de fatores, como mao de obra mais barata, legislagdes ambientais menos rigidas, mercado consumidor em

expansao, disponibilidade de matéria-prima, entre outros.

b)(F) Apesar de o mapa indicar que a maior parte das novas areas industrializadas esté localizada nos paises de economia emer-
gente, é incorreto afirmar que foi devido a concentracdo de m&o de obra qualificada, mas sim devido ao valor mais barato

desta em comparagdo com os paises mais desenvolvidos.

) (F) Como mostra o mapa, as areas recentemente industrializadas, em sua maior parte, ndo estdo localizadas nos paises desen-
volvidos. Além disso, as legislagdes ambientais costumam ser mais rigorosas nesse grupo de paises.

d)(V) Como mostra o mapa, as dreas mais recentemente industrializadas se localizam, sobretudo, no grupo de paises emergen-
tes, visto que eles oferecem condi¢des que s&o consideradas vantajosas para a instalacdo de filiais produtivas das grandes
empresas oriundas de paises desenvolvidos. Portanto, esse processo esté relacionado ao fendémeno da globalizacdo e da
separacéo das etapas do processo produtivo. Enquanto a producéo se espalha pelo mundo, as sedes administrativas, que

comandam o processo, continuam instaladas nos paises desenvolvidos.

e)(F) Embora os paises desenvolvidos sejam altamente industrializados, o mapa demonstra que os recentemente industrializa-
dos pertencem ao grupo de paises de economia emergente. Isso ocorre devido ao processo de expansao de filiais produ-

tivas para locais que oferecam condic¢des favoréveis para uma maior lucratividade.

C 4 H 18




CIENCIAS HUMANAS E SUAS TECNOLOGIAS 1°SimuladoSAS
Questdes de 46 a 90 eneMmz22020

QUESTAO 58

Disponivel em: https://www.mma.gov.br. Acesso em: 18 set. 2019.

As imagens indicam que 0s servigos ecossistémicos sao
0 meios resilientes a eventos extremos.

@ fontes continuas de recursos naturais.

® elementos prejudiciais ao sistema produtivo.

® fatores que impedem o crescimento econémico.

@ componentes apropridveis pelos seres humanos.

—Resolucao

58. Resposta correta: E C 6 H 29

a)(F) De acordo com os padrées atuais dos modos de produgdo e consumo, os servicos ecossistémicos tendem a ficar expostos
e mais vulneréveis a eventos de carater extremo, como secas, chuvas e nevascas intensas, o que indica que esses servicos
nao sdo completamente resilientes a situagdes climéticas extremas.

b)(F) Apesar de os servicos ecossistémicos serem definidos como beneficios que a natureza pode gerar para as pessoas, esses
recursos naturais sdo finitos, ndo havendo capacidade de regeneracéo caso os ritmos de produgdo e consumo sejam man-
tidos ou se intensifiquem.

) (F) Na verdade, a relagdo correta € contraria ao exposto na alternativa: o sistema produtivo, tal como se apresenta, é lesivo para
os servicos ecossistémicos. O cenério alerta para a necessidade de mudanca do modelo atual para as geracdes futuras.

d)(F) Diversas atividades produtivas dependem da disponibilidade de servicos ecossistémicos. Desse modo, as imagens re-
velam que os servicos ecossistémicos sdo elementos essenciais para o desenvolvimento econémico, e néo limitadores
desse progresso.

e)(V) Os servigcos ecossistémicos sdo meios que garantem a sobrevivéncia e o bem-estar do ser humano. As imagens chamam
a atencdo para alguns desses servicos, como as florestas, o ciclo das chuvas e o ar, que proporcionam o consumo e a re-
gulacdo natural do meio ambiente. Assim, percebe-se que os servicos ecossistémicos sdo os bens e recursos que os seres
humanos obtém, direta ou indiretamente, dos ecossistemas.
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O conceito de “industria cultural”, ainda que tenha
sido criado por Adorno e Horkheimer na primeira metade
do século passado, explica muito melhor a atuagcéo dos
meios de comunicagdo do que o termo “midia”, pois o
primeiro destaca a dimensao econdmica da comunicagao.

COELHO, Claudio Novaes Pinto. Midia e poder na sociedade do espetaculo. Revista Cult.
Disponivel em: https://revistacult.uol.com.br. Acesso em: 25 ago. 2019. (adaptado)

O argumento proposto no texto esta baseado no fato de

que os(as)

0 definigbes conceituais de midia e industria cultural séo
equivalentes.

O intelectuais citados trabalhavam a servico da midia
vigente no tempo deles.

® conceitos atribuidos a industria cultural carregam um
sentido de neutralidade.

® meios de comunicag&o agem também como produtores
de valores massificados.

O produgdes artisticas tém acesso restrito ao poder
aquisitivo de seus consumidores.

1°SimuladoSAS
enemz2020

—Resolucao

59. Resposta correta: D

a)(F) O conceito de midia, conforme sugerido no texto, refere-se apenas aos meios de comunicagcdo com abrangéncia coletiva,
enquanto industria cultural alude a um qualitativo das midias que tém a capacidade de influenciar a sociedade instrumen-
talizando o seu poder de enunciagdo para o atendimento dos seus clientes iniciais, que sdo os anunciantes. O préprio texto
fornece elementos que indicam que midia e indUstria cultural ndo apresentam defini¢cdo conceitual que possa ser igualada,
e sim em que ponto essas definicdes podem abranger dimensdes diferentes.

b)(F) Os intelectuais citados no texto ndo estavam a servico da midia vigente no tempo deles, pelo contrario, ambos produziram
vasta bibliografia critica aos conglomerados de comunicacéo e ao papel de intervengdo destes na sociedade.

c)(F) O conceito de indUstria cultural foi criado exatamente em um esforco de anélise para compreender o ativo papel dos meios
de comunicacao na formulacdo de sentidos na sociedade. Logo, néo se trata de neutralidade, mas do contrério disso.

d)(V) A apropriacdo do conceito de indUstria cultural para analisar o papel dos meios de comunicagdo de massa na sociedade
parte do principio de que eles ndo sdo apenas distribuidores de conteddos neutros, mas também produtores (como uma
industria) de valores e sentidos, portanto de uma cultura politica. Partindo dessa base, argumenta-se que conceber os
meios de comunicacdo como parte do processo de producdo e circulagdo de riquezas é atribuir a eles uma competéncia e
um poder de influéncia nos rumos da sociedade, seja por meio da atuagdo do Estado, seja pela sugestdo de costumes.

e)(F) No Brasil, a comunicacéo social é considerada um direito social, garantia de funcionamento de uma sociedade livre e de-

mocratica, que, embora possa ser objeto de concessao e transagdes comerciais, ndo é exclusivamente regida sob o prisma
do mercado econémico.

C 5 H 21
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QUESTAO 60

A bioética de intervencdo defende como moralmente
justificavel, entre outros aspectos, no campo publico
e coletivo: a priorizacdo de politicas e tomadas de
decisao que privilegiem o maior numero de pessoas pelo
maior espaco de tempo e que resultem nas melhores
consequéncias, mesmo que haja prejuizo de certas
situagdes individuais, com exceg¢des pontuais a serem
discutidas.

GARRAFA, Volnei. Da bioética de principios a uma bioética interventiva.
Revista Bioética, v. 13, n. 1. p. 130. (adaptado)

Esse principio da bioética de intervencéo € compativel
com a teoria filoséfica conhecida como

O ceticismo.

® empirismo.

® idealismo.

® materialismo.

@ utilitarismo.

—Resolucao

60. Resposta correta: E C 5 H 23

a)(F) O ceticismo filoséfico € uma corrente de pensamento caracterizada pela desconfianca sobre a universalidade dos conhe-
cimentos, o que difere do exposto no texto.

b)(F) O empirismo € a corrente filosofica que sustenta que o conhecimento do mundo provém apenas da experiéncia sensivel,
daquilo que é percebido pelos sentidos. Isso ndo é defendido pelo texto.

c)(F) O idealismo pode ser definido como o conjunto de correntes filoséficas que prezam pela compreensdo do mundo exterior
(material) a partir do mundo interior (subjetivo). Alguns pesquisadores indicam que essa corrente surgiu com o advento
da modernidade, que colocou o conhecimento subjetivo em uma posi¢do de centralidade. Logo, néo se trata da corrente
filosofica exposta no texto.

d)(F) O materialismo é a teoria filoséfica segundo a qual o mundo concreto e o material sdo os Unicos que podem ser investi-
gados suficientemente, ou seja, para essa corrente, ha uma precedéncia da matéria sobre as demais areas, o que néo esta
exposto no excerto.

e)(V) Sistematizada por Jeremy Bentham e John Stuart Mill, o utilitarismo é uma teoria filoséfica que postula que as agdes hu-
manas devem se pautar por uma busca pela felicidade, onde se aja “sempre de forma a produzir a maior quantidade de
bem-estar”. No entanto, essa moral ndo se refere a uma busca de prazer e felicidade egocéntricas, mas a uma que consi-
dera o bem-estar coletivo. Nesse sentido, pode-se perceber que o texto esta alinhado a essa corrente, pois ha a defesa de
“[...] priorizacéo de politicas e tomadas de decisdo que privilegiem o maior nimero de pessoas [...]".
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QUESTAO 61

Mercosul e UE fecham maior acordo
entre blocos do mundo

A entrada em vigor da parceria deve demorar alguns
anos. Juntos, os dois blocos representam cerca de 25%
da economia mundial e um mercado de 780 milhdes de
pessoas. O acordo eliminara as tarifas de importagao
para mais de 90% dos produtos comercializados entre os
dois blocos. Para os produtos que nao terdo as tarifas
eliminadas, serdo aplicadas cotas preferenciais de
importagdo. O processo deve levar até 15 anos contados
a partir da entrada em vigor da parceria intercontinental.

Disponivel em: http://agenciabrasil.ebc.com.br. Acesso em: 22 ago. 2019.
O tipo de integragcdo do acordo comercial citado tem o
objetivo de promover a criacdo de uma area de

O controle petrolifero.
® aumento tarifario.
® mercado comum.
@ unido aduaneira.
@ livre-comércio.

—Resolucao

61. Resposta correta: E C 4 H 18

a)(F) O texto fornece insumos para perceber que o acordo pactuado entre a Unido Europeia e o Mercosul visa a criacdo de uma
4rea de livre-comércio entre os paises dos blocos mundiais, e ndo uma ampliagdo do controle da producéo petrolifera.
Atualmente, o controle, a producédo e a venda do petréleo séo objetivos da OPEP (Organizagdo dos Paises Exportadores
de Petrdleo).

b)(F) Como havera a eliminagdo de tarifas de mais de 90% dos produtos comercializados, isso indica que o acordo possibilitara
uma reducdo tarifaria, e ndo uma ampliacdo. Além disso, quando hé a eliminacdo de tarifas de mais de 80% dos produtos
comercializados, a integracdo passa a ser considerada como de livre-comércio.

c)(F) A integracdo relacionada ao estabelecimento de um mercado comum prevé entre os componentes a livre circulagdo de
pessoas, mercadorias e servicos. Nesse caso, ndo houve estabelecimento de um acordo de abertura de fronteiras para a
circulagdo de pessoas e servicos entre os paises-membros, mas apenas de produtos.

d)(F) A unido aduaneira ocorre quando, além do estabelecimento de uma éarea de livre-comércio, ha uma Tarifa Externa Comum
(TEC) com os paises externos ao acordo. Como se pode perceber por meio da leitura do trecho, ndo houve nenhum acordo
nesse sentido, mas houve o enfoque na eliminacdo de tarifas alfandegarias entre os paises-membros do Mercosul e da
Uniao Europeia.

e)(V) Por meio da descricdo do acordo, é possivel concluir que se trata de uma integracédo do tipo livre-comércio, pois mais de
90% dos produtos terdo suas tarifas eliminadas por meio do acordo assinado. Além disso, verifica-se que o objetivo princi-
pal desse acordo é aumentar as relagcdes comerciais entre esses blocos.
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QUESTAO 62

Algumas familias temem a seducdo das ruas, do
dinheiro facil, mas perigoso, e do envolvimento com a
criminalidade, que tem levado a prisao e a morte milhares
de jovens no Brasil, mas que, muitas vezes, lhes aparece
como a uUnica via para uma vida melhor, em uma fase
em que eles testam a construcdo da sua autonomia
frente aos pais. Observe essa declaragéo obtida junto a
um trabalhador: “(O trabalho) tira os meninos da rua, ‘ta’

aprendendo alguma coisa a mais e ainda ganha dinheiro”.

CARVALHO, Inaia Maria Moreira de. O trabalho infantil no Brasil contemporaneo. Cad. CRH,
vol. 21, n. 54. 2008. p. 551-569. (adaptado)

De acordo com o texto, em areas de vulnerabilidade
social, o exercicio de um oficio por menores de idade
assume um significado simbdlico relacionado a

0 reducao da importancia do capital econdmico familiar.
0 luta formal pelo afrouxamento da fiscalizacao estatal.
® busca crescente pela reforma do sistema carcerario.
® demanda social pela ampliagdo da educagéo publica.
@ construgdo do valor moral do trabalho para o individuo.

1°SimuladoSAS
enemz2020

—Resolucao

sistema carcerario.

62. Resposta correta: E

a)(F) O fragmento indica a importancia do capital econdmico adquirido por meio do trabalho honesto para certas familias. Isso
pode ser percebido pelo depoimento do trabalhador, que indica que o trabalho “tira os meninos da rua” e ainda os faz
ganhar o sustento. Logo, a dimensdo simbélica de que trata o texto indica essa importancia, e ndo uma diminuicdo dela.

b)(F) O fragmento nao indica que hé, entre os trabalhadores pobres, uma luta pelo relaxamento das fiscalizagdes sobre o traba-
lho infantil, pelo contrério, o texto indica que esse tipo de trabalho é compreendido como moralmente frutifero, ainda que
seja proibido pelas leis brasileiras.

) (F) O texto apresenta alguns dos motivos pelos quais o trabalho infantil é tolerado. Um deles é o medo de os jovens e os
adolescentes se envolverem com a criminalidade. No entanto, nada no texto sugere uma busca por modificacdes no

d)(F) O texto no fornece elementos para justificar essa alternativa, visto que, de acordo com as opinides mostradas, o trabalho
infantil € considerado um meio para aquisicdo de valores de personalidade.
e)(V) Por meio da pesquisa socioldgica, percebe-se que, mesmo havendo argumentacdes contrérias ao trabalho infantil, pre-
valece, entre as classes economicamente fragilizadas, uma justificagdo de ordem moral, que atribui ao trabalho precoce o
elemento de distincdo em relacdo ao meio perpassado pela ameaca de violéncias e estigmas. Dessa maneira, o trabalho
infantil seria um aprendizado de virtudes necessérias a sobrevivéncia em condi¢es desfavoraveis, assim como um meio de
afirmacédo pessoal e social do individuo e sua familia.

C 5 H 25
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QUESTAO 63

Nick

“Bem, olhando para tras, suponho que isso esteja acontecendo ha
algum tempo, mas eu s6 notei que estdvamos nos distanciando
nos ultimos 50 milhdes de anos...”

Do ponto de vista geoldgico, o distanciamento expresso
na charge é causado por

©® movimentos de natureza convergente.

® limites de margens continentais ativas.

® intemperizagbes de agentes exdgenos.

® epirogéneses ascendentes da superficie.

@ dinamicas da astenosfera por conveccao.

—Resolucao

63. Resposta correta: E C 6 H 27

a)(F) Os diastrofismos que originaram o distanciamento representado na charge sdo de natureza divergente, formando a Dorsal
Mesoatlantica. Logo, eles ndo sdo movimentos convergentes.

b)(F) O distanciamento das placas Sul-Americana e Africana, realizado pelos processos tecténicos, gerou margens continentais
passivas, e ndo ativas, ja que aquelas coincidem com os limites de placas tectdnicas. Portanto, a alternativa expressa uma
consequéncia do processo de afastamento continental, e ndo a causa deste.

c)(F) Os agentes de intemperizacdo que motivaram a separacdo dos continentes sdo de origem enddgena, com destaque para
o tectonismo.

d)(F) Epirogéneses sédo movimentos de ascendéncia e descendéncia das placas tecténicas. No caso, a alternativa especifica os
ascendentes, que formam as cadeias de montanhas. Porém, o processo expresso na charge é responsavel pela criacdo da
Dorsal Mesoatléantica e pelo alargamento oceénico entre os continentes.

e)(V) O distanciamento entre as placas Sul-Americana e Africana, representado na charge, é causado pelos lentos movimentos
resultantes de correntes de conveccdo no manto, com destaque para a sua zona plastica, a astenosfera, a qual perturba a
crosta terrestre — que é sobrejacente — e cria a atividade tectdnica. Esse processo € a base para o entendimento da Teoria
da Tecténica de Placas.
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QUESTAO 64

Por isso mesmo, o “coronelismo” é sobretudo um
compromisso, uma troca de proveitos entre o poder
publico, progressivamente fortalecido, e a decadente
influéncia social dos chefes locais, notadamente dos
senhores de terras. Nao é possivel, pois, compreender
o fenbmeno sem referéncia a nossa estrutura agraria,
que fornece a base de sustentagcdo das manifestagdes
de poder privado ainda tao visiveis no interior do Brasil.

LEAL, Victor Nunes. Coronelismo, enxada e voto: o municipio e o regime representativo no
Brasil. Sdo Paulo: Companhia da Letras, 2012.

O texto indica que o fenébmeno social mencionado

@ demarcava o mandonismo das elites urbanas constituidas.
® buscava a atuagéo social por praticas patrimonialistas.
® valorizava a centralizagdo das decisdes institucionais.
® estimulava o rigor fiscal nos pleitos politicos eleitorais.
@ aprimorava o processo democratico no meio rural.

—Resolucao

64. Resposta correta: B C 3 H 14

a)(F) Embora o mandonismo politico seja uma caracteristica do fenémeno social citado, o texto revela que esse fendmeno esta
atrelado ao controle social exercido pelas elites agrérias constituidas, e ndo pelas urbanas.

b)(V) O texto indica que o coronelismo é um compromisso exercido pela troca de proveitos entre o poder piblico e a influéncia so-
cial dos chefes locais. Essa politica de compromisso assumida pelos coronéis é considerada por alguns pesquisadores como
patrimonialista porque os chefes locais desempenharam fun¢des que buscavam se apoderar do publico para atingir aos seus
interesses privados, por exemplo, ao elegerem os seus apadrinhados politicos por meio do voto de cabresto.

c)(F) O texto indica que a influéncia social dos chefes locais, embora em estado de decadéncia, ainda desempenhava uma certa
representatividade que serviu como sustentaculo para a compreenséo das estruturas de poder no interior do Brasil. Logo,
¢é possivel compreender que esses coronéis atuavam, sobretudo, nos interiores rurais do pais, o que indica que essa forma
de poder era descentralizada, e ndo centralizada.

d)(F) Enquanto fenémeno social, o coronelismo foi caracterizado por adotar praticas de coercdo social por meio do voto de ca-
bresto, em que os coronéis manipulavam a populacdo para votar nos seus candidatos. Logo, a préatica do voto de cabresto
era possivel por haver um sistema eleitoral fragil, com escassa fiscalizagdo municipal.

e)(F) A participacao popular democrética ndo era uma caracteristica do coronelismo, ja que neste havia violéncia e controle do
eleitorado.
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QUESTAO 65
TEXTO |

Arco da Paz, na fronteira entre Surrey (Canada) e
Blaine (Estados Unidos)

TEXTO I

Fronteira entre Tijuana (México) e San Diego
(Estados Unidos)

Tomas Castelazo/Wikimedia Commons

As imagens refletem contextos relacionados diretamente

ao(a)

@ mudanca de estruturas historicas de base colonial.

® politica de restricbes a entrada de imigrantes no
territério do Canada.

@ diferenga de posicionamento geopolitico entre nagdes
de um mesmo bloco.

® eliminagao de areas litigiosas promovida por revisées
de fronteiras.

@ interesse dos Estados Unidos em restituir antigos
espagos mexicanos.

—Resolucao

65. Resposta correta: C C 2 H 7

a)(F) Os contextos das imagens refletem e reforcam as estruturas histérico-geogréficas de base colonial, visto que Estados
Unidos e Canadé foram colénias ligadas a paises como Inglaterra e Franca e passaram por colonizagdo de povoamento.
J& o México esteve atrelado a metrépole espanhola, em um processo de colonizagdo de exploragdo. Essa configuracéo
favoreceu a divisdo entre Norte e Sul, desenvolvido e subdesenvolvido, e explica a diferenca das relacdes estadunidenses
com o Canada e com o México. Portanto, ndo hd mudancga de concepgdo, e sim a manutengdo desta.

b)(F) A politica de reflugio e migracdo canadense ¢ bem delimitada, dividida em categorias, ndo sendo restritiva como a politica
migratéria dos Estados Unidos, que limita a entrada de imigrantes originarios de paises subdesenvolvidos.

) (V) As imagens apresentam uma diferenciacdo em relacdo as politicas fronteiricas entre os paises que participam do Tratado
Norte-Americano de Livre-Comércio (NAFTA, na sigla em inglés). A diferenca, materializada no monumento entre Estados
Unidos e Canadé e no muro entre Estados Unidos e México, tem relacao histérica com base nos modelos coloniais adota-
dos nesses paises, em estratégias geopoliticas imperialistas, na atragdo de contingentes populacionais pelo chamado “sonho
americano” e na diferenciacdo de oportunidades e condi¢des de desenvolvimento econémico. Enquanto o monumento do
Arco da Paz, localizado na divisa entre os Estados Unidos e o Canadd, simboliza a relativa harmonia entre esses dois paises
norte-americanos, o muro na fronteira com o México serve para conter a entrada de imigrantes ilegais.

d)(F) As imagens apresentam delimitacdes precisas entre os paises. Portanto, a diferenciagdo entre as imagens ndo decorre de
éreas litigiosas.

e)(F) A intencéo de haver muros e barreiras na fronteira da segunda imagem n&o € a restituicdo de terras antes pertencentes ao

México, como Califérnia, Nevada e Utah, cedidas em 1848. A motivagdo esté relacionada ao fluxo migratério de mexicanos
e de outros povos da América Latina.
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QUESTAO 66

A China criticou a decisao do governo dos Estados
Unidos de colocar a gigante de equipamentos de
telecomunicagcbes Huawei em uma lista negra e disse
que adotara medidas para proteger suas empresas, em
mais um teste para as relagdes entre as duas poténcias.
O presidente dos Estados Unidos assinou um decreto
impedindo empresas do pais de usarem equipamentos
de telecomunicacgoes feitos por companhias consideradas
como risco a seguranga nacional. “A China enfatizou
muitas vezes que nao se deve abusar do conceito de
segurancga nacional, e que ele ndo deve ser usado como
ferramenta para protecionismo comercial”, disse Gao
Feng, porta-voz do Ministério do Comércio chinés.

Disponivel em: https://br.reuters.com. Acesso em: 18 ago. 2019. (adaptado)
A estratégia do governo estadunidense é uma resposta
direta a seguinte postura da China:

0 Rejeigao a autoproclamagao interina de Juan Guaido.
® Abertura para o mercado de aplicativos estrangeiros.
® Repressio aos atos pro-democraticos em Hong Kong.
® Apoio a continuidade do programa nuclear norte-coreano.
@ Avanco no protagonismo tecnoldgico na Ultima década.

1°SimuladoSAS
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—Resolucao

66. Resposta correta: E

a)(F) O blogueio da companhia Huawei pelo governo estadunidense ndo tem relagdo direta com o nao reconhecimento por
parte da China da autoproclamacdo de Juan Guaidé na Venezuela. A principal motivagao € frear o crescimento econdmico
chinés, principalmente o relacionado ao desenvolvimento tecnoldgico desse pais.

b)(F) A China possui uma politica de censura estatal aos meios de comunicacéao, incluindo a internet, com o bloqueio de sites
estrangeiros. Além disso, empresas chinesas tém investido em tecnologia e criado aplicativos para substituir a oferta es-
trangeira no pais, aproveitando esse bloqueio para expandir o mercado dentro do territério chinés. Nesse sentido, ndo é
possivel falar sobre uma abertura da China para o mercado tecnolégico estrangeiro.

c)(F) Os recentes protestos tiveram como ponto motivador um projeto de lei que permitiria extradi¢des para a China continen-
tal. Porém, os atos desencadearam a exigéncia por reformas democréticas. A motivacado do presidente estadunidense para
o bloqueio de empresas como a Huawei ndo parte de um rechaco a posi¢do da China em relagdo a Hong Kong.

d)(F) A retaliagdo de Donald Trump ndo tem relacdo direta com o apoio da China ao programa nuclear da Coreia do Norte,
que existe ha décadas. A acdo do presidente tem motivacdes de cunho econdmico, visando desacelerar o crescimento da
China para ndo perder o protagonismo do mercado de tecnologia.

e)(V) A guerra comercial travada entre Estados Unidos e China marca um contexto internacional de disputa pelo protagonismo
do mercado tecnoldgico. Como estratégia de oposicdo ao crescimento chinés no setor nos ultimos anos, o presidente dos
Estados Unidos, Donald Trump, anunciou uma lista negra de empresas chinesas sob o argumento de nédo serem confiaveis
e prejudicarem os interesses das nacionais.

C 2 H 8
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QUESTAO 67

Mas, para esta ilustragdo, nada mais se exige do que
a liberdade; e, claro esta, a mais inofensiva entre tudo o
que se pode chamar liberdade, a saber, a de fazer um
uso publico da sua razao em todos os elementos. Agora,
porém, de todos os lados ougo gritar: ndo raciocines!
Diz o oficial: ndo raciocines, mas faz exercicios! Diz o
funcionario de Finangas: n&o raciocines, paga! Por toda a
parte se depara com a restricdo da liberdade. Mas qual é
a restricdo que se opde ao lluminismo? Qual a restricao
que o nado impede, antes o fomenta? Respondo: o uso
publico da prépria razdo deve sempre ser livre, e so ele
pode, entre os homens, levar a cabo a ilustragao.

KANT, Immanuel. Resposta a pergunta: “O que é lluminismo?”.
Disponivel em: http://www.lusosofia.net. Acesso em: 17 set. 2019.

O movimento intelectual e filoséfico exposto pode ser
caracterizado pela defesa do(a)

0 ascendéncia dos privilégios eclesiasticos.

@ fortalecimento das monarquias absolutistas.

® valorizagao do esclarecimento na sociedade.

@ distribuigdo equanime das riquezas nacionais.

@ intervencgao estatal na economia e nos costumes.

1°SimuladoSAS
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—Resolucao

poderes.

do pelo Estado.

67. Resposta correta: C

a)(F) O lluminismo surgiu com a perspectiva de questionar o Antigo Regime, que estabelecia privilégios para algumas classes
sociais, vinculadas a Igreja e a nobreza, e ndo de ampliar a concessdo desses beneficios. Como prezavam pela racionalida-
de, os iluministas rejeitavam o pensamento teoldgico buscando a defesa do antropocentrismo, que visava atribuir ao ser
humano uma posi¢do central perante o Universo.

b)(F) No absolutismo, o poder esté concentrado nas méos do rei e tem o apoio da Igreja e dos nobres. Os iluministas ndo acre-
ditavam no poder alicercado na crenca e na tradicdo. Montesquieu, por exemplo, defendia a divisdo e o equilibrio entre os

) (V) O lluminismo esta baseado na ideia de que a razdo deve nortear a sociedade. Isso pode ser percebido no fragmento ex-
posto, j& que Kant defende que é perfeitamente possivel que as pessoas cheguem ao esclarecimento pelo uso da razéo,
desde que a liberdade de pensamento e de acédo seja concedida a esses individuos.

d)(F) Um dos principios do movimento iluminista foi a defesa da igualdade de direitos. No entanto, é importante ressaltar que
essa igualdade defendida pelos tedricos do lluminismo era restrita a esfera juridica, ndo atingindo a economia, ou seja, ndo
havia interesse por parte da burguesia em promover a partilha equitativa de riquezas nacionais.

e)(F) O lluminismo tinha um viés liberal. Assim, para esses tedricos, o Estado deveria interferir menos na economia e nos costu-
mes, visto que havia a defesa da liberdade como um direito natural inerente aos seres humanos e que deveria ser respeita-

C 3 H 15
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QUESTAO 68

Quino

A imagem apresenta uma critica direcionada a

0 difuséo de conhecimento ao redor do mundo.

® ascensio do poder de compra pela populagio.
® mudanga dos habitos comunicativos humanos.
® integracéo de vulneraveis ao mundo do trabalho.
@ utilizagao de tecnologias modernas nas escolas.

—Resolucao

68. Resposta correta: C C 4 H 20

a)(F) A possibilidade de compartilhar experiéncias e conhecimentos pelo mundo é um dos aspectos positivos em relagdo ao
fendmeno da globalizacéo, portanto a imagem néao traz uma critica direcionada a isso, e sim a falsa percepcao de proximi-
dade e de contato humano que é gerada em um mundo global.

b)(F) Embora a figura mostre uma das personagens exibindo um aparelho celular, ndo hé referéncias diretas que revelem um
aumento generalizado do poder de compra pela populagdo. A imagem evidencia, de fato, uma critica ao distanciamento
das relagdes humanas ao revelar o contato precoce com as tecnologias.

c) (V) Por meio da imagem exposta, o cartunista pode suscitar uma reflexdo acerca do impacto do avango da tecnologia mével,
que potencializa a comunicagdo mundial, no mundo globalizado. Porém, esse meio também reduz as relacdes e os conta-
tos pessoais, 0s quais, no passado, ndo ocorriam pela via tecnolégica.

d)(F) Embora a imagem mostre uma pessoa adulta exibindo um celular a um bebé, ndo hé evidéncias visuais expressas que in-
diquem que h& uma critica a integragdo de vulneréveis aos mundo laboral, e sim que expressem uma critica a forma como
a contato humano ocorre no mundo contemporaneo.

e)(F) Aimagem nao fornece elementos para identificar que se trata de um ambiente escolar, e sim evidencia uma critica ao uso
da tecnologia como suporte para estabelecer vinculos afetivos.
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QUESTAO 69

Todo homem vale o lugar onde esta: o seu valor,
como produtor, consumidor, cidaddo, depende de sua
localizagao no territério. Por isso, a possibilidade de ser
mais ou menos cidad&o depende, em larga proporc¢éo, do
ponto do territério onde se esta. Enquanto um lugar vem
a ser a condicao da pobreza do homem, um outro lugar
poderia, no mesmo momento historico, facilitar o acesso
aqueles bens e servigos que lhes sao teoricamente
devidos, mas que, de fato, Ihe faltam.

SANTOS, Milton. O espaco do cidaddo. 7. ed. Sdo Paulo: EQUSP, 2007. p. 107. (adaptado)
Uma estratégia socioecondmica que visa a diminui¢do
das adversidades expostas por Milton Santos € a
0 instauracdo de politicas de isengdes fiscais para
empresas de grande porte.
criagdo de leis restritivas as atividades econémicas de
subsisténcia.
construcdo de equipamentos urbanos para a promogao
de eventos privados.
promogao de especulacdo imobilidria nos grandes
nucleos urbanos.
valorizagdo de bens e servicos produzidos por
habitantes locais.

@ © ® ©

1°SimuladoSAS
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69. Resposta correta: E

a)(F) A adocéao de politicas governamentais de incentivos fiscais, a exemplo da isencdo de impostos, € uma estratégia que visa
a atragdo de empresas, como industrias, shoppings, entre outras, para a instalagdo dos seus equipamentos produtivos.
Essa acdo por si sé ndo garante a diminuicdo da problematica exposta por Milton Santos acerca das disparidades
socioecondmicas. Para tal efeito, a estratégia teria que estar incorporada a contrapartidas, como politicas de contrata-

¢do de mao de obra local.

b)(F) Do ponto de vista socioecondmico, a criagdo de legislagdes restritivas as atividades produtivas ou de subsisténcia teria o
efeito inverso ao desenvolvimento espacial e ao acesso a equipamentos que poderiam estar atrelados a ele, como a insta-
lagdo de um shopping e a cadeia de produtos e servicos que ele agrega. Nesse sentido, essas legislacdes acabariam ndo

estimulando a geracdo de

) (F) A estratégia de constru¢do de equipamentos urbanos para eventos poderia criar espacos particularizados de acesso a lazer
e cultura, dificultando o consumo por parte da popula¢do mais carente, o que iria de encontro a solu¢do do problema que

foi apontado pelo autor.

d)(F) A especulacédo imobiliaria estimularia a valorizacdo dos espacos, mas elevaria o preco de produtos e servicos para além
da renda da populagéo local, o que intensificaria o processo de segregacédo socioespacial, afastando o contingente mais

pobre para areas mais peri

e)(V) No contexto de globalizagdo da economia, a insercdo espacial das corporagées locais traz impactos no entorno, como sua
valorizacao, além de trazer o aumento do pre¢o de produtos e servicos, atracdo de infraestruturas etc. Levando em conta a
populagdo local dessas areas, a incorporagdo desse contingente ao circuito de producéo promoveria geragdo de emprego
e renda, aumento do poder de compra e consequente consumo, sendo uma estratégia socioecondmica para a diminui¢do

emprego, renda, produgdo e consumo.

féricas.

das disparidades apontadas por Milton Santos.
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QUESTAO 70

Até os anos 1570, os colonos encontraram grandes
dificuldades para fundar em bases sélidas uma rede de
engenhos no litoral, como problemas com o recrutamento
da méo de obra e falta de capitais para financiar a
montagem dos engenhos. Ao serem superadas tais
dificuldades, com atrelamento da producéo brasileira aos
centros mercantis do Norte da Europa e articulagao do
trafico entre Africa e Brasil, tornou-se viavel o arranque
definitivo da industria de agucar escravista da América
portuguesa, o que ocorreu entre 1580 e 1620, quando o
crescimento acelerado da produgao brasileira ultrapassou
todas as outras regides abastecedoras do mercado
europeu.

MARQUESE, Rafael de Bivar. A dindmica da escravidao no Brasil: Resisténcia, trafico negreiro
e alforrias, séculos XVII a XIX. Cebrap. Disponivel em: http://www.scielo.br.
Acesso em: 10 out. 2019. (adaptado)

O texto indica que um dos periodos de auge da produgao

acucareira no Brasil foi caracterizado, principalmente, pela

O economia para exportagdo e pela mio de obra
escravizada.

® produgao para o consumo interno e pela consolidagéo
industrial.

@® superacao de conflitos urbanos e pela descoberta de
metais preciosos.

@ fabricagéo para o mercado internacional e pelo uso do
trabalho livre.

@ predominancia da economia de subsisténcia e pelo
fortalecimento das elites locais.

1°SimuladoSAS
enemz2020

—Resolucao

70. Resposta correta: A

a) (V) A partir do texto, infere-se que o modo de funcionamento do complexo agucareiro no Brasil Colonial era pautado prioritariamen-
te pela utilizagdo de mé&o de obra escravizada negra. Além disso, a economia funcionava com base na agroexportacao.

b)(F) O texto fornece indicios para se atestar que a producdo do aclcar era voltada aos grandes centros mercantis do norte da Europa,
por exemplo, o que assinala que o aglcar era destinado, sobretudo, para o mercado externo. Além disso, o desenvolvimento in-
dustrial no Brasil se efetivou principalmente durante o primeiro governo de Getulio Vargas, e ndo no Periodo Colonial brasileiro.

c) (F) O texto n&o evidencia a existéncia de conflitos urbanos na América portuguesa. Além disso, ndo havia urbanizacao no Brasil
Colonial, e a descoberta de metais preciosos, como o ouro, deu-se entre o final do século XVIl e durante o século XVIII,
onde atualmente se encontra o estado de Minas Gerais, € ndo na época de que trata o texto.

d)(F) No contexto apresentado no excerto, a forma de cultivo da cana-de-aglcar era baseada principalmente na plantation de
exportacdo. Porém, a mao de obra livre ndo foi utilizada pelos portugueses, e sim a dos negros africanos submetidos a

escravizagao.

e)(F) A economia acucareira era voltada, predominantemente, para o mercado externo, portanto se trata de uma economia
agroexportadora, que fortaleceu as elites locais. No entanto, de acordo com pesquisadores, como Caio Prado Jr., exis-
tiam pequenas plantacdes de tabaco, algodao e outros géneros alimenticios nesse periodo, porém essas pequenas terras
agricolas abasteciam o mercado interno, proviam pequenos artigos alimenticios de subsisténcia e, também, ndo geravam

grande rentabilidade econémica para a Coroa portuguesa.
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QUESTAO 71
TEXTO |

TS

Reprodugéo

Contencéo de talude.

TEXTO Il

Os processos exogenos dividem-se em fisicos e
quimicos. A alteragdo das rochas passa pela agao fisica
e quimica, denominada intemperismo ou meteorizagéao.
A meteorizagao fisica das rochas se efetua por meio da
fragmentagdo progressiva das rochas que estdo mais
expostas a superficie e a acdo dos agentes atmosféricos.
Diaclases e fraturas ocorrem tanto nas rochas de areas
frias e secas quanto nas de areas quentes e umidas. As
linhas de fraqueza sado produzidas pela variagdo térmica
da atmosfera, que faz dilatar e contrair os minerais que
compdem a massa rochosa, levando-os a fadiga e ao
fraturamento.

ROSS, J. L. S. (org.). Geografia do Brasil. 6. ed. Sdo Paulo: EAUSP, 2014. p. 42-43. (adaptado)
Em areas topograficamente elevadas, a agdo proposta
no texto | visa atenuar as consequéncias do processo
definido no texto Il, que é caracterizado pelo

® encolhimento do sopé.

® aprofundamento dos solos rasos.
® soerguimento de escarpas.

® deslizamento de blocos rochosos.
@ desaparecimento de cuestas.

1°SimuladoSAS
enemz2020

—Resolucao

71. Resposta correta: D

a)(F) A acdo dos processos de intemperismo fisico pode resultar na desagregacéo de materiais, que, ao cairem, sdo depositados
no sopé da escarpa, o que aumentaria a extensdo dele. Assim, ndo se pode afirmar que haveria um encolhimento do sopé.

b)(F) Areas em que predominam os processos ligados ao intemperismo fisico, como mostrado nos textos, possuem solos rasos.

Assim, o aprofundamento do solo ndo se da em qualquer tipo de ambiente.

) (F) Os agentes de intemperismo fisico exdgenos influenciam na denudagédo de escarpas. O soerguimento de escarpas ocorre

por processos enddgenos, como a isostasia.

d)(V) O intemperismo fisico atua na desagregacdo de materiais. Em terrenos inclinados, uma das consequéncias é a queda de
blocos rochosos devido a gravidade. O desprendimento desses blocos pode ocorrer por processos de alivio de pressdo
ou esfoliacdo esferoidal. Dessa forma, a acdo proposta no texto | visa a prevencéo contra os perigos da possibilidade de
desprendimento e desagregacao das rochas, melhorando a estabilidade superficial do talude.

e)(F) Com a desagregacdo de material via intemperismo fisico, ha a exposi¢do de algumas camadas das cuestas, e ndo o desa-
parecimento destas, j& que ha a cornija, que é a camada de rocha mais resistente das cuestas e que a protege dos efeitos

erosivos as camadas inferiores.
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QUESTAO 72

Nés, por conseguinte, representantes dos Estados
Unidos da Ameérica, reunidos em Congresso Geral,
apelando para o Juiz Supremo do mundo pela retiddo das
nossas intengdes, em nome e por autoridade do bom povo
destas col6nias, publicamos e declaramos solenemente:
que estas colbnias unidas sdo e de direito tém de ser
Estados livres e independentes; que estdo desobrigados
de qualquer vassalagem para com a Coroa Britanica, e
que todo vinculo politico entre elas e a Gra-Bretanha esta
e deve ficar totalmente dissolvido; e que tém inteiro poder
para declarar a guerra, concluir a paz, contrair aliangas,
estabelecer comércio e praticar todos os atos e agdes a

que tém direito os estados independentes.

A DECLARAGAO de Independéncia dos Estados Unidos da América.
Disponivel em: http://www.uel.br. Acesso em: 17 set. 2019.

Com base no texto, infere-se que o documento foi
inspirado em ideias

0 absolutistas, justificadas pelo poder divino.

® colonialistas, simbolizadas pelo expansionismo americano.
® revolucionarias, contrariadas pelo pacifismo britanico.
@ ditatoriais, mascaradas pela alus3o a liberdade.

0 republicanas, mobilizadas pelo arbitrio coletivo.

—Resolucao

72. Resposta correta: E C 1 H 1

a)(F) A partir do texto, nota-se que o processo de Independéncia dos Estados Unidos no teve a influéncia de ideias absolu-
tistas. Isso é perceptivel pelo fato de que o fragmento nao enfatiza a defesa de um Estado centralizado nas maos de um
monarca, e sim nas maos da populagdo. Além disso, a prdpria Inglaterra ja ndo era mais uma monarquia absolutista no
periodo de elaboracdo do documento em questdo, mas era uma monarquia parlamentarista.

b)(F) O documento exposto indica que os Estados Unidos buscaram questionar o colonialismo imposto pela Inglaterra as an-
tigas Treze Coldnias. Assim, as coldnias unidas reivindicavam a sua autonomia politica utilizando valores de inspiracéo
iluminista, e ndo colonialista.

c)(F) Embora os ideais revolucionarios estivessem presentes no excerto, ndo houve, no contexto da criagdo do documento, uma
aceitacao pacifica da Coroa britanica em relacido ao desejo de as Treze Coldnias se tornarem independentes.

d)(F) O documento exposto revela que os Estados Unidos foram construidos com base em principios republicanos, federalistas
e iluministas, que visavam defender, por exemplo, as liberdades individuais e de comércio. Desse modo, esses valores con-
trastam com modelos ditatoriais, em que o poder é exercido por um governo ou por um grupo de pessoas que restringe
alguns direitos individuais.

e)(V) A independéncia dos Estados Unidos teve forte influéncia dos ideais iluministas e republicanos, visto que o proprio frag-
mento demonstra a defesa de uma coletividade que representava os Estados Unidos da América, em prol da liberdade e
da busca de direitos que deveriam ser assegurados a nova nacéo.




CIENCIAS HUMANAS E SUAS TECNOLOGIAS

Questoes de 46 a 90

QUESTAO 73

Uma sociologia descomprometida € uma impossibilidade.
Buscar uma posi¢cdo moralmente neutra entre as muitas
marcas de sociologia hoje praticadas, marcas que vao da
declaradamente libertaria a francamente comunitaria, € um
esforgo vao. Os socidlogos s6 podem negar ou esquecer
os efeitos de seu trabalho sobre a “visdo de mundo”, e o
impacto dessa visdo sobre as agdes humanas singulares
ou em conjunto, ao custo de fugir a responsabilidade
de escolha que todo ser humano enfrenta diariamente.
A tarefa da sociologia é assegurar que essas escolhas
sejam verdadeiramente livres e que assim continuem,
cada vez mais, enquanto durar a humanidade.

BAUMAN, Zygmunt. Modernidade liquida. Rio de Janeiro: Jorge Zahar, 2001. p. 246.

De acordo com o autor, um dos propésitos da Sociologia é

O estabelecer as regras para orientar a conduta social
dos cidadaos.

® legitimar as decisbes politicas impostas as sociedades
pelos governos.

@® formalizar as normas estatais de intervengdo politica
no seio cultural.

® diagnosticar os comportamentos antissociais como
imparciais.

@ estudar as agdes sociais como possibilidades para a
emancipag¢ao humana.

1°SimuladoSAS
enemz2020

—Resolucao

73. Resposta correta: E

a)(F) De acordo com o texto, ndo é funcao da Sociologia estabelecer regras de conduta social, mas estudé-las, revisé-las e ques-
tiona-las de modo sistematico, dando mais liberdade para as escolhas dos individuos em sociedade.

b)(F) O texto nao fornece insumos para afirmar que faz parte dos objetivos da Sociologia legitimar as a¢des politicas dos go-
vernos. Na realidade, as pesquisas socioldgicas tém o potencial de explicar as possiveis causas, as estruturas légicas e os
efeitos préticos das agdes sociais em um determinado contexto cultural e histérico.

c)(F) Dentro da area de estudo da Sociologia, é possivel analisar as normas de intervencdo politica do Estado, ampliando o
campo tedrico para a discussdo sobre a legitimidade delas. Porém, néo cabe a sociologia formaliza-las.

d)(F) A Sociologia investiga todos os tipos de comportamentos sociais, entretanto ndo ha referéncia no texto que relacione
comportamentos antissociais a um carater neutro ou imparcial.

e)(V) Um dos objetivos da Sociologia é estudar as a¢des sociais, verificando como elas surgem, como s&o influenciadas e quais
as suas consequéncias, visando ao entendimento delas dentro do processo da emancipag¢do humana.
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QUESTAO 74

O sinal verde para as negociagbes que consagrariam
o alinhamento Brasil-Estados Unidos foi dado no discurso
de 31 de dezembro de 1941, no qual o presidente Vargas
falava da importancia da solidariedade continental.
Contudo, foi em janeiro de 1942 que a situagcéo
ficou efetivamente definida. Os ultimos esfor¢cos dos
representantes diplomaticos do Eixo foram afastados, e
ainda no dia 28 de janeiro foi realizada uma reunido em
Petrépolis — do presidente com seus ministros — em que
se decidiu o rompimento de relagdes diplomaticas com a
Alemanha, a Itélia e o Japao. Nao se tratava ainda de uma
declaragado de guerra, mas em fevereiro de 1942 o plano de
operacgbes preparado pelo Exército americano prevendo
a ocupacgao do Nordeste brasileiro estava pronto, e em

margo a permissao para o desembarque foi concedida.

GOMES, Angela Maria de Castro. A inveng&o do trabalhismo.
Rio de Janeiro: Editora FGV, 2005. (adaptado)

As acdes do governo brasileiro na Segunda Guerra
Mundial descritas no texto colocaram o pais em uma
posicao de

0 aproximagao estratégica ao firmar uma alianga formal
com o grupo que vencia desde o principio.
neutralidade parcial, ao simbolizar mais uma agao
ambigua da diplomacia brasileira.

lideranca local, ao obrigar a entrarem no conflito os
outros paises sul-americanos.

alinhamento politico, ao estreitar lagos com uma
grande poténcia do continente.

vantagem comercial, ao definir o afastamento em
relagao a paises periféricos.

@ 0 @ ©

1°SimuladoSAS
enemz2020

—Resolucao

74. Resposta correta: D

que invalida a alternativa.

a)(F) A aproximac&o entre os Estados Unidos e o Brasil foi concretizada por meio de pressdes do governo estadunidense, que
desejava instalar bases militares na Regido Nordeste do pais, e por um acordo que o governo brasileiro conseguiu para
obter investimentos estadunidenses para a constru¢do da Companhia Siderurgica Nacional, o que mostra que houve um
certo oportunismo em ambos os lados mencionados. No entanto, a entrada dos EUA no conflito se deu tardiamente,
em 1941, apds o ataque japonés a base naval norte-americana de Pearl Harbor. A entrada dos EUA na guerra promoveu
a formacéo das poténcias aliadas, grupo ao qual o Brasil se aliou e que, portanto, ndo estava formado no principio da
Segunda Guerra Mundial.

b)(F) Embora o governo getulista tenha mantido um posicionamento neutro até o ano de 1941, por manter aliangas cordiais com
a Alemanha, as negociacdes como o governo dos EUA para que o Brasil entrasse no conflito foram decisivas. Logo, nos
anos finais do conflito, descritos no texto, o governo brasileiro tomou um posicionamento definitivo ao unir-se aos EUA, o

c)(F) O texto enfatiza a relacdo de alinhamento entre o Brasil e os EUA, nao fornecendo elementos indicativos de que o governo
brasileiro tenha pressionado outras nagdes sul-americanas para entrarem no conflito.

d)(V) O texto evidencia o processo de estreitamento de lacos politicos do Brasil com os Estados Unidos, mostrando a importan-
cia estratégica do territério brasileiro para o governo estadunidense, que desejava ocupar a Regido Nordeste do pais.

e)(F) A partir do contexto apresentado, infere-se que o alinhamento entre os Estados Unidos e o Brasil representou vantagens
politicas, e ndo comerciais, para os paises. Além disso, € incorreto afirmar que alguns paises do Eixo, como a Alemanha e a
Italia sejam paises periféricos, j& que as nacdes periféricas sdo aquelas em que a economia é subdesenvolvida.
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QUESTAO 75

Religido e ciéncia, de fato, constituem dois modos de
conhecer a realidade e de descobrir um sentido nela e,
assim, de satisfazer uma inclinacdo e uma necessidade
fundamentais do homem. Como tais, elas podem entrar
em conflito, mas ndo necessariamente devem fazé-lo.
Ao contrario, como a histéria de muitos cientistas crentes
demonstrou no passado e demonstra ainda hoje, elas
parecem estar em uma relagdo de complementaridade,
em que o conhecimento da realidade que a ciéncia é
capaz de oferecer, levada a um certo nivel, desperta, por
conta propria, interrogacbes adicionais (as chamadas
“‘questdes ultimas”) que também sdo de competéncia
da religiao ou, em todo caso, as quais a religiao pode
oferecer uma resposta plausivel.

AGUTI, Andrea. Religido e ciéncia: uma introdugdo ao debate.
Disponivel em: http://www.ihu.unisinos.br. Acesso em: 2 set. 2019.

De acordo com o autor, 0s campos mencionados podem

ser complementares porque o(a)

0 base epistemoldgica compartilhada entre eles é a
mesma.

® progresso da religido promove o avango técnico da
sociedade.

® inovacao cientifica conduz ao progresso verdadeiro da
humanidade.

® avanco cientifico implica no surgimento de inquietagdes
respondiveis pela religido.

@ religido norteia o debate cientifico a partir das
premissas metodoldgicas proprias dela.

1°SimuladoSAS
enemz2020

—Resolucao

75. Resposta correta: D

a)(F) O texto ndo indica que religido e ciéncia compartilham a mesma base epistemoldgica, posto que as bases da religido sédo

a fé e a verdade revelada, enquanto as da ciéncia sdo a experimentacdo, a prova etc.

b)(F) Como campos distintos, religido e ciéncia tém seus proprios métodos e percursos transformativos. A ciéncia tende a ace-
leracdo, e a religido apresenta uma transformacao mais lenta. Além disso, o texto enfoca no aspecto de que a ciéncia e a
religido estdo em uma relagdo de complementaridade, e ndo que a religido proporcione os avancgos para o aprimoramento

de ferramentas técnicas na sociedade.

c)(F) O texto evidencia que a ciéncia desperta interrogacdes adicionais que também podem ser de competéncia do campo reli-

gioso. Portanto, ndo hé no texto indicios de que a ciéncia, por si sb, conduza a verdade do progresso da humanidade.

d)(V) No senso comum, de fato, religido e ciéncia podem aparecer como campos irreconciliaveis, em que a ciéncia emerge como
o espaco da abertura e da disposi¢do a novidade, enquanto a religido passa por transformagdes mais lentas. No entanto,
o filésofo italiano Andrea Aguti mostra um ponto em que essas areas se complementam, visto que ele argumenta que é
proprio do método cientifico considerar o conhecimento produzido a cada descoberta e a solidificagdo de um campo,

podendo surgir, nesse processo, novas questdes, que, muitas vezes, sdo do espaco especifico da religido.
e)(F) O texto ndo dé indicios de que as premissas metodoldgicas da religido norteiem o desenvolvimento da ciéncia. Além disso,

ambos os campos tém modos distintos de se debrucar sobre a realidade, ainda que possa haver pontos de convergéncia

e complementaridade entre eles.
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QUESTAO 76

De inicio, possuiam direitos de cidadania apenas
os proprietarios rurais. A familia patricia formava uma
unidade econdmica, social e religiosa encabegada pelo
pai de familia (pater familias), dotado de autoridade
moral (auctoritas) e poder discricionario (imperium).
Cada familia patricia podia ter, ainda, um numero de
clientes, agregados que atuavam como forga auxiliar dos
aristocratas, tanto na paz como na guerra. Chamados de
“‘homens bons” os patricios eram os Unicos que podiam
usar sinais de distingdo social — como anel de ouro, uma
faixa purpura na tunica e a capa curta adotada pelos

cavaleiros.

FUNARI, Pedro Paulo. A cidadania entre os romanos. /n: PINSKY, Jaime; PINSKY, Carla
Bassanezi (org.). Histéria da Cidadania. Sdo Paulo: Editora Contexto, 2003.

A partir do texto, pode se compreender que um dos
requisitos necessarios para ser um membro da classe
dos patricios era o(a)

0 estilo estético refinado dos individuos.

0 exercicio das atividades comerciais locais.

® desempenho de atividades ligadas a guerra.

@ fortuna acumulada aliada a linhagem parental.

@ condicionamento fisico para trabalhar nos latiftindios.

—Resolucao

76. Resposta correta: D C 3 H 11

a)(F) O texto indica que, no inicio da formacao politica de Roma, os patricios eram aqueles membros localizados no topo da hie-
rarquia social e politica. De acordo com o fragmento, apenas eles poderiam usar elementos de vestuario que sinalizavam
uma distin¢do social. Isso indica que as roupas utilizadas serviam como um elemento de identificacdo social desse grupo,

e ndo como um pré-requisito para que as pessoas integrassem a classe dos patricios.

b)(F) No que se refere a divisdo social de Roma, as fontes histéricas indicam que os plebeus eram os principais responsaveis pelo
desempenho das atividades comerciais locais, e ndo os patricios. Isso ocorria porque, desde o inicio da formac¢do de Roma
até o final do periodo da Monarquia, somente os patricios podiam ocupar as posi¢des sociais de maior destaque, como os

cargos politicos.

c)(F) No inicio da formag&o politica de Roma, as atividades ligadas a guerra eram desempenhadas pelos patricios devido a sua

posi¢do perante a sociedade, e ndo porque o exercicio guerreiro era uma preferéncia deles.

d)(V) O grupo dos patricios era considerado herdeiro dos primeiros clas fundadores da cidade de Roma. Logo, a linhagem fa-
miliar era uma das principais condicdes para garantir o direito de cidadania a essa camada social nos primérdios romanos.
Aliado a isso, ter uma fortuna era um elemento essencial para definir essas pessoas como cidadas e participantes da classe

patricia.

e)(F) O condicionamento fisico era bastante importante para o sujeito que iria participar das guerras, por exemplo. No entanto,

em Roma, o trabalho nos latifindios era exercido por escravos ou agregados subalternos, e ndo por patricios.
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QUESTAO 77

Solsticio de verao: 22 de dezembro é o dia mais
longo do ano no Hemisfério Sul
A data é conhecida como solsticio de verao para quem
esta abaixo da Linha do Equador e solsticio de inverno
para quem vive no Hemisfério Norte. A palavra solsticio
deriva das palavras em latim “sol” e “sistere”, que se
traduzem como “permanecer quieto”. No solsticio de
dezembro, nas culturas romana e celta, festejava-se o
retorno do Sol.
Disponivel em: http://agenciabrasil.ebc.com.br. Acesso em: 25 ago. 2019. (adaptado)

O fendbmeno descrito é explicado pelo(a)

O distancia da Terra em relagdo ao Sol.
® nutacgio do eixo rotacional terrestre.
® deslocamento do periélio da Terra.
® movimento de rotacgio terrestre.

@ inclinagéo do eixo terrestre.

—Resolucao

77. Resposta correta: E C 6 H 29

a)(F) Embora a distancia da Terra em relacdo ao Sol influencie na luminosidade que incide sobre o planeta, esse fator ndo in-

fluencia a inversdo das estagdes do ano entre os hemisférios terrestres.

b)(F) A nutacéo, que é a variacdo do eixo rotacional da Terra, influencia na gravidade da Lua sobre a Terra, e ndo na inversao das
estacdes do ano nos hemisférios terrestres.

) (F) O deslocamento do periélio consiste na variagcdo da érbita terrestre ao redor do Sol. Quando esté na posicdo de periélio,
a Terra se encontra mais proxima do Sol. Apesar de influenciar na luminosidade terrestre, esse deslocamento néo esté
relacionado com a inversdo das estacdes do ano entre os hemisférios da Terra.

d)(F) A rotagdo, que € o movimento que a Terra faz em torno do seu proprio eixo, ndo interfere na forma como ocorrem as va-
riacdes entre as estacdes do ano nos hemisférios terrestres, e sim na alternancia do dia e da noite na superficie da Terra.

e)(V) O fato de o eixo da Terra ter uma inclinagdo de aproximadamente 23° 27" faz com que seus hemisférios recebam uma
diferente iluminag¢do conforme a posicdo do planeta no movimento de translagdo. Por essa razédo € que as esta¢des do ano
sdo invertidas nos hemisférios.
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QUESTAO 78

No comecgo de 1992, o governo Collor enfrentou novas
crises e denuncias, que culminariam no impedimento do
presidente. O movimento estudantil realizou passeatas
com manifestantes vestidos de preto e rostos pintados
exigindo o impeachment do presidente. Poucos dias
depois, os presidentes da Associagdo Brasileira de
Imprensa e da OAB entregaram um pedido formal de
impeachment a Camara, que foi admitido. O processo de
impeachment foi aprovado pela Camara Federal, por 441
votos a favor e 38 contra, e afastou da Presidéncia da

Republica Fernando Collor de Mello, em 29 de setembro.

IMPEACHMENT de Collor. O Estado de S. Paulo.
Disponivel em: https://acervo.estadao.com.br. Acesso em: 20 set. 2019.

O texto indica que um fator importante nesse processo

foi a existéncia de

@ campanhas favoraveis dos caras-pintadas em beneficio
do entdo presidente.

® manifestagdes populares aliadas ao apoio de setores
politicos.

@ criticas locais as medidas de inclusdo social do
governo.

® movimentos reivindicatdérios a favor de uma politica
autoritaria no Brasil.

@ pressdes lideradas por sindicalistas pedindo a
renuncia presidencial.

1°SimuladoSAS
enemz2020

—Resolucao

78. Resposta correta: B

do entdo presidente.

de Melo.

a)(F) A campanha ou o movimento chamado de caras-pintadas era de oposi¢do ao governo Collor e também pedia a rendncia

b)(V) O periodo foi marcado pela mobilizacdo dos caras-pintadas e pelo apoio de politicos, como mostra o resultado da votacdo

de impeachment na Camara Federal.

c)(F) As criticas da populacéo existiam, sobretudo, por causa das dendncias de corrupcdo no governo de Fernando Collor

d)(F) © movimento n&o solicitava uma politica autoritaria, mas cobrava ética e denunciava o escandalo de corrupcao no governo

de Collor de Melo, reivindicando, assim, seu impeachment.

e)(F) Na verdade, o movimento foi organizado e liderado por estudantes, e ndo por sindicalistas.

C 3 H 13




CIENCIAS HUMANAS E SUAS TECNOLOGIAS

Questoes de 46 a 90

QUESTAO 79

A demora entre o projeto e a execugdo pode explicar-se
pela vontade régia de esperar a volta de Martim Afonso,
ou pela dificuldade de redigir as complicadas cartas
de doacbes e os forais que as acompanham, ou,
finalmente, pela falta de pretendentes a posse de terras
incultas, improprias para o comércio desde o comecgo.
Admira, até, como houve doze homens capazes de
empresa tao aleatéria. A nenhum dos membros da alta
fidalguia tentou a perspectiva de semear povos. Os
donatérios sairam em geral da pequena nobreza, dentre
pessoas praticas da india, afeitas ao viver largo da
conquista, porventura coactas nas malhas acochadas
da pragmatica metropolitana. Muitos nunca vieram ao

Brasil, ou desanimaram com o primeiro revés.

ABREU, Capistrano de. Capitulos de Histéria Colonial.
Brasilia: Conselho Editorial do Senado Federal, 1998.

As problematizagdes expostas no texto refletem que, no

periodo do Brasil Colonial, o(a)

O prosperidade da economia brasileira era garantida
para os colonizadores.

® capacidade de produgéo do territério brasileiro atraia
a populagao portuguesa.

@ sistema de capitanias hereditarias isentava donatarios
de pagamento de impostos.

® conservagao do territorio brasileiro visava proteger a
sua diversidade ecoldgica.

@ investimento nas capitanias hereditarias foi visto com
incerteza por componentes da elite portuguesa.

1°SimuladoSAS
enemz2020

—Resolucao

79. Resposta correta: E

a)(F) O texto revela que, naquele contexto, a colénia portuguesa ainda era um territério desconhecido para a maioria do povo

portugués, por isso a prosperidade econdmica da regido era incerta. Além disso, o Brasil estava fora das rotas comerciais,

portanto ndo era uma regido interessante para os investidores.

b)(F) Naquele momento, a América portuguesa era uma incognita, vista com desconfianca pela elite, que ndo queria investir em

algo incerto. Logo, a capacidade produtiva das terras brasileiras ndo era uma certeza absoluta.

) (F) No sistema de capitanias hereditérias, os donatarios eram os responsaveis pelo recolhimento de impostos, os quais deve-

riam ser enviados juntamente com parte dos lucros obtidos por esses homens para a Coroa portuguesa.

d)(F) Nesse periodo, o objetivo da adogdo de um sistema de capitanias hereditarias era explorar economicamente as terras e

povoar o territério brasileiro, e ndo preservar a diversidade ecolégica das terras brasileiras.

e)(V) O texto revela que o territério brasileiro era uma incdégnita para a elite portuguesa, de modo que, mesmo com as vantagens

oferecidas pela Coroa, os exploradores temiam se dirigir ao Brasil. Assim, o autor expde que apenas uma parte da pequena

burguesia concordou em se tornar donatéria, muitas vezes, ndo logrando éxito no negécio.

C 3 H 14
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QUESTAO 80

s % o ,9’/

Cercada pelo deserto e coberta por milhares de
quildbmetros de asfalto, Los Angeles € um exemplo do
efeito da ilha de calor. O prefeito da cidade quer reduzir a
temperatura média em dois graus Celsius nos préximos
20 anos, segundo o jornal Los Angeles Times. A aplicacao
de CoolSeal pode ser uma das solugdes. No momento, os
resultados s&o animadores, disse a imprensa Greg Spotts,
diretor-assistente do departamento de manutencao de
ruas da prefeitura de Los Angeles. “Vimos que, em média,
uma zona pintada com CoolSeal é entre 8 e 9 graus mais
fresca que o asfalto escuro no mesmo estacionamento”,
disse Spotts.

Disponivel em: https://www.bbc.com. Acesso em: 24 ago. 2019.
A iniciativa contribui para o aumento do indicador
microclimatico de superficie definido como

0 absorgso.

® albedo.

® insolagao.

® refracio.

@ sombreamento.

—Resolucao

80. Resposta correta: B C 6 H 26

a)(F) A radiacdo solar absorvida pelo asfalto se transforma em calor e aumenta a temperatura da superficie. A ideia de revestir o
asfalto tem a intencdo de diminuir a absorcao.

b)(V) O albedo é a capacidade de reflexdo de energia, e a insolacéo refletida é expressa em porcentagem em relagéo a
insolacéo recebida. Sem o revestimento exposto no texto, o asfalto possui entre 5% e 10% de taxa de albedo. Reves-
tindo-o, espera-se uma menor absorcdo de energia, ou seja, um aumento da capacidade de reflectancia, amenizando
a temperatura local.

c)(F) Ainsolacéo é a radiagdo solar que chega aos sistemas terrestres. Portanto, mesmo com a adogdo da estratégia, os niveis
de insolacdo ndo sofreriam alteracdes.

d)(F) Arefragdo ocorre quando os raios solares passam de um meio para o outro, resultando na mudanca de direcdo e velocidade
de propagacao da onda, ndo sendo esse o objetivo da inser¢do do revestimento no asfalto.

e)(F) O sombreamento é uma estratégia para amenizar os ganhos solares em construcdes. Essa técnica utiliza elementos tanto
verticais (&rvores) como horizontais (cobertas) para proteger prédios da radiacdo solar intensa e melhorar o clima dentro
dessas edificacdes. Dessa forma, percebe-se que essa alternativa ndo esta diretamente relacionada com a técnica apresen-
tada no texto.
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QUESTAO 81

Esse ideal desenvolvimentista foi consolidado em um
conjunto de 30 objetivos a serem alcangados em diversos
setores da economia, que se tornou conhecido como
Programa ou Plano de Metas. Na ultima hora, o plano
incluiu mais uma meta, a 312, chamada de metassintese: a
construgéo de Brasilia e a transferéncia da capital federal,
o grande desafio de JK. Nao se pode dizer que essa fosse
a primeira experiéncia de Juscelino de governar com base
num plano de desenvolvimento. Guardadas as devidas
propor¢des, como governador de Minas Gerais de 1951
a 1955, JK ja tinha eleito o binbmio energia e transportes

como metas de desenvolvimento para a sua gestao.

SILVA, Suely Braga da. 50 anos em 5: O Plano de Metas. FGV.
Disponivel em: https://cpdoc.fgv.br. Acesso em: 20 set. 2019.

O texto indica que o programa politico desenvolvimentista
mencionado promoveu o(a)

reducdo de investimentos no progresso do setor
econdmico secundario.

retirada dos projetos educacionais do plano
econdémico.

centralidade de investimentos destinados ao modelo
agrario-exportador.

incentivo a implementacéao de reformas de base.
énfase no desenvolvimento dos setores de energia,
transporte e industria de base.

@0 ®© © ©

1°SimuladoSAS
enemz2020

—Resolucao

81. Resposta correta: E

a)(F) Na verdade, as pesquisas histéricas indicam que os recursos disponiveis foram destinados para promover a aceleragdo do

desenvolvimento industrial brasileiro, o que engloba o setor secundario da economia.

b)(F) Os projetos politicos voltados para o desenvolvimento educacional ndo foram excluidos do Plano de Metas, no entanto

tinham um repasse de verbas menor quando comparado aos setores de energia, transporte e indistrias de base.

c)(F) O governo de Juscelino Kubitschek buscava desenvolver o Brasil por meio da industrializacdo e da modernizacéo do pais,
por isso a agricultura ndo foi priorizada no Plano de Metas.

d)(F) O texto revela que o Plano de Metas foi um projeto politico que objetivou ampliar o desenvolvimento do pais, dando énfa-
se aos setores de indUstria energética e de transportes, por exemplo. Portanto, as reformas politicas de base, conjunto de
medidas que visam reduzir as desigualdades sociais no Brasil, ndo estavam expressos no programa politico mencionado.

e)(V) O Plano de Metas foi um conjunto de medidas tomadas no governo de Kubitschek que visava a modernizacéo e o desen-
volvimento da economia por meio da insercdo de capitais estrangeiros que seriam destinados, principalmente, para os
setores de energia, transporte e industria de base, como o texto aponta.

C 3 H 14
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QUESTAO 82

O Colab.re é uma ferramenta utilizada pela
populagdo para comunicar os problemas do seu bairro
ao poder publico, criando uma ponte entre o cidadéo e a
prefeitura, de forma que este possa colaborar mandando
informagdes com fotos de problemas, como buraco
nas vias, iméveis abandonados, postes com defeito
na iluminagao, entre outras coisas, que sao recebidas
pela ouvidoria da prefeitura. Ao serem avaliadas,
essas demandas sao encaminhadas para os 0Orgaos
responsaveis.

Disponivel em: https://pmt.pi.gov.br. Acesso em: 20 ago. 2019.
O recurso tecnolégico mencionado é utilizado como
estratégia de

@ delimitacdo unilateral de problemas urbanos.
® resolucéo de adversidades por engajamento.
® cumprimento ambiental de metas politicas.

® prognostico de potenciais impactos ecologicos.
0 transferéncia de atribuigdes por monitoramento.

—Resolucao

82. Resposta correta: B C 4 H 16

a)(F) O fragmento indica que o levantamento de problemas urbanos é feito pela sociedade civil. No entanto, o texto indica que
as demandas enviadas pela populagédo séo avaliadas e encaminhadas para demais 6rgaos publicos responsaveis. Logo, é
incorreto afirmar que a ferramenta promove a delimitagdo unilateral de problemas urbanos; o que ocorre é uma parceria
entre a sociedade e os 6rgéos publicos.

b)(V) De acordo com o texto, o aplicativo tem como objetivo o0 mapeamento de problemas urbanos para uma agdo mais ace-
lerada do poder publico. Essas demandas sdo catalogadas com base na participacdo dos cidadaos, criando um canal de
comunicagdo entre sociedade civil e instituicdes governamentais.

¢)(F) Embora problemas ambientais possam ser catalogados no aplicativo, o texto nado fornece elementos que permitam iden-
tificar se h& ou ndo a intencédo de executar agdes programaticas de combate a degradagdo ambiental. O que pode ser
percebido no texto é que o aplicativo promove o levantamento de problemas urbanos para gerar acdes mais efetivas por
parte do poder publico. Portanto, ndo é possivel saber se o programa se baseia em uma agenda politica ou em metas
ambientais.

d)(F) O prognéstico de potenciais impactos ambientais € realizado com base na anélise e na avaliacdo cientifica de danos
ocorridos em um recorte espacial. O aplicativo exposto fornece a possibilidade de a populacédo enviar as ocorréncias de
problemas urbanos para dar conhecimento ao poder publico e subsidiar tomadas de decisdo e intervengdo. Portanto,
realizar o prognéstico ndo é tarefa do citado recurso tecnoldgico.

e)(F) Apesar de, no Brasil, haver uma caréncia em termos de fiscalizacdo e resposta aos problemas urbanos por parte do poder
publico atualmente, o aplicativo ndo transfere essa responsabilidade, e sim cria um canal de comunicacdo entre o governo
e os cidadaos.
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QUESTAO 83

Esse periodo também foi responsavel por politicas
de desenvolvimento das cidades. Em 1966, durante o
governo do marechal Castelo Branco, foi criado o Fundo
de Garantia do Tempo de Servico (FGTS), que recolhe
parte do salario dos trabalhadores com carteira assinada.
O recurso era encaminhado ao sistema financeiro
da habitagdo. Uma parte era transferida aos bancos
privados, responsaveis por empréstimos imobiliarios. O
crédito, porém, ndo era acessivel a toda a populagéo. “Os
bancos privados destinaram os recursos a alguns setores
da sociedade, que passaram a ter acesso ao crédito
subsidiado pelo Estado para o financiamento de moradia”,
afirmou Pedro Paulo Bastos. Além disso, “o investimento
publico e o consumo das familias de alta renda foram
responsaveis pelo inicio do crescimento econémico e
nos anos 1970 atrairam o investimento privado para o
Brasil”, explicou o pesquisador.

Disponivel em: https://exame.abril.com.br. Acesso em: 13 set. 2019. (adaptado)

De acordo com o texto, é possivel perceber que a politica

econbmica desse governo buscava

O direcionar os investimentos publicos para distribuir
terras no campo.

@ apoiar a iniciativa privada para provocar a inje¢do de
capital estrangeiro.

@ fortalecer o mercado interno para prescindir de
aplicagdes internacionais.

@ tragar as estratégias para diminuir a desigualdade
social no pais.

@ alavancar a arrecadagdo de impostos para injetar
capital nos bancos publicos.

1°SimuladoSAS
enemz2020

—Resolucao

83. Resposta correta: B

a)(F) De acordo com o fragmento, é possivel perceber que a distribuicio de terras no campo nao era o principal foco dos inves-

timentos dessa gestdo, que investiu bastante no desenvolvimento das cidades.

b)(V) O trecho indica que a politica econémica do governo de Castelo Branco também priorizava alguns setores da sociedade e

apoiava tanto a iniciativa privada quanto a vinda de capital estrangeiro para o pais.

) (F) A partir do texto, infere-se que o modelo de desenvolvimento desse governo buscava condi¢cdes que atraiam o capital

estrangeiro para o pais, portanto a alternativa esté incorreta.

d)(F) Na verdade, conforme o texto, a politica econdmica brasileira no governo exposto priorizava alguns setores do pais, o que

acabou por nao reduzir a desigualdade social.

e)(F) A alternativa estéa incorreta porque o texto indica que houve a criagdo do FGTS, que juridicamente é uma contribuicdo
social arrecadada para atender as demandas da sociedade e dos trabalhadores, e ndo um imposto.

C 3 H 14
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QUESTAO 84

O interesse da metrépole pelo Brasil e o desenvolvimento
consequente da politica de restricdes econdmicas desta
tomarao consideravel impulso quando se fazem na colénia
as primeiras grandes descobertas de jazidas auriferas. A
mineracgao do ouro no Brasil ocupara, durante trés quartos
de século, o cenario das atengdes de Portugal e a maior
parte do cenario econémico da col6nia. Todas as demais
atividades entrardao em decadéncia, e as zonas em que
estas ocorrem se empobrecem e se despovoam.
PRADO JR., Caio. Histéria econémica do Brasil. Sdo Paulo: Brasiliense, 1970. p. 56. (adaptado)
O texto demonstra que, no Brasil Colonial, a descoberta
do ouro
@ atraiu a atengdo de um nimero limitado de exploradores
locais.
® expandiu a produgdo monocultora concentrada em
latifundios.

® ocasionou a diminuigdo dos lucros da Coroa
portuguesa.

@ favoreceu a existéncia de relagbes de trabalho
mediadas pelo salario minimo.

@ atendeu a expectativas idealizadas anteriormente por

Portugal.

—Resolucao

84. Resposta correta: E C 4 H 18

a)(F) O texto indica que havia interesse, por parte da metropole, de que fosse encontrado ouro no Brasil. Isso também gerava
expectativa em um numero consideravel de aventureiros que vinham para o interior do Brasil em busca do metal, tanto que
expedicdes, como as Entradas e as Bandeiras, foram realizadas, entre outras motivagdes, a procura desse ouro.

b)(F) A partir do texto, infere-se que “todas as demais atividades entrardo em decadéncia”, o que inclui o aglcar, que era, até
entdo, a principal atividade econémica do Brasil. A atividade agucareira foi a que teve a sua producdo concentrada na mo-
nocultura latifundiaria, e ndo a atividade mineradora.

c)(F) O texto indica que havia investimentos econémicos para que o ouro fosse encontrado no Brasil desde tempos remotos, ou
seja, a descoberta do metal ampliou a rentabilidade econdmica dos colonizadores portugueses, e ndo o contrério.

d)(F) No texto, ndo ha indicios que demonstrem que o ciclo aurifero no Brasil propulsionou a existéncia de trabalho assalariado.
Além disso, a principal mdo de obra utilizada nesse periodo foi a de africanos escravizados, e ndo a de trabalhadores
assalariados.

e)(V) A busca pelo ouro era um fator motivador para as Grandes Navegacdes. Além disso, o texto indica que a politica externa
daquele periodo foi impulsionada quando as primeiras jazidas de ouro foram encontradas no Brasil. Isso indica que, antes

mesmo de estas serem descobertas, havia a expectativa de se encontrar ouro no pais. Expectativa que néo foi atendida no
processo inicial da colonizacao.
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QUESTAO 85

TEXTO |

Um dialogo interessante de Platdo (428-347 a.C.)
sobre 0 assunto da linguagem aparece no Cratilo. Platéo
inicia esse dialogo com uma discussdo entre duas
personagens: Cratilo e Hermdgenes. A personagem
Cratilo afirma que Hermdgenes nao deveria se chamar
assim, ja que “Hermdgenes” significa “filho de Hermes”,
e, para fazer jus a natureza desse nome, Hermoégenes
deveria ser uma pessoa rica, e ndo estar em dificuldades
financeiras, como era o caso da personagem.

SILVA, José Candido. Filosofia da linguagem: as palavras e as coisas. Pedagogia &
Comunicagédo. Disponivel em: https://educacao.uol.com.br.
Acesso em: 2 set. 2019. (adaptado)

TEXTO I

Tendo aprendido o vocabulo “cacique”, Cristévao
Colombo preocupa-se menos em saber o que significa
na hierarquia, convencional e relativa dos amerindios,
do que em ver a que palavra espanhola corresponde
exatamente, como se fosse Obvio que os amerindios
estabelecem as mesmas distingbes que os espanhdis;
como se o uso de espanhol ndo fosse uma convengao
entre tantas, e sim o estado natural das coisas.

TODOROV, Tzvetan. A conquista da América: a questao do outro. Sdo Paulo: Martins Fontes,
1996. p. 29. (adaptado)

As ideias expostas nos textos mostram que as linguas
@ dependem do histérico colonial.

® resultam de convengdes socioculturais.

® atendem as demandas de classes populares.

® mudam a realidade financeira dos individuos.

@ seguem leis rigidas que independem dos povos.

—Resolucao

85. Resposta correta: B C 1 H 4

a)(F) Embora o texto Il indique que o conquistador Cristévdo Colombo tenha aprendido o vocabulo cacique, o texto indica que
esse termo ja existia na lingua dos amerindios. Logo, ndo hé evidéncias de que as linguas em si dependam de uma origem
colonizadora para a sua existéncia.

b)(V) Ambos os textos permitem perceber que as diferentes linguas resultam de convencgdes socioculturais. No primeiro texto,
é apresentada uma situacdo em que se percebe que determinadas partes das palavras designam significados especificos
em determinadas culturas. Ja o segundo texto aponta para o fato de que néo é simples a traducdo literal das palavras para
linguas diferentes. Ambas as situacdes corroboram com o carater arbitrério, ou seja, convencional da lingua, relacionado
ao fato de que, nem sempre, € intuitivo ver na palavra, extraida de seu contexto (cultural ou linguistico), o referente para o
qual ela aponta.

) (F) Nos textos, ndo hé indicios de que a lingua seja utilizada para atender as demandas de camadas populares. Na verdade,
é possivel afirmar que a lingua seria, muitas vezes, um fator de exclusdo das camadas populares, e ndo de enaltecimento
delas.

d)(F) N&o hé, nos textos, justificativas possiveis para o que se afirma na alternativa, visto que o nome ndo imprime necessaria-
mente atributos ao que é nomeado.

e)(F) A alternativa é falsa porque, por exemplo, no texto |l, a tentativa de Colombo de traduzir a palavra "cacique" para a sua
lingua é frustrada. Isso ocorre devido ao fator de dependéncia que cada lingua possui em relacdo a sua cultura de origem
e, consegquentemente, a seu povo falante.




CIENCIAS HUMANAS E SUAS TECNOLOGIAS 1°SimuladoSAS
Questdes de 46 a 90 eneMmzz2020

QUESTAO 86

O pacto colonial pode ser entendido como uma relagéo
de dependéncia econdmica. Ao participarem do comércio
como fornecedoras de produtos primarios (baratos) e
consumidoras dos produtos manufaturados (caros), as
colénias dinamizavam as economias das metrépoles. Os
portugueses concentraram seus esforgos para a colbnia
se transformar em uma grande produtora de agucar de
modo a abastecer a demanda do mercado e beneficiar-se
dos lucros da comercializagao deste produto.

PERIODO Pré-Colonial: Pau-brasil, capitanias hereditarias e Governo-Geral.
Disponivel em: https://educacao.uol.com.br. Acesso em: 15 ago. 2019. (adaptado)

O fragmento descreve as relagdes mediadas pelo pacto
colonial, que pode ser caracterizado pelo(a)

0 distribuigdo de riquezas de forma igualitaria entre coldnias.
® abertura do comércio colonial para outras metropoles.
® acordo para garantir o desenvolvimento das coldnias.
@ garantia de emancipagao politica das col6nias.

@ pratica do protecionismo mercantilista.

—Resolucao

86. Resposta correta: E C 4 H 18

a)(F) Apesar de o chamado pacto colonial ou exclusivo metropolitano ser um conjunto de medidas administrativas que media-
vam as relagdes entre as metrépoles e as suas respectivas coldnias no antigo sistema colonial, essas medidas néo visavam
a uma distribuicdo equitativa de riquezas, e sim a maximizac¢do dos lucros metropolitanos.

b)(F) A abertura do comércio de artigos produzidos em solo brasileiro para outras nacdes se deu com a vinda da familia real por-
tuguesa ao Brasil, em 1808, e com a abertura dos portos as nagdes amigas. Logo, é incorreto afirmar que o pacto colonial
defendia essa abertura.

c)(F) O pacto colonial néo foi pensado para garantir o desenvolvimento da colénia, visto que o proprio texto mostra que esse
acordo firmava uma relagdo de subordinacdo comercial e de consolidagdo do poderio econémico da metrépole sobre
determinada coldnia.

d)(F) O pacto colonial se caracterizava pela intensa intervengéo politica das metrépoles nas colénias. Assim, essa estratégia ndo
poderia estabelecer garantias para a emancipacdo politica destas.

e)(V) O protecionismo se constituiu como uma das principais praticas do mercantilismo e designou o tipo de acordo que foi
realizado no pacto colonial, visto que este era um sistema de leis e normas que versavam sobre as questdes econémicas e
politicas entre coldnia e metropole. Nessa logica, os colonos que habitavam e produziam riquezas nas colénias deveriam
dar exclusividade comercial as suas respectivas metrépoles.
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QUESTAO 87

Vargas soube ainda usar muito bem o aparato
cultural que montou durante seus anos no Palacio do
Catete. Suas agbes no campo da cultura desvalorizaram
seus adversarios e 0 passado na mesma proporgao
em que exaltaram o seu governo e o tempo presente.
O Departamento de Imprensa e Propaganda (DIP),
entre 1937 e 1945, deve ser considerado também, e
principalmente, por sua forca de convencimento. Para
a intelectualidade, por exemplo, foi criada a “Revista
Cultura Politica”, de viés académico. Ja a pré-escola foi
contemplada com a revista “Getulio Vargas, amigo das
criangas”, produzida para criar um lago dos brasileiros
com seu governante desde a infancia.

MOURELLE, Thiago Cavaliere. As varias faces de Getulio Vargas: historiografia e memoria.
Café Historia. Disponivel em: https://www.cafehistoria.com.br.
Acesso em: 13 set. 2019. (adaptado)

As agdes governamentais apresentadas no texto para
conquistar o apoio popular buscavam o(a)

0 influéncia soberana sobre a consciéncia coletiva.

© priorizacao de direitos especificos das elites.

® violéncia fisica sobre os individuos.

® promocgao imparcial da ciéncia e da cultura.

@ afastamento estratégico do eleitorado adulto.

1°SimuladoSAS
enemz2020

—Resolucao

87. Resposta correta: A

a)(V) Infere-se do texto que Vargas procurava ter o controle das ideias dominantes no pais para obter maior apoio popular. Por
esse motivo, o aparato cultural montado pelo governo langava publicagcdes voltadas para diversos publicos com o objetivo
de criar lagos entre a populagdo e o governante.

b)(F) Ndo ha no texto a ideia de conciliagdo de direitos restritos as camadas da elite brasileira, j& que o aparato cultural foi
montado pelo governo de forma a conciliar todas as classes e geracdes. Assim, a ideia central presente no fragmento é a
existéncia e a formulacdo de um aparelho ideoldgico pré-governo.

c)(F) O texto n3o traz indicios de que o apoio da populacéo foi obtido por meio da violéncia. Na verdade, o texto evidencia que
o apoio popular a Vargas se deve, em grande parte, ao aparato cultural montado pelo governo, que incluia publicacdes
que tinham o objetivo de promover a imagem do presidente para diversos publicos.

d)(F) Na verdade, a ideia do governo era oposta: influenciar a producéo cientifica e cultural em prol do governo.

e)(F) O texto exemplifica a aproximacao do governo com brasileiros de todas as idades, o que inclui adultos e criancas, e cita a
estratégia governamental de elaborar revistas didaticas para as criancas.

C 5 H 21
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QUESTAO 88

Produtores rurais do sertdao do Rio Grande do Norte
estdo arrendando parte de suas terras para empresas de
energia edlica. Com o contrato, eles também ganham um
trator, um poco, uma miniestacdo de energia solar e um
sistema de irrigacao para 10 hectares. Apesar de ser uma
energia renovavel, a producao edlica também pode criar
impactos locais por haver grandes aerogeradores e 0s
ruidos que os equipamentos fazem.

Disponivel em: http://g1.globo.com. Acesso em: 26 ago. 2019. (adaptado)
O exemplo mencionado evidencia que a instalagdo das
usinas edlicas também pode ocasionar a

0 limitagéo da rentabilidade dos habitantes locais.
® ampliagao da poluigéo visual e sonora regional.
® emissdo de gases poluentes para a atmosfera.
® redugéo da utilidade de ferramentas agrarias.
@ restrigdo da produgdo de géneros agricolas.

—Resolucao

88. Resposta correta: B C 6 H 26

a)(F) O texto indica que as empresas estdo investindo nas propriedades rurais locais, ou seja, estdo ampliando a rentabilidade
dos habitantes dessas terras, e ndo a reduzindo.

b)(V) Como o texto enfatiza, ha aspectos positivos e negativos no processo de instalacdo de parques edlicos. Em alguns casos,
a instalacdo de aerogeradores pode ocasionar uma grande modificacdo na paisagem e impactos na acustica ambiental,
como o aumento de ruidos, que atingiriam a fauna e os moradores que habitam no entorno de parques edlicos.

c)(F) A energia edlica ndo gera gases tdxicos, ou seja, gases que podem potencializar o efeito estufa no processo de conversdo
ou producao energética. Logo, ela ndo contribui para a emissdo de gases como o didxido de carbono para a atmosfera.

d)(F) No caso do exemplo do texto-base, ao fornecerem equipamentos para os produtores rurais locais, as empresas de ener-
gia edlica estdo beneficiando economicamente os proprietarios de terras do sertdo do Rio Grande do Norte. Isso indica
que o uso e a serventia desses utensilios destinados a producéo agricola sdo necessérios para esses agricultores, e ndo o
contrério.

e)(F) O texto indica que a atividade realizada pelos produtores rurais da regido assinalada foi ampliada com a chegada dos inves-
tidores de empresas edlicas, visto que os agricultores receberam um sistema de irrigacao, tratores e pogos. A consequéncia
que se espera € que haja um aumento da producdo de géneros agricolas, e ndo uma diminuicéo.
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QUESTAO 89

A ruptura comecga a se tornar evidente na cena
politica com o aparecimento das displaced persons,
compreendidos como os apatridas, que nao tinham
mais aqueles direitos consagrados como inalienaveis.
De acordo com Arendt, a filosofia contratualista e as
Declaragdes de 1776 e de 1789 tiveram a virtude de
fazer do homem a fonte destes direitos e de torna-los
inalienaveis. Entretanto, as displaced persons, pessoas
sem lugar na sociedade e na politica, afrontavam a
fundamentacao metafisica desses direitos ancorados na
natureza humana.

BRITO, Fausto. A ruptura dos direitos humanos na filosofia politica de Hannah Arendt.
Kriterion, v. 54, n. 127, 2013. p. 179. (adaptado)

De acordo com a interpretagao sobre o pensamento de

Hannah Arendt, as limitagdes concretas da concesséao de

direitos aos apatridas ocorreram porque esses direitos

0 s3o estabelecidos aos membros de grupos menos
privilegiados.

® compreendem garantias fundamentadas a partir da
politica.

® apresentam origem nas condigdes bioldgicas dos seres
humanos.

® estdo distribuidos de forma equanime nos setores da
sociedade.

® promovem mecanismos de corrupgdo da sociedade
civil.

—Resolucao

89. Resposta correta: B C 5 H 24

a)(F) Para Arendt, a ruptura fundamental da concessdo de direitos as pessoas ocorre no periodo de esfacelamento dos Estados
nacionais, que acontece entre as duas grandes guerras mundiais e na Guerra Fria. Na visdo da autora, esses conflitos origi-
naram um grande deslocamento de massas humanas, os chamados apatridas, como os hiingaros e os arménios que foram
expulsos de suas pétrias e, consequentemente, perderam as garantias de protecdo e de cidadania que lhes eram dadas em
seus respectivos paises de origem. Logo, dentro de uma mesma nagéo, os direitos podem ser assegurados aos membros
de grupos sociais menos privilegiados. Porém, quando se fala de concess&o de direitos aos apétridas, pessoas que estavam
sem lugar na politica e no mundo social, percebe-se que os direitos ndo sdo garantidos a eles, e sim aos que compdem
uma mesma nacdo ou lugar na politica.

b)(V) Arendt criticava a nocao estabelecida no século XVIII de que os direitos humanos seriam, na pratica, inerentes a pessoa
humana. Em sua obra As origens do totalitarismo, a autora mostra que tanto a liberdade quanto a igualdade sdo condicdes
sociais relacionais, fazendo-se efetivas por meio das relagdes humanas estabelecidas. Se os direitos humanos fossem pré-
prios da natureza humana, as displaced persons ndo teriam perdido seus direitos nos momentos criticos do século XX. E, se
os perderam, isso se deve ao fato de que esses grupos tiveram espaco minimo de atuacgéo na esfera da politica, no espaco
publico. Dessa forma, Arendt defende que, na pratica, é na politica, e ndo na natureza humana, que se fundamentam os
direitos humanos.

) (F) Hannah Arendt critica a nocéo de direitos humanos surgida nas revolugdes Americana e Francesa, porque, em sua andlise
sobre o pensamento contratualista, do qual as revolugdes foram expresséo, a liberdade e os direitos humanos néo estdo
meramente na natureza humana nem nas constituicdes nacionais, mas na ocorréncia de um espaco publico internacional
de reconhecimento dos direitos concedidos aos seres humanos, o que sé se pode fazer em um cendrio eminentemente
politico. Portanto, nesse recorte especifico, a filésofa ndo indica que as limitagdes concretas a concessdo de direitos aos
apatridas tém origem em caracteristicas prioritariamente biolégicas, e sim em aspectos politicos.

d)(F) A partir de elementos do fragmento exposto, o proprio fato de haver apétridas no seio da sociedade indica que esses
direitos ndo séo distribuidos de forma equénime na sociedade. Na realidade, isso revela que nao havia sequer leis que
assegurassem esses sujeitos na sociedade.

e)(F) Com base no excerto, ndo ha, por parte da autora, a defesa de que os direitos promovem a corrup¢do na sociedade. Na

verdade, ela defende o fato de que a simples humanidade ndo é o bastante para a ocorréncia dos direitos, posto que o
principio basico dos direitos humanos (liberdade e igualdade) ndo sdo naturais, mas construtos politicos.
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QUESTAO 90

O inverno no Centro-Oeste € mesmo o periodo dos
extremos. De repente, o céu fica azul, o Sol aparece, a
umidade relativa do ar cai, e as pessoas sentem muito
essa amplitude térmica, que é a diferenca da temperatura
minima para a maxima durante um unico dia. Essas
oscilagdes passam de 20 graus em mais de 20 cidades.

INVERNO no Centro-Oeste tem amplitude térmica de até 20 graus.
Disponivel em: http://g1.globo.com. Acesso em: 25 ago. 2019.

A elevada variagao da temperatura exposta é decorrente,
principalmente, dos efeitos da

0O altitude.

® continentalidade.

@ latitude.

® maritimidade.

@ urbanizagao.

—Resolucao

90. Resposta correta: B C 6 H 29

a)(F) Esse fator climatico ndo ¢ preponderante para a situacdo exposta no texto, ja que a altitude leva em consideracao a varia-
¢cdo de temperatura de acordo com o relevo. Nas areas préximas do nivel do mar, as temperaturas sdo elevadas, e, nas mais
distantes, as temperaturas sdo bastante baixas.

b)(V) Na Regido Centro-Oeste, citada no fragmento, observa-se claramente os resultados da interferéncia da continentalidade,
visto que esta exerce influéncia nas areas mais afastadas dos oceanos. Nesse caso, a continentalidade influencia a alta va-
riabilidade de temperatura porque ha uma rapidez tanto no processo de absorcdo de calor pela superficie terrestre como
no resfriamento dessa superficie, o que gera essa brusca diferenca de temperatura em um Gnico dia.

c)(F) Esse fator climatico ndo é determinante para a situagdo mostrada no texto, visto que a latitude é determinada pela pro-
ximidade de uma regido em relacéo a Linha do Equador, onde as temperaturas sio bastante elevadas. A medida que as
areas se distanciam em relacdo a essa linha, as temperaturas vao caindo devido ao dngulo formado entre a superficie e a
incidéncia de raios solares.

d)(F) A maritimidade é um fator climéatico que contribuiria para a reducdo da variagdo de temperatura, e ndo para o aumento
da variacdo. Ela ocorre em areas proximas as dguas oceénicas, que se aquecem e resfriam lentamente, provocando baixa
variacdo de temperatura ao longo do dia.

e)(F) Nos centros urbanos, existem muitas constru¢des que apresentam estruturas de concreto e asfalto, fatores que aumentam
a retencéo do calor. Além disso, com a grande quantidade de veiculos automotores, a polui¢do do ar também é elevada.
No entanto, esses elementos favorecem a formacao de ilhas de calor, logo, a urbanizacéo tende a contribuir, principalmen-
te, para a elevacdo da temperatura média anual em uma regido, e ndo para a elevada variagdo da amplitude térmica em
um Unico dia, como citado no texto.
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